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După ce lampioanele s’au stins
Parada și prăsnuirile dela Si

naia au luat sfârșit.
S’au stins lampioanele și au 

muțit fanfarele, cupele au fost de
zertate până la fund, iar pânza 
festiv fluturată a drapelelor a- 
târnă moale și moartă.

Cetina ruginită a cununilor, a 
fămas să-și scuture acele tot așa 
de ascuțite ca ale coroanelor de 
«ini M încă mai înveninate decât 
ale lor; măturătorii prozaici în
grămădesc pe alei tnovilițe urâte 

. de gunoiu din rămășițele a tot 
ce-a fost fast șl splendoare. Fra
curile și uniformele de mare ți
nută Și-au reluat locul în garde- 
roabele cu naftalină ; decorațiile 
și-au regăsit culcușul în cutioare
le căptușite cu catifea; câteva 
gulere și mânuși mototolite, câte- 
.va vanități ulcerate, iată tot ce-a 
rămas pentru mul ți dintre cei care 
se întorc să reia firul mizerabile
lor socoteli ori jinduiri de. unde 
}e-au întrerupt

Căci încă odată minciuna a 
Stat cu Regele la masă.

Aceasta e cam de multișor po
veste.

N’a fost cruțată de ea nici aus
terul și cumpănitul Rege Carol 1, 
a cărui umbră străjuește melan
colic și mustrător în poiana cu 
biazi a Peleșului, sub sprinceana 
cărunților munți, în pragul sărbă
toritului castel.

Povestea e veche și mereu 
nouă. Năravurile pământului șl 
scârbavnica strâmbătate a sufle
telor, stăruesc cu îndărădnicie s’o 
împrospăteze în fiecare prilej.

Există o poruncă mistică a da
toriei, și a adevărului, legând în- 
deopotrivă măsură tara și Regele. 
Suveranul ne-a amintit-o în a- 
cele simple și puternice cuvinte 
care au vibrat în multe conști- 
inți umile până la hotarele cele 
mai de departe. Dar între Rege si 
țară, a stat și acum, ca întotdeau
na, bariera de capete smerit ple
cate pentru a lăsa privirile să se 
furișeze lăturalnic, spre vecinul 
din dreapta și din stânga, să-l 
înregistreze un gest, să-j fure un 
gând, să-i scormonească într’o In
tenție.

Se pot ascunde și tăcea ace
stea ?

Și nu Ie știe, nu Ie vede, nu le 
osândește oare țara întreagă, a 
celor mul ți și mărunți, care nu 
s’au bătut pentru invitații, dar 
s’au bătut la hotarele cu putrede 
cruci dela căpătâiul morților ui
tați7

Lampioanele s’au stins ; a doua 
zi după prăsnuiri și închinări fes
tive, dimineața e mai deșartă și 
mai mâhnită. Rămânem între noi, 
singuri, desbrăcați de straiul fă
țărniciei, ca să ne vedem mai bine 
hidoasele bube depe trupuri.

Poate timpul ne va judeca. 
. Va fi o judecată prea târzie.

Ceiace a lipsit măreței serbă- 
lori dela Sinaia, a fost puritatea 
scuturată de sgura nimicniciilor, 
elanu] spontan și fără tăinuit» 
calcule, care să adune într’adevăr 
ca un singur suflet contopit în
treaga tară la picioarele unui sin
gur om. Dece n’am spune-o?

Destinul ne-a hărăzit in aseme
nea turburi și nestatornice tim
puri, un Rege tânăr, inimos, cu 
voința galvanizată de cele mai 
nobile dorinți pentru a desăvârși 
opera înaintașilor și a încrusta in 
cronica neamului un nou capitol 
de domnie mare, așa cum se cu
vine pentru o țară mare care nu e 
încă și o țară nouă.

Chemările Suveranului au răsu
nat de câteva ori. Ele n’au isbutit 
să aducă desmeticire, nici mai de
parte, într’o lume de sfetnici ne
consolați, nici mai aproape, în 
cealaltă lume care adumbrește cu
vântul și fapta regală. Peste tur
lele severe ale castelului Peleș, 
chiar în mijlocul ospățului, s’au 
încrucișat nevăzutele mreje ale 
acestui painjeniș din ce în ce mai 
strâns și mai des. S’au înălțat 
spre cerul pacificat al toamnei so
lemne cuvântări cu mari jură
minte, dar s’au prelins încă mai 
multe șoapte, într’o țară întinată 
de molima pezevenclicului strecu
rat la ureche. Pentru a stabili o 
simetrie și a măsura grabnica și 
îngrijorătoarea victorie a unei ac
țiuni, alte ospețe au răspuns prân
zului dela Stâna regală. S’a vorbit 
despre drumul asfaltat al Peleșu- 
l’ii, în contrast cu drumul spinos 
al Bădăcinilor. Fostul preceptor și 
sfetnic al Suveranului, profesorul 
Nicolae lorga în a cărui spiritua
litate s’au format atâtea generații

cărturărești ale României mlcî de 
eri, a evocat dojenitor umbra re
gelui Carol I. S’a făcut numără
toarea sfetnicilor care n’au fost 
socotiți vrednici să deșarte cupa 
toasturilor ; se știu acum sfetni
cii și foștii căpitani victorioși ai 
tăsboiului care n’au răspuns la 
chemare și nici n’ar fi putut ex
plica public dece n’au făcut-o.

E o mizeră comptabilitate, fi
rește. Urâtă și demoralizantă. Dar 
faptele există ; sunt înregistrate 
de mulțimea cea mare și nedume
rită, Povestea șoptită la ureche 
face dâră, sâmburelui de realitate 
i se adaogă legenda perfid colpor 
tată și amplificată. O atitudine 
sinceră și loială, intră în vadul 
cel larg al torentelor de opinie ; 
e înglobată și spurcată, pentru a 
se scurge deavalma cu toate gu
noaiele spre balta chiftită unde 
orăcăesc broaștele.

Finalul festiv e acesta.
Ar fi putut fi altul — pentru 

a cinsti bunele și mărețele inten
ții de străjuitor ale regelui Carol 
II și pentru a slăvi memoria rege
lui Carol I.

Cezar Petreecu

Triumfă Talleyrandul Leșilcr...

Patria Jaținității
Ia fiecare toamnă, în luna Sepșem- 

brie, sub cerul de aur al Midi-ului, o» 
ra?ul Mailiane, locul de naștere al 
lui Frederic Mistral atrage sute de 
pelerini din toate colțurile latinită
ții. După o sută de ani dela nașterea 
lui Mistral cultul latinității arde cu 
aceiași incandescentă In cupa sfântă 
a Maillanei.

Trebue să Hm recunoarători lui 
Cbarles Maurras și Le°n Daudet, și 
acum in urmă lui Jacquea Reynaud 
dela revista „Laduită’’, precum și 
grupului recent înjghebat la „Revue 
de secle’’, pentru brănirea acestei 
flăcări cu sânge din sângele nostru, 
cu carne din carnea noastră.

In Mailiane, in Axles, in Martigues 
și în toate aceste colonii sclipitoare 
ale latinității, risipite in Provensa, 
vibrează un suflet și triumfă un spi
rit care nu aparține nici Franței și 
nici unei provincii mediteraniene, ci 
întregei umanități.

Zilele trecute, grupul actionist din 
jurul lui Cb. Maurras și Leon Dau
det s’a adunat la Martigues In ban. 
cheful tradițional pentru a proslăvi 
gloria acestui mare poet al latinită
ții.

Nu poate fi aceasta un fapt banal 
sau o simplă comemorare, pe care 
cosmopoliții din jurul ciupercilor pe
riodice care apar sub zodia individu
alismului l’ar trece ea o scrisoare la 
cutie.

Faptul că in fiecare toamnă, pele
rinii latinității se adună tn orașele 
din Provensa călcând pe urmele lui 
Mistral, are o semnificație mult mai 
largă.

Acei care se adună aici, și am tri. 
mis și noi acum trei ani, cu prilejul 
centenarului lui Mistral, pa ambasa. 
dorii culturet românești, se înfrățesc 
pe rugul unui apostolat sfânt. Lumi
narea fierbinte a vieții, sub flacăra 
naționalismului, este un criteriu, de 
permanentizarea rasei, dincolo de li
mitele timpului și In eadrele imuta- 
bile ale spațiului.

In plin secol romantic, când Buro. 
pa se gbemuise umilită la picioarele 
lui Hugo, când revoluționarii ardenți 
străbateau spațiile și însămânțau pes
te tot aceleași principii, fără deose
bire de națiune, de cultură sau de me
diul cosmic, sub cerul aurifer al Mi- 
d’-ului, svâcnea robustețea plină de 
sevă a spiritului provincial. Operile 
lui Mistral sunt puncte de lumină in 
întuneric, vibrațiile unei vieți naturale 
și spontane, care plesnește sub rugul 
de sânge al latinității. Izvorât din jo
cul farandolelor, in ritmul dulce al po 
eziei și în cântecul melodios care îm
bină dragostea și moartea cu pămân. 
tul, se află tot misterul existenței 
noastre. Legat de pământul provin
ciei sale, cași placenta de matricea 
maternă Mistral prin operile sale, 
Mireilie și Calendal, ne-a învățat că 
națiunea este o resurecție sintetică 
a spiritului provincial și că umani
tatea nu poată fi concepută decât ca 
o entitate abstractă, imponderabilă, în 
timp ce patria este realitate concre
tă a existenții noastre. Cultul lui Mis 
trai la Mailiane, sau in întrunirile 
tradiționale ale acționiștilor regaliști 
strânge legătura sfântă a latinității și 
ne reamintește concluziile naționalis. 
mului provincial. In fiecare toamnă, 
umanitatea latină își regăsește patria 
în Provensa.

Nicolao Roții

— Bine, d-le Mihalache, se poate să-ml faci atâtea dificultăți ?
— Dece, d-le Vaida? Eu susțin guvernul. Trag și eu cât pot de una din 

sârmele antenei, așa cum iți place d-tale...

Fenomene sociale ungurești
Firește nimeni nu crede posi

bilă o pacifică pragmatică revizio
nistă $1 nu o cred posibilă nici 
chiar popoarele învinse care in- 
voâcă în exigențele unei păci po
sibile și o revizuire a actualelor 
hotare. Să admitem prin absurd 
că ar cădea de acord toată lumea 
să cedeze șl nu ar mai rămâne 
nici o dorință a învinșilor nesatis- 
făcută, își închipue cineva că pa- 
ce/i s’ar așeza temeinic între nea
muri până la sîârșitui veacurilor? 
Absurdul revizionismului stă — 
atunci când este sincer — în uto
pica credință că s’ar asigura pa
cea; de fapt revizionismul este 
pentru țările învinse mijlocul de 
a antrena, fără provocare, ener
giile naționaliste. Șl Budapesta 
este un punct de observație deo
sebit de Interesant al galvanizării 
sentimentului de patrie prin ac
țiunea revizionistă. Se creiază un 
miraj care concentrează toate pu
terile de răbdare, confiscă atenția 
întregei națiuni.

De altfel aristocrația maghiară 
a știut să utilizeze revizionismul 
pentru a Înlătura actualiza, ea 
problemei agrare. Clasa noastră 
politică nu și-a dat seama ce si
tuație grea a creiat structurii e- 
conomiei agrare din Ungaria prin 
expropriere, altfel ar fi căutat să 
dee un amplu ecou în țărănimea 
din Ungaria a răsluirii latifundiilor 
grofilor din Ardeal.

Dacă țăranul ungur ar ti știut 
cum s’au sfârtecat Întinsele moșii 
ale grofilor, mișcarea țărănimii ar 
fi luat proporții din ce în ce mai 
amenințătoare. Speriată un mo
ment de revoluția lui Bella Kuhn, 
reculeasă după Instaurarea regi
mului lui Horty, nobilimea ma
ghiară a înțeles primejdia pe care 
o reprezintă contagiunea expro - 
prierii revoluționare din România 
pentru miienarea așezare socială 
din Ungaria.

Revizionismul a devenit o splen
didă diversiune spre a ocoli punc
tele nevralgice ale structurii pro
prietății din Ungaria. Țăranul un
gur nu știe că pe pământurile ex
propriate ale grofilor din Ardeal au 
fost împroprietărit! de către Statul 
Valah, iobagi unguri, și nu s’a 
găsit nici un guvern care să răs
pundă acțiunii Budapestei, printr’o 
largă difuzare în masa țărănească 
din Ungaria, a condițiilor în care 
s’a făcut exproprierea tn România. 
Sunt sigur că s’ar fi potolit ca prin 
farmec revizionismul grofilor. Dar 
realitățile sociale sunt mai tari 
decât expedientele unui splendid 
regisorat al psihologiei unei na
țiuni.

Am avut prilejul să stau de 
vorbă cu un publicist ungur națio, 
naiist de extrema dreaptă. Soco
tea zadarnică agitația revizionistă 
atâta vreme cât naționalismul un
guresc nu-și schimbă punctul de 
reazim, lărgindu-1 dela clasa no
bilimii la clasa țărănească. „Când 
muncitorii agricoli sunt socotiți ca 
un fel de inventar agricol uman, 
n’au voe să se organizeze, iar con
dițiile de muncă le sunt fixate de 
pretori, cum să transformi pe a- 
cești iobagi în energii naționale 
insurecte împotriva unei sentințe 
istorice? Patria este vitregă, pa. 
tria maghiară nu-șl împarte aten
țiile de mamă dscât pentru grofi. 
Naționalismul unguresc nu poate fi 
decât țărănesc și așa va i1, iar a- 
tunci ideia revanșei va înrola șl 
pe țăranul ungur stăpân pe brazda 
lui".

Acest sentiment corespunde unei

CîtîȘi în prie. 8-a

O destindere
In situația politică

realități sociale ce începe să-și de
finească tendințele. într’adevăr o 
primă indicație de temperatură a 
fost prilejuită de o alegere de de
putat în circumscripția Beret- 
tyanyfalu din comitatul Bihorului 
unguresc. In acest comitat prefect 
este faimosul agitator Szilagi, tri. 
mis în județul de graniță spre a în
treține tocul sacru al revanșei. 
Candidatul guvernului un fost prim 
notar județean, foarte cunoscut »1 
apreciat Dr. Molnar. S’a ivit și o 
contracandidatul sfioasă a țăra
nului Szabo Peter, scriitor și ro
mancier popular (în felul lui Crean
gă).

împotriva tuturor așteptărilor 
candidatura lui Szabo Peter (un 
țăran autentic nu de carnavalul 
deghizărilor electorale) a prins te
ren și începe să mijească un cu
rent țărănist pe care se altoește 
un puternic curent antisem*t.  Un 
neo-naționalism unguresc înglo
bează in aceiaș ură pe grofi șj pe 
evrei.

Acelaș publicist naționalist Îmi 
traducerea acest fragment din cu*  
vântarea ținută de colonelul Moor» 
deputat în parlamentai englez, cu 
prilejul banchetului dat de prima, 
rul Budapestei cetor 36 deputat' 
și gazetari englezi! „Ungurii tre
bue să documenteze că realiplu- 
’’.î-se, consângenii lor vor fi mai fe
riciți decât sunt acuma sub stăpâ
nirea străină”. „Empirismul englez 
a desprins dramatica realitate a 
structurii noastre agrare, de aceia 
naționalismul unguresc va trebui 
să realizeze întâi revoluția agra
ră”, mă lămuri fanaticul descen
dent al vitej'lor lui Arpad.

Dar cine se interesează la noi de 
aceste fenomene sociale ungurești?

P am fii Șeicaru

Budapesta, 21 Septembrie.

Instructivă rămâne pentru noi,
— ehiar acum când este redacta
tă mult mai expeditiv și mai naiv 
decât anul trecut, — mica „revi
stă a presei” pe care ne-o trimi
te seral Direcțiunea specială din 
Ministerul Afacerilor străine. O- 
riginaiitatea ei ortografică nu mer
ge până la „pere-Ți” și „scaie-Ți”, 
ca stenogramele discursurilor ofi
ciale; destul de mărginită este 
deasemenea Și perspicacitatea mo
destelor inteligențe însărcinate cu 
selectarea materialului gazetăresc 
din univers, demn de a fi tradus 
șl prezentat redacțiilor românești. 
Uneori, totuși, ca astăzi, desco
peri cât» un extras de articol plin 
de pitoresc: pasagiu! din ziarul 
new-yorkez „Forward", de pildă, 
în ear» (probabil) un pământean 
Ia curent cu treburile României 
se indignează patetic împotriva 
Chișinăului („cunoscut în. lumea 
întreagă ca leagăn al antisemitis
mului încă din timpurile țariste 
când au avut loc pogromurile sân
geroase, vestite prin cruzimea 
lor”...), — și se enervează că în 
România anumiti execrabili „a- 
genți” fac tot posibilul pentru a 
câștiga opinia publică împotriva 
boicotului proclamat peste Ocean 
în contra mărfurilor germane. Ce 
poți răspunde unei asemenea mu
strări, decât că România nu are 
nici un fel de chef sau de interes 
să-și de*  adeziunea la acest im
posibil boicot împotriva Reichului 
hltlerist, făcând pe arțăgoasa cu 
Nemții d» dragui unor persecu
tați P» cari îi asistă suficient a- 
gitata eloquență a jurisconsultului 
Morto-Giafferi?... Când Chișinăul 
este descris în culori de smoală, 
ce poți răspunde altceva decât că 
natria pogromurilor poate fi lesne 
identificată ceva mai spre Miază- 
Noapte, în Galiția d-lui Beck (ul
timul Metternich al Varșoviei)?.„

Și recoltă de aclamațiuni a a- 
cestei ignorate expedițiunj le- 
s. ști tot din „Buletinul zilnic al 
presei” am descoperit-o: o frac
tură din articolul apărut acurn pa
tru zile în „Haint” dela Vaișovia,
— publicitate în care se exaltă 
intempestiv vizita la Paris a mini
strului de externe polon. Domnul 
acesta Beck, — noul Talleyrand 
al Volhynlei, acela care l-a „lu
xat” recent pe predecesoi ui său 
Zaleski cu atâta deplorabilă iscu
sință, — este un personagiu bal
zacian care se canonește să înoa- 
d» o sută de intrigi între Angoia 
șl Valparaiso, reușind să culeagă 
tu schimb ca rezultat pentru pa
tria s*  leșească rangul de a 86-a 
putere în Europa.

Se bucură ziarul „Haint" că 
s’au evaporat însfârșit divergen
tei» cari au cam eclipsat în ulti
ma vreme prietenia Poloniei cu 
ceilalți aliați ai Franței: „Azi călăto 
ria d-lui Beck la Varșovia poate fi 
considerată ca un triumf al poli
ticii poloneze, care nu a fost înain 
t» destul de apreciată de Franța”,
— încheie „Haint”, asigurându-ne 
că „împotriva primejdiei hitleriste 
nu s’ar putea da alt răspuns decât 
cu antanta franco-polono-rusă”...

Și română, poate, — nu?... De 
ce să se jeneze foștii noștri in
timi din Codrul Cosminului, - 
mai ales dacă metalurgia polone
ză are încă urgentă nevoie de 
comenzii» guvernului sovietic !... 
Să cocheteze mai departe cu Co
munismul, eventual să ne anga-1

jeze și pe noi împotriva Reichu
lui hitleristl.„ Că doar pentru •• 
sta suntem aliații Varșoviei, 
cei puțin până la a patra împărți» 
re a Poloniei: ca să alergăm 
digul de apărare al coridorului de 
la Dantzig, — recoltând în schimb 
tiflele Galiției și căzând mereu p® 
Beck, noul Cavour de music-hali.

Are să tină și asta cât o ține!-. 
Că doar țara românească n’are să 
leșine în fața leșului alianței le
șești... t

Ion Dimitrescu

Țigânk„țigăheascâ
Ăstăvară s’a constituit la Bucu. 

rești —- așa cum ziarele au anunțat și 
comentat la vreme — o „asociație ge. 
nerală a țiganilor din România‘t.

Ne mărturisim totala ignoranță ta 
ceeace privește revendicările țigă
nești. Ne închipuim însă că nu poate 
lipsi din interesanta lor listă, înlătu. 
tarea din anecdote și locuțiunile cu
rente a termenilor calificativi și corn, 
parativi, avându-și rădăcina în nu- 
melș de țigan.

Fiindcă întradevăr prin „țigan“, ți. 
gănesc“, „țigănier, înțelegem deobicei 
tipuri și situații, care nu pot decât să 
înjosească pe apartenența misteriosu
lui neam nomad, rătăcit, din întune.. 
cimea veacurilor trecute, pe meleagu. 
rile europene.

Despre politieă în general se spune 
că e o țigănie, voind a se înțelege prin 
aceasta că pohtieianii se ceartă între 
ei, ca țiganii.

Dacă țiganii protestează împotriva 
acestui abuz ofensator, ce se întreprin 
ae sistematic eu numele lor, apoi 
să le recunoaștem — au toată drepta
tea.

Un mic exemplu practic va fi, fără 
îndoială, m^i edificator decât orice 
altă strânsă și subtilă argumentație.

Că s'or fi certând țigănii intre ei, 
mai pătimaș decum o fac alte semin. 
ții, poate. D*r  scandaluri publice, cu 
încriminări reciproce în for, cu pole, 
mări orale ori tipărite, dela tribună 
sau prin presă, nu ne-au oferit până 
acum. S’au apucat insă de politică, 
fiindcă — nu-i așa? — constituirea 
asociației lor generale este un act evi 
aent politic. Asociația s’a constituit, 
și-a :erut recunoașterea ca persoană 
juridică și era gata să purceadă Ia u*  
congres, când, pe neașteptate, se iveș
te o dizidentă. împotriva asociației 
țiganilor se ridică o altă1 grupare ți
gănească „Uniunea Romilor’’ (se par» 
că pe țigănește, țiganii se cbiamă 
,,Romr). „Uniunea Romilor“ lansea
ză un manifest contr; „Asociației Ți
ganilor“. Asociația nu va întârzia de. 
s.gur să răspundă. Replica va veni și 
C3, inevitabilă și furtunoasă. Așa că... 
țigănia e gata. Din cauza țiganilor?. 
ZVu. Numai și numai din cauza poli
ticii, de care țiganii — sau, ca să fim 
ne plarul „Uniunii“, romii —• s’au a- 
pucat. De unde se vede că politica e 
politică, la fel de gălăgioasă, inutilă 
și răspânditoare de zavistie, fie că o 
fac țiganii, fie că se asvârle in mre. 
jele ei perfide reprezentanții altoi 
neamuri.

Și-atunci n’au dreptul să se su*  
pere țiganii, când numai numele lor 
este întrebuințat pentru calificarea tă
răboiului degradant, la care de coli 
mai multe ori se reduce politica?

Deși chestia cu cearta dintre „A. 
sociația țigănească“ și „Uniunea Ro. 
milor‘‘ este — ce să spunem? țigă
nie sadea.

.• Victor Rodan

Probleme școlare
de GEORGE BURDUN

cuprindea, ca și din cauza 
profesori de pedagogie dis- 

deia școalele desființate, 
de pedagogie delà școaleie

trebue deflni- 
definitiv prin 

a șc. normale, 
e vorba de rl.

Presupunând că școala normală 
sc ridică la 8 ani, eu aș propune ur
mătoarea scindare;

Catedra A
Cl. V. Introducer» în psihologie 
oră.
Cl. VI. Psihologia și Logica 4 ore. 
Cl. VII. Sociologia, Etica și Este

tica 3 ore.
CI. VIII. Istoria pedagogiei.
CI. VIII. Introducere în filosofic 
ore.
Clasa VIII. Datoriile învățătoru

lui 1 oră.
Total 14

1

2

III
Definitivarea scindării catedrei de 
pedagogie dela școalele normale 
Din cauza orelor prea multe pe 

care .’e 
multor 
ponibill 
catedra
normale a fost scindată în mod pro 
vizoriu.

Lucrul acesta însă 
tivat, adică stabilit 
programa analitică 
mai ales acum când
dicarea ei la 8 ani de învățământ șl 
când urmează să se introducă nea
părat și orele necesare de etică, 
estetică, sociologie și introducere in 
filosofie, căci nu poaie fi nimeni 
un bun educator, fie el profesor sau 
învățător, dacă nu se sprijină și pe 
fundamentele pedagogiei, adică pe 
filosofie, 
tică.

Asupra 
Întrucât
vista generală a 
încă din Ianuarie 1931.

sociologie, etică și esre-

acestei chestiuni nu insist, 
am tratat-o pe larg în re- 

invățământului

ore.
Catedra B

Pedagogia generala, dl-Ci VIII.
datica și metodica 3 or»

Practica pedagogică _ asistență 
ore.
CI. VIII. Practica pedagogică 

ore.
Pedologia 2 ore.
Total 14 ore.

2

In felul acesta »u mai poate 
vorba de opoziție l»tr» „taarie’’ 

ș„practică’’, căci »«ataș wotuor

la catedra B predă atât pedagogia 
teoretica, didactica și metodica cât 
și practica pedagogică — aplicarea 
principiilor teoretice, în predarea 
materiei de învățământ și deci In 
facerea lecțiilor.

Această scindare, mai pune însă 
c problemă, anume problema direc- 
țiunei școlii de aplicație. Legea ac. 
tuală prevede că profesorul de pe
dagogie este de drept directorul 
școalei de aplicație. Acum însă când 
sunt 2 profesori de pedagogie tre
bue modificată legea în sensul că 
directorl,l șc. de aplicație este unul 
dintre 2 profesori 
numit de Minister 
lor sale.
1| Examenele de

de pedagogie, 
pe baza mer'te-

capacitate al*  
învățătorilor

Oricare ar fi noua reorganizare 
a șc. normale, examenele invățăto 
rilor cași toate examenele in ge
nere, trebue înăsprite, in sensul 
unei adevărate selecții a valorilor, 
fără absolut nicio favoare...

Cu alte cuvinte să nu fie admiși 
la aceste examene decât cei ceri 
merita, căci să nu se uite — cum 

ism spus și cu altă ocazie — c'ă sa
tul este o realitate socială specifică, 

■>■-1 care trebue îndrumată, ridicata, 
de. oresrătită si de acest lucru nu poet*

Ț

ti făcut cineva răspunzător mal 
mult ca învățătoruL

D» aceea cerem ca EXAMENELE 
DE CAPACITATE pentru titlul de 
invățător, să fie date pe centre (nu 
Ia flecara școală normală cum e 
azi) cu profesori dela alte școaie 
normals șl sub prezidenția unui 
protfesor universitar dela Faculta
tea de Utere sau dela cea de știin
țe, a unui inspector general al în
vățământului secundar sau a unui 
profesor in adevăr distins de școală 
normală sau secundară.

Examenul de capacitate ar putea 
consta din probele următoare:

A. Proba scrisă din:
1. L. română: compoziție libera.
I. L. franceză: traducere fără 

dicționar.
3. Științe: o lucrare din mate

matică, flzico-chimice sau șt. natu
rale după alegerea candidatului.

B. Proba orală din:
1. Limba și literatura română : 

Lectură și interpretare din operile 
scriitorilor, inslstându-se asupra 
gramaticei, particularităților ling
vistice șl valorii estetice. Privire 
sumară asupra istoriei limbii și li
teraturii noastre.

2. Limba și literatura franceză * 
LeetuM d interpretare. Privire su-

mară asupra Istoriei literaturel 
franceze, cu accentuarea celei filo- 
zofico-pedagogice.

3. Istoria Românilor.
4. Geografia României.
5. Instrucția civică.
6. Filosof ia și pedagogia: Ches

tiuni de psihologie pedagogică, io*  
glcă, estetică, etică, sociologică șt 
introducere in filosofie; pedagogia 
generală, didactica, metodica șl is
toria pedagogiei. Să se insiste asu
pra sociologiei satului și monogra
fiilor sătești. Lectură și interpre
tare dlntr’o lucrare pedagogică re
prezentativă.

7. Chestiuni de matematică, fiz’- 
co-chimice sau șt. naturale — după 
alegerea candidatului.

In noua programă analitică al 
șc. normale cu 8 clase, Introduci». 
du-se și 1- germană, candidați! ar 
putea alege intre franceză și ger
mană.

C. Disertații.-
Desvoltarea unei chestiuni dat», 

după o pregătire de 2 ore dându-se 
și isvoarele necesare (lucrările de 
consultat).

D. Desenul: Desenarea unul o- 
biect dat.

E. Lucrul manual- executarea 
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BAR MASCOTA
CEL MAI COCHET LOCAL 

DIN CAPII aLA
Deschiderea Stagiunii
Hll 30 S it. Ofili 10

VA DEBUTA CEL MAI GRANDIOS PROGRAM 
ți DE A1RACȚII MONDIALE 

în frunte cu

Repararea anei nedreptăți 
pentru coniibilu deia 

C. f. R.

BENDING SISTERS delà Coloseum din Hage 
JAZZ KëLLNER-FURMANN

Ori ce început este greu
Dăruți copilului Dv9 un tub de pasta 
de dinți Chlorodont și o perie de 
dinți Chlorodont. Arătați-i apoi, cum 
se curăță dinții corect. începeți cu 
această lecțiune, imediat ce copilul 
poate să întrebuințeze singur peria de 
dinți. Numai cine are dinți de lățite 
sănătoși, capătă dinți buni, durabili.

In ziua de 20 Sept. *.  c. Înalta 
Curte de casație a judecat procesul 
in-entat de d. Traian Niculescu, aju
tor contabil Casei autonome a C. F. 
R. pentrucă deși se bucura de stabi
litate în serviciu pe baza examenului 
de defin.tivat depus conf. art. 22 dia 
statut, a fost totuși concediat d-n ser
viciu împreună cu alți funcționari din 
același categorie.

înalta Curte de casaț e secția III-a 
a statuat definitiv că „Examenul de 
corner?' este cel de definitivare în 
serviciu cerut de lege" și ea atare 
funcționarii aflați în aceas-ă catego
rie nu pot fi llcențiați dn serviciu.

înalta Curte de casație a anulat 
actul de autoritate al Casei autono
me a C. F. R. și a dispus reintegra
rea în toate drepturile sale a d-lui 
Tra’an Niculescu.

Pentru copiFhumaj Chlorodont Intrunirie podgorenilor

CUTOATĂ CRIZA,IA UN 
TYP.CÁ-TI VA CURAȚI 
BURTA ŰSOR SI BINÉ, 
FĂRĂ TRUDĂ SI NEVOI!

CASA AUTONOMA PENTRU 
UURUÏTREA Și AJUTORAREA 

PERSONALULUI C. F. R.

Pub c tmne
Se aduce la cunoștința celor in

teresați că în ziua de 13, luna 
Octombrie, anul 1933, ora 11, se 
va ține în localul Casei Autonome 
C.F.R., situat în București, strada 
Barbu Catargiu No. 18, licitație 
publică pentru 665.000 litri com
bustibil lichid special Pentru calo
rifer, necesar Policlinicei și Că
minului C.F.R. Iași, căminelor C. 
F. R. Târgoviște și Chișinău și 
băilor C.F.R. Adjud și Galați. 
Predarea va fi franco rezervoa
rele instituțiilor.

Licitația se va ține în confor
mitate ou art. 88—110 inclusiv din 
Jjegea Contabilității Publice. Re
gulamentul O.C.L. și normele pu
blicate în Monitorul Oficial No. 
J27 din 4 Iunie 1931.
" Toate persoanele cari vor lua 

5 parte la licitație, vor depune pe 
- lângă ofertă și o garanție de 5% 

’din valoarea ofertei, iar oferta se 
jva face numai în conformitate cu 
Daetele de sarcini, cari pot fi vă
suțe în fiecare zi dela ora 12 până 
la 13 H, în localul Casei Autono
me C.FJL din str. Barbu Catar
giu No. 18, București, la Serviciul 
'de Economat.
1 No. #5.298/933.
1 1933 Septembrie 21.

Citiți Mica publicitate

Antnevratgx
Dr. Nanu Musce.

singurul remediu contra GRIPEI, 
nGKENEl, NEVRALGIEI, etc.
Se vinde numai in cutii originale 

unținând două buline și cu Km- 
lătura doctorului. Depozit Farma 
ia N. POl’OVlCL, București, Calea 
Kahovei 231

CASA AUTONOMA PENTRU 
OCROTIREA ȘI AJUTORAREA 

PERSONALULUI C. F. R.

PujcCâcune
Se aduce la cunoștința celor in 

teresați că în ziua de Vineri 13, 
luna Octombrie, anul 1933, ora 11 
jum. se va ține în localul CASEI 
AUTONOME C.F.R. situat în Bu
curești, Str Barbu Catargiu No 
18, licitație publică pentru lucrări 
de reparații și amenajări la Sa
natoriul T.B.C. din str. Ruginoa- 
sa (Cuza-Vodă).

Licitația se va ține concomitent 
și la Inspecția L 9 Iași. Valoarea 
lucrărilor este de circa lei L400.000 
iar termenul de execuție 60 zile.

Licitația se va ține în confor
mitate cu art. 88—110 inclusiv, 
din legea comptabilitătii publice, 
regulamentul O.C.L. și normele 
publicate în Monitorul Oficial 

No. 127 din 4 Iunie 1931.
Toate persoanele cari vor lua 

parte la licitație vor depune, pe 
lângă ofertă și o garanție de 5% 
din valoarea ofertei, iar oferta se 
va face numai în conformitate cu 
eaetele de sarcini, cari pot fi vă
zute. în fiecare zi dela ora 11,30 
până la 13,30, în localul C. A., 
C. F. R. din Str. Barbu Catargiu 
No. 18, București.

Nr, 79200/933,_______ 1938 Sept. 25

Banca Națională 
a României

Deoarece s’a constatat că în ul
timul timp biletele Băncii Națio
nale de 1000 lei, actualmente în 
circulație, au fost deseori falșii'i- 
cate, Banca aduce la cunoștința 
generală că, începând dela 16 Oc
tombrie 1933 va proceda la înlo
cuirea lor ou un alt tip de bilet 
de egală valoare.

Uniunea genera’ă a sindicatelor 
v ticole din România împreună cu 
sindicatele viticole din județele Put- 
na, R. Sărat și Tecuci au convocat o 
mare întrunire podgorenească la Foc
șani în ziua de Duminică 1 Octom
brie la ora 10 dimineața (sala Tea
trului Pastia).

Podgorenii din aceste județe, sunt 
chemați să vie, în număr cât mal 
mare la această adunare, unde repre
zentanții ceî mai autor zați ai lor vor 
lua cuvântul, dezbătând toate ches- 
riun'le ce-i interesează. Celelalte sin
dicate viticole din țară sunt rugate 
să tr meată de’egațiuni sau să adere 
telegrafic.

O scrisoare
Primim:

Domnule Director,
In numărul de Joi, 21 Sep.embâe, 

al apreciatulu. dv. ziar, a apărut în 
„Pagina învățătorului“ o notiță prin 
care d. D. V. Toni, președintele Aso- 
cației generale a învățătorilor, afii- 
mă într’o formă personală că i-aș fi 
solicitat sprijinul spre a fi numit 
inspector școlar în timpul guvernării 
d-lui profesor Iorga.

Protestând împotriva acestei afir
mații, care nu corespunde adevărului, 
vă rog să binevoiți a însera în apre
ciatul dv. ziar că d. D. V. Țoni n'a 
avut șl n'a putut avea nid un ames
tec în guvernarea trecută.

Nu i-am cerut nîciodată sprijinul 
pentru numirea mea ca inspector și 
n’aveam niciun motiv să 1-1 cer.

Primiți, d-le director, as'gurarea 
deosebitei mele considerațiunî.

V. CARLOGEA 
*ost inspector școlar

I) Redacția nu răspunde de cele 
publicate în această rubrică.

Și astăzi, dacă veți întreba in ținu
tul Vasluiului — după aproape 40 de 
ani de zile — oamenii din partea lo
cului vi vor răspunde, stereotip:

— Boier Pilat?... D.zeu să-l ierte! 
Bun om, dar... strâns la pungii.

Și adevărul acesta e: răposatul stă
pân al „Cumnățeștilor»’ sat mare, 
moșie domnească, străjuită de „bouri" 
străvechi și ale cărei brazde străluceau 
ca păcura in lumina soarelui—era bun 
la inimă, ca pâinea caldă, dar își pă
stra portóiéiul in cătușele unei apa
riții incurabile.-

Exemplele edificatoare, In privința 
aceasta, ar putea alcătui un roman 
demn de pana unui Balzac. Eu, care 
n’am asemenea veleități, mă mărgi
nesc a vă da unul singur:

...Z$a dar, întruna din zile, întor. 
cându.se dela București (unde își fă
cea veacul, în calitate de deputat per
petuu) boier Pilat ficu o îndoită con
statare: întâi, ci trăsura deia „curte" 
— comandată printr’o depeșă oficială, 
predată la oficiul telegrafic al Ca- 
merii — nu sosise, că Gherș Solomon 
(arendașul dela Armășești, sosit ode. 
tă cu dânsul) avea „docarul’* în spe
tele gării.

— Gherșulicăl...
— Porunca, boier Pilat l...
— Nu mă iei cu tine, in trăsură?,,.
— Mai încape vorbă?-.
— Atunci... zi.i s’o ieie ta dreapta, 

spre Cumnățești.
Și voia boierului se făcu...
Din ziua aceea, boarul pândea tră 

sura liu Gheiș, ca pisica... șoarecele. 
Vreun an de zile oficiul telegrafic, 
acreditat pe lângă Adunarea Deputa-

ților, n'a mai înregistrat nici o tele. 
gramă adresată oficiului Cumnățești, 
in următoarea redactare:

„Trăsura gară. Pilat* ’.
In schimb, de câte ori arendașul 

Armășcștilor (care stătea la acelaș 
hotel cu stăpânul Cumnățeștilor) ple
ca spre casă, deputatul era nelipsit:

— Gherșulică, mă iei și pe mine?...
— Mai încape vorbă?..
— Atunci... ia-o la dreapta'...
Azi așa, mâine așa, i se acrise lui 

bietul Gherșulică....
Intro zi, tot așa:
— Gherșulică, ia.o la dreapta!...
Dar arendașul era sătul până in 

gât:
— Boierule, de rândul ista mă duc 

drept acasă...
— Așa?- Bine, merg și eu intr’a. 

colol Și pornesc spre Armășești..
După vre-un ceas:
— Vasăzică... te duci acasă?,
— Acasă, cucoanei...
— Vasăzică.... nu vrei d'o iei Ia 

dreapta, spre Cumnățești?...
— Nu pot, coane, că m’așteaptă 

nevasta..
— Biiiine, atunci-, întoarce-mă în- 

n»poi .'...
— Unde.. înapoi?...
— înapoi la gară-.
— Da’ la ci, coane?...
— Așa, ca să iau trenul la Bucu

rești...
— D# nu„i păcat de D-zeu?...
— Nu-i dobitoculel Că, decât să- 

mi vie trăsura de.acasă (să-mi tocea, 
acă obezile la roți și să.ml ostenească 
caii — mai bine iau trenul, că... cel 
puțin, acolo, am „frai‘‘l—

Geer Patriclc

Joi 28 Septembrie 1933

T

Editura „Na|ionaiauiornei”s.‘. 
va începe anul literar 1933-34 cu: 
ȚARA DE KUTY 

mult așteptatul volum al d-lul 
TUDOR ARGHEZ1 

iar In COLBCTIA „ROSIDOR“
CONDAMNAȚI! LA CASTITATE

roman de RAGOS PROTOPOPESCU

■ '  ———■—
Jocurile noastre

71. Fântâna

MarmxiilefeierM
In noaptea de 28 Sept.
Elena dr. Panu, calea Victoriei 2 

(tel. 316/41) ; Dr. A Voitinovici, 
calea Victoriei 20 b. (tel. 207/76) ; 
Gh. Dan, calea Griviței 183 ; C. Mi. 
ronescu, calea Rahovei 204 (tel. 
371/70) : A. Th. Chiale, calea Șer- 
ban Vodă 258 (tel 374/44) ; Lazăr 
Constantinescu, Strada Romană nr. 3.

(tel. 203/72) ; Dr. Lucrețiea Pe- 
trescu, calea Cotroceni 15 bis. (tel. 
352/13) ; I. Eug. Marcovici, calea 
Văcărești 11 (tel. 338/02) ; Gh Păi. 
tinescu, but Ferdinand 104 (tel. 
237/69) ; Gh. Hotăranu, str. Vasile 
Lascăr 76 (tel. 220/27) ; D. M. Io- 
nescu, str. Berzei 46 (tel. 322/73) : 
Ana dr. Dociu, bul. Col. Mihail Ghi.

ORT.: Cuviosul părinte Chariton 
(t 274).

CAT.: Sf. Vencesiau M.
PROT.: Job.
ISR.: 8 Tișri 56994.
MAH.: 8 Gemadi-el Ahir 1352.

TEATRE
NAȚIONAL, matineu ora 2 jum.: 

„Maria din Mangop“; seara ora 
8 jum.: „Gaițele“.

REGINA MARIA, matineu ora 
3: „Mărgeluș“; seara ora 9 „Să
rutul în fața oglinzei“.

VENTURA, matineu ora 3: 
„Rlri"; seara ora 9: „Cum vă 
place“.

CINEMATOGRAFE
CAPITOL: ,.Aventurile regelui 

Pausole“ cu Emil Jannings și 
juruaL

TRIANON: „Sezon la Cairo” cu 
Willy Fritsch și Renate Muller, 
Jurnal Fox și complectare.

SELECT: „Sirnona“ (Simonne est 
commega) cu Henry Garat și 
Meg Lemonnier.

REGAL: „Femeia in flăcări“ cu 
Brigitte Helm.

VOX: „Ocnașul“ cu Pat O’Brlen 
șt juruaL

ROXY: „Aventurile regelui Pau. 
sole“ cu Emil Jannings și jurnal.

BD. PALACE: Deschiderea Sta
giunii: ,.Supremuj Păcat" cu 
Gary Cooper, Helen Bayes și 
Adolphe Menjou.

FEM1NA: Premiera „O fată și 
jumătate" cu Lucie Englisch și 
Kurt Wespermann.

CORSO: „Trenul fantomă“ cu 
Tony Bulandra, Storin, Dida 
Solomon, etc.

FORUM: „Un cântec pentru tine" 
cu Jan Kiepura și comedie cu 
Szoeke Szakall.

LIDO: „Noroc peste noapte“ și 
,.medicul coniței“ cu Szoeke Sza
kall și Ernes Verebes.

A. R. P. A. (Sala Franklin): „Ul-

tima dragoste“ cu Jos^ Mojica 
și „In umbra zgârie norilor“.

A. R. P. A. (Sala Episcopiei): 
„Kiki" cu Anny Ondra și „Fata 
pădurarului“.

0MN1A: „Paradisul diabolic“ și 
Lucie Englisch iu „Ducesa tra... 
la...la“.

VuLTA BUZEȘTI: „Stan și Bran 
tu serviciul patriei“, jurnal si 
comedie.

MARNA: „Buze de fecioară” eu 
Dolly Haas, jurnal fox și come
dia „Conița are doi conasi“ cu 
Mișu Fotino.

MARUON1: „Trenul fantomă“ cu 
Toni Bulandra, Storin, etc. șl 
compania I. Pîzone.

MODEL: „Jurământul de răzbu
nare' și „Mutul dela manutan
ță“ cu Szoeke Szakall. Artiști.

LIA (Griviței 196): „A fost odată 
un muzicant“ cu Verebeș, Szoke 
Szakall, Moscopol, și „Serviciul 
secret“.

AMERICAN: „Iadul plăcerilor“ 
cu Frederlch March și „Palatul 
misterelor“ cu Borls Karloff.

SPLENDID: „Sherlok Holrnes“ 
cu Clive Biook și comicul Iu
lian.

TOMIS: „Quartetul dragostei“ cu 
Mady Cristians-Georg Alexan- 
der și „O noapte la Siizy" cu 
Billie Dove.

1ZBANDA: „Femeia cu părul ro
șu“ cu Jeana Harlow și Jurnal.

MILANO: „Servici i secjet”. „is. 
Pita dragostei" și „Ceeuța" cu 
trupa Morțun.

RAHOVA: „Un cântec pentru 
tine“ cu Jan Kiepura și com
pletare.

ILEANA (Luna-Park Moși): 
,,Chandu“ și „Madona te caut".

TERRA: „Demonul Alb“ cu John 
Barrymore și „Rodeo“ cu Billie 
Dove. Seara truPa JuvenaL

K1SELEFF: „Răsărit de soare“ gt 
,,K:ki” cu Anny Ondra.

ORIZONTAL: 8) Groapă săpată 
în pământ din care se scoate rpa; 
7> Conjuncte; 8) Posed; 9) Sunt; 
11) Arbore; 13) Fântâni; 16) Un Ie! 
de fântână din care se secate apa 
cu pompa; 18) îngrăditura fântânei; 
19) Partea dindărăt a corăbiei; 20)

Vas cu care se scoale apă; 22) Ad
verb a timp; 24) Celebru teatru liric 
din Milano; 26) Unguent; 27) Pose
siv.

VERTICAL: 1) Credincios, mi
rean; 2) Pentru scos apa din fântâ
nă; 4) Provincie franceză dela care 
s’a luat numele de fântâni arteziene-, 
5) Prăvălioară improvizată; 6) Prie- 
teneși; 7) La fântână lemnul care 
joacă rol de balanță; 10) Izvor ce 
curge repede-, 12) Pronume; 14) 
Cuc zăpăcit; 15) Canal de 9cuigere 
la o casă; 17) Lipit; 21) La inter
vale mari; 23) Măsură.

George Stănescu
Tg.-Mureș

Probleme școlare

Domnii învățători
sunt rugați ca, odată cu manualele școlare, s&și procure 

dela librării interesanta lucrare

CALEA SPRE LUMINA
de Dragomir Popescu și Petre Botescu 

cu Prefață de Prof. Rădulescu-Motru 
In această carte, învățătorii găsesc un bogat material pentru 
serbări școlare, șezători sătești, cercuri culturale, etc Reci
tări despre patrie, credință» societate, natură, piese de teatru 
pentru școlarii de toate categoriile: dansuri naționale cu 

expl. figurilor și cu notele muzicale resp. etc,

Joi 28 Septembrie 1933

Cadran

Continuare din I
unui obiect dintre cele lucrate Inpartea științifică e bine să poată îl 
cursul anilor școlari. aleasă din cele trei mari grupe:

F. Practica pedagogică: matematică, șt. naturale sau fizico-
1. O lecție pentru cursul primar.chimice.
2, O lecție pentru cursul supra- Să nu se pară iarăși curios fan

primar sau de adulți. tul că am cerut la examenul oral
Să nu se pară curios faptul călecturâ și interpretare directă din 

am cerut ca lucrarea scrisă din 1 autori la literatura română — ți la 
română să fie o compunere liberă.cea franceza sau germană — de 
aceasta pentrucă unii candidați —oarece la examene se observă ca 
cum e cazul și la bacalaureat șimajoritatea candidaților memo- 
uneori și pe la ex. de capacitaterează mai ușor toată istoria litera- 
pentru înv. secundar... — scriu in turii — după Loghln de pildă — 
fect românește, fac greșeli neper-dar nu sunt în stare să interpreteze 
mise elevilor de curs primar, scriuo poezie sau o bucată dintr’un au- 
fâră niciun stil, fără nicio ordine tor, si’o înțeleagă, să-i simtă frtu 
in exprimarea și redarea ideilor șimusețile și mai ales să facă și pe 
prin faptul că, cunosc câteva dat.-alții s’o simtă... Or lucrul acesta 
din fondul chestiunii sunt admiși...trebue cerut învățătorilor, ca un 
Or tocmai acest fapt trebue să semijloc nu numai de a face lecții 
aibă în vedere, în primul rând.frumoase de limbă română pentru 
când e vorba de cercetat o lucrare elevii lor, dar și pentru sătenii lor. 
de 1. română. pentru părinții elevilor lort cari

Am cerut și o traducere din l.irebue și ei cultivați prin șezători, 
franceză — sau germană — pentrucase de citire, biblioteci, ete., unae 
că nu se poate admite a un bunlectura bună a învățătorului poate 
Învățător să nu se poată folosi ceiavea cele mai bune rezultate... 
puțin de o limbă străină și din Nota de admitere la fiecare pre
care să poată măcar traduce cubă să fie cel puțin 6 iar media ge- 
Ușurință. aerală de admitere 7>56-

Proba scrisă — Și orală _ din George Burdun

__  Pretindea Popovicioaia ieri c’a 
fost și ea invitată la castel l...

— Ți-ai găsit!... O fi lucrat poate 
la sarmalele dela stâna regalii..

Dela teatrul 
„Regina Maria“

Astăzi, Joi. in matineu cu prețuri 
populare, se joacă la teatrul „Regina 
Mara" comeda d-lui A. de Herz 
„Mărgeluș“ cu Tony Bulandra, V. 
Maximilian, Ionel Țăranu, Marcel 
Enescu Et-erle, etc. și cu Nelly Ste- 
rian, Maria Sandu, Nora Piacentini, 
Elvira Petreanu și Cella Marion, 
etc.

•*
In fiecare seară la teatrul „Regina 

Maria" continuă să se joace „Sărutul 
în fața oglinzii“, despre car« în
treaga presă a vorbit elogios. Inter
pretarea arc în fruntea ei pe d-nii 
Tony Bulandra. V. Maximilan, G. 
Storin și Maria Mohor, precum și pe 
d-nii Ionel țaranu, Marcel Enescu, 
Al. Finți, J. Constantinescu, Cr. Et- 
terle, J. Cazaban, etc., d-nele Nelly 
S erian, Maria Sandu, Nora Piacen
tini, Elvira Petreanu, Cella Marion, 
etc. Cele 8 tablouri sunt montate pe

Niim.riie de ajuraare de maestre
la școlile profesionale

In urma reducerilor bugetare s’au 
menținut în posturile de ajutoare de 
maestre dela școalele profesionale 
următoarele:

BUCUREȘTI, șc. profes. A. F. 
Robescu:

Maria Temelie. Maria Brătianu, 
Victoria Stănescu, Maria Iliescu, Ana 
Coste seu, Elena Bambulici, Elena 
Paraschivescu. Maria Delcescu. Teo. 
dofa Păunescu.

Azilul Eiena Doamna.
Olimpia Darian, Viorica Hergot, 

Maria Bujievschi, Antoine Plachide.
Tudosca Doamna.
Elvira Negrea, Cornelia Pârvule- 

acu, Elena Avramescu, Virginia Ros- 
novschi, Florica Spintzi, Sofia FL 
loti.

Șc. Profesionali nr. X.
Ana Antonia

Sc. Profesională nr. 3. Jeana Iva- 
novici, Gherghina Ionețcu, Gheorghiu 
Elena.

Bazarul Atelierelor.
Maria Herța, Maria Mihăilescu. 

Georgeta Mihailiu.
CAMPINA; Eugenia Miulescu, E- 

lena Nițu, Maria Anghelescu, Elena 
Crherovici.

PLOEȘTI: Megdalini Vasiliu, Ato 
na Stănescu, Olga Iliescu, Alex. Pă. 
cureț, Sia Dumitrescu.

PITEȘTI: Eusofina Ionescu.
C.-LUNG: Maria Patraulea, Elena 

Anasțasescu, Sabina Mihăilescu.
GIURGIU: Constanța Gross, Flori 

ca Rădulescu.
TARGOVIȘTE: Maria Vasiliad. 

Ana Brătescu, Atila Pascal. Florica 
Arge5iu

scena turnantă, ceiace permite ca 
întregul spectacol să Se joace doar 
cu două pauze. Sâmbătă în matineu 
cu prețuri populare se joacă „Apașul 
G" cu Tony Bulandra, Ionel 'J*ăranu,  
Maria Mohor etc.

Un nou ciclu muzical
Cu începere de Sâmbătă 30 Sep

tembrie, ora 9 seara, va avea loc 
săptămânal la Fundația DaTes un 
ciclu de audțli muzicale cu ccnfe 
rințe ,,Marile momente ale muzicii", 
organizat de asoc ația Criterion. Au
dițiile vor analiza și exemplifica mu. 
zică de jazz, expresionistă, neo-ch>- 
rică, impres onistă, romantică, olim 
pică, trecând apoi la începuturile 
muzicii, la magie și la muzica româ
nească, populară și cultă. Vor confe 
rențfa d-ni G. Breazul, D. Cuclin, 
păr. Petrescu, Mircea Eliade, P 
Comamescu, Dan Bottá, Paul Ste 
rian, etc. Orchestre, coruri, soliști 
vor exemplifica operele cele mal re
prezentative ale acestor curente mu
zicale. Prima aud ție va ti consacrată 
Jazzului. Va vorbi d. P. Comamescu, 
iar un jazz de 16 pers, condus de d. 
Elly Roman va executa compoziții 
ae Gershain, Grófé, Youmans, Duke 
Ellington, Henderson, precum și fai
moasa „Rapsody in Blue“ și „Louisi
ana Suite*'.

O carte despre 
Germania nouă

Destinsul nostru confrate d. Gh. 
Millian-Maximin a publicat sub ti
tlul „15 zi’e în imperiul lui Hitler“, 
o extrem de interesantă lucrare asu
pra stărilor de lucruri din Germania 
actuală, expuse pe baza impresiilor 
d-sale personale și a unei bogate do
cumentări.

Elegantul volum al d-lui Millian- 
Max'min se află în toate librăriile 
și la toate chioșcurile de ziare.

Cărți și reviste
A apărut „Flori de crâng*',  revistă 

literară, artistică, socială anul I No. 
12—13.

A apărut „Repertoriu de jurispru- 
dență administrativă“, publicaț.une 
săptămânală, anul I, No. 2Q

394 m. BUCUREȘTI
I875 m. Feldioara-Brașov. Experi

mental
13: Bursa, ccta apelor Dunării- 

Muzică de promenadă (plăci): Două 
dansuri slave No- 1 și No. 2, de Dvo- 
rak, exec- de orch. Queen’s Hali, 
dirij. de Henry Wocd (Col-); Vână- 
tare în pădurea neagră de Voeker și 
„Magazinul de Pendule de Orth“, e- 
xecutate de orch. simfonică New 
Light (Hom.); Potpuriu din „Friede- 
rike" de Fr- Lehar, executate de or
chestra Grete Ewler, (Hem-); „Sânge 
vin-ez’’ de Joh. Strauss și „Dunărea 
Albastră" de Joh- Strauss, cântate 
de Van Ijzer-Vincent (Col-); „Fortis- 
simo" de Louis Feigi, exec. de orch. 
simfonică din Berlin dirij. de Wes- 
man (Odeon).

13,45: Radio-Jurnal-
14: Muzică ușoară.
17,45: Alice Basarab: Lectură- 18: 

Orchestra Gr. Dinicu: Strauss: Vi 
nul, femeia și cântecul-vals; Skelet 
ti: Ce te legeni codrule; 1. Vasilescu: 
Plângi inima mea-tango: Arh națio
nale; R. Hahn: SI mes vers avaienl 
ailles; Modesta Rcmera: Violete im
periale-

19: Radio-jurnal-
19,15: Orchestra Dinicu: Abra- 

ham-Toujours l’amo'<ir-vals-bcston. 
Burmester: Serenadă; Romanțe și 
arii naționalei Faurâ: Trandafirii 
dn Ispasan; Dinicu: Polca de conc.; 
Arii naționale-

Artă, Teatru, Muzică, Platică, Ci
nema.

20: Arch. G- M- Cantacuzino: E- 
giptul: Oale de lut, morminte de pia
tră-

20,20; Muz. ușoară: lieduri (pi?: 
„Cântec de leagăn de Bcrgovan*'  și 
„Doi vechi’’ de Ventura câtate de 
Al- Lupescu (Od.); „Solul iubirii’’ 
de Franz Schubert; „Pătrâvul*'  de 
Fr. Schubert cântate de Lette Schoe- 
ne <Od.); „Un cântec popuar ger
man" și „Taina“ de Blume Soens, 
cântate de Leonardo Aramescu (Pr- 
lydor).

20,40: Ionel Cantacuzino: Cronica 
cinematografică.

21: George Ștefanovicî-canto:
Ceaikowski: Toamna; Gretschani- 
now: Lacrimi-, B- Poccla: Nina; Do- 
nizzetti: Favorita; Flondor: Somno
roase păsărele-

21.20: Orchestra Radio, conc- sim 
fonic dirijat de Th- Rogalski: R. Kcr 
sakoff: Capricio espagnoi; Liszi: 
Concert în la major pentru pian și 
orchestră (solistă d-na Illy Wechs 
Ier).

22: D. Cezar Petrescu: Lectură.

22-15: Orchestra Radio: Ed. Grleg: 
22 45: Radio jurnal-

Dansuri simfonice.
strainatatea

MUHLACKR. 16,30: Pentru tine
ret. 17,30: Concert de după amiază- 
18,45: „Cine poate povesti?” Conf. 
19,10: Causerie cu plăci. 19,35: Ora, 
meteorul, știri, sport. 2): ,,Ora Na
țiunii’’. 21: Oră consacrată lui Dia- 
trich-Eckardt. 22: Concert, Opere 
de Respigsi- 23: Conf. 23-20: Ora, 
meteorul- 23,40: Trans. din Berlin, 
muzică de dans- 1,05: M'uzică dis
tractivă și de dans.

PRAGA. 9,30: Compozit pentru 
vioară- Emslune pentru 1’acrători. 
10,20: Poezii muizcale. 11: Muzică 
religioasă- 12: Trans. din Brnc. 13,05 
Informațiuni. 18,15: Muzica regimen 
tului 25 infanterie. 14,30; Emisiune 
agricolă- 17: Concert coral- 18; Trans 
misiuned in oMr. Ostrava. 18,30; 
Cont 18,45: Plăci. 19: Emisiune ger
mană. „Chassez-le!" piesă în 5 acte 
de Kclbenhey. In continuare, știri de 
presă- 20: Inform- 20,05: Scenă vo*  
selă de Waltner. 20,50; „Angelus", 
reportaj de Winkelhofer. 21: Trans- 
din sala Smetana, concert simfonic. 
22: Semnal orar. 23: Semnal orar» 
23: Inform- de presă, crcnica zilei» 
știri sportive-

23,15: Concert.
VIENA. 10,20: Cursul pieții. 10,30: 

Meteorul. 11,50: Cota apelor. 12,30; 
Plăci de gramofon. 12,55: Ora, me
teorul. 13: Concert de amiază- 14î 
Ora, meteorul, știri, comunicate, pro
gramul următor. 1410; Continuares 
concertului. 16: Ora, meteorul, știri» 
comunicate, husa- 16-20: Conf- 16.35: 
Pentru copii- 17: M'uzică de Mendels 
sohn-Bartholdy la plăci de gramofon.

BUDAPESTA. 7,45: Gimnastică. 
In continuare, plăci- 10,45: Noutăți. 
11: Lectură, ți plăci- 13.05: Concert. 
14,30: Concert- 18 30: Arii cântate de 
d- Weygand. 19,30: „O plmbare în
tr’o capitală neagră ]a Harlom", cau 
serie. 20.20: Concert de pi»no la pa
tru mâini. 21-20; Ca’userie. 21,50. 
Concert. 23,15: Concert- 21: Rolul Un 
gariei în sporturi nautice, causerie.

Cum scremea
TIMPUL PROBABIL dela 27 la 

28 Septembrie 1933 ora 20. — Pre
siunea în ușoară creștere cu 1 lu 
2 m.m. Timp neschimbat, cerul mai 
mult senin. Vântul slab din secto
rul N. E. M.ii tare pe Moral. Tem
peratura staționară.

c%25c3%25a2ndu.se
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O nouă em ^iihare bugetară
?

' Din nou se cere de către Mini
sterul Finanțelor reduceri din bu
getul ministerului de instrucție.

Lucrul pare de necrezut și to
tuși așa e.

Bugetului de mizerie, care nu 
poate acoperi atâtea din aele mal 
urgente și imperioase nevoi ale 
școalei, bugetului prin care s’au 
răpit drepturi legale ale corpului 
dMacdc — diferența de salar con
form legii de armonizare, sporul 
cuvenit pr*n  gradații, definitivat șl 
înaintare, plata suplinitorului in ca. 
zul concediului de boală, salariile 
restante, ca să nu înșir decât pe a- 
ceste câteva — i se pregătește nu 
o sporire, ca să se îndrepte cât 
de puțin măcar existenta școlii — 
mai precară ca nici odată — ci o 
ciuntire.

Cum își poate închipui cineva 
astăzi că școala n’a fost sacrifi
cată îndeajuns este după a mea 
socotință o nebunie.

Un strigăt de alartna a străbă
tut in timpul din urmă întreg cu. 
prinsul tării: rămân fără să fi tre
cut prin școala primară aproape 
un milion de copil.

Este aceasta nu numai o rușine 
națională, este o mare primejdie 
pentru sufletul neamului care se 
cere mai luminat și mai tare ea 
oricând.

O măsură imediată pentru a se 
pune capăt răului se impune ca un 
imperativ categoric pentru Stătu! 
român, orice sacrificii bugetare 
s’ar cere.

Șl totuși în locul ei conducători 
fără simțul răspunderii fată de in
teresele superioare ale tării, voesc

Modificarea legii generale 
de pensiuni

Ministerul de Finanțe a alcătuit 
pn ante proiect al legii generale de 
jensii- Pentru a cuncaște și cuvân
tul funcționarilor de toate catego
riile, civili și militari, ca și pe-ai 
actualilor pensionari, a instituit o 
pomisiune de studii, formată din re
prezentanții înaltei Curți de Conturi, 
jCasa generală de pensii, reprezen
tanții diferitelor ministere, ai Case
lor autonome, ca și reprezentanții 
diferitelor asociații profesionale de 
funcționarii In activitate și cei ai pen 
șionarilor de diverse categorii.
. Prima ședință a acestei comiriuni 

de studiu s’a întrunit la 22 Septem 
brie la înalta Cjrte de Conturi, sub 
preșidenția d-lui V. Madgearu. mi
nistrul finanțelor. Din partea Aso
ciației Generale a învățătorilor a 
participat d. Iordan I- Tacu.

Ante proiectul de lege al pensiilor 
ee se prezintă discuției urmărește, 
ta plecând dela proiectul din 1925 
care a făcut unificarea pensiilor, «ă 
regulamenteze calcularea lor, in ra
port cu salariile funcționarilor ac
tivi, stabilind de-asemeni normele 
cele mai proprii pentru recalcularea 
pensiilor, pentru a se pune capăt 
numeroaselor anomalii ce stăpânesc, 
sub fel și fel de forme. în regimul 
actua al pensionărilor, când pen
siile variază, deși funcționarii pen
sionați au avut acelaș grad, după 
timpul când ei au fost pensionați-

In afară de aceasta se mai urmă
rește și punerea Casei pensiilor pe 
baze cât mai solide, pentruca ea să 
poată apilca noua reformă în cbip 
cât mai echitabil, căci acesta este 
principiul de căpătenie ce trebuie sa 
stăpânească la baza acestei legi: c- 
chitatea absolută. ,

Anteproiectul prevede că pensia 
pentru vechimea de serviciu se poa
te dobândi când funcționarul are 35 
ani de serviciu împliniți și 57 ani 
vârstă împliniți- Vârsta pentru îns
criere la pensie este 60 ani, când 
funcționarul urmează a fi pensionat 

să-l răpească școlii ultlmile patinti 
de a-și prelungi agonia.

Invătătorimea însă, cu conștiin
ța întreagă a chemării sale, nu 
poate lăsa șl nu va lăsa să se lo
vească Iarăși in dreptul ia cultură, 
al poporului, drept sfânt ca drep
tul la viată.

O spunem deschis și hotărit ca 
iă se știe.

Și credem că in fata tentativei 
de suprimare a școlii va sta ală
turi de noi, cu toată puterea și 
gata de orice risc, d. prof. Guști, 
ministru al instrucțiunii.

Incontestabil, d-sa a nutrit gân
duri mari șl frumoase pentru Înăl
țarea instituției ce prezidează șl 
deși a întâmpinat multe piedici in 
drumul încercărilor sale de reno
vare si însuflețire a ițrvMăm*«*''-  
lui românesc, deși s’a lovit de a- 
mestecul politicianismului in ro
sturile școalei, s’a străduit ca mi
nisterul instrucției să iasă din fă
gașul biroucratiei. urmărind reali
zări și creații.

Datoria d-lui m*nistru  al instruc
ției este să nu admită nici o atin
gere a bugetului instrucției ci să 
ceară cu dârzenie și curaj să-i dea 
posibilitățile materiale de a înce
pe opera de salvare a învățămân
tului național

Alături de d-Sa va găsi, de va 
lua această atitudine, tot corpul 
didactic $i in deosebi invătători
mea organizată $1 solidară.

In orice caz, noi așteptăm pre
gătiți să infruntăm orice furtună 
și să nu cruțăm nicf o jertfă ca 
să împiedicăm nouile lovituri plă
nuite Împotriva școalei.

O. V. Toni

cu ori câți ani serviți ar avea. {I 
minimul 15 ani.

Condițiuni excepționale sunt nu
mai pentru ofițeri, subofițerii din 
armată șl jandarmerie și mecanicii 
c- f. r-

Pensiile actuale la noi sunt în ra
port față de salariu cuprinse între 
70% și 90%. Ministerul de finanțe 
a lăsat la aprecierea comlsîunil in
stituite ca aceasta să stabilească pe 
viitor ce raport să fie între pensie 
și salariul de bază, ținând seama de 
media salariilor primite în ’ultimii 
3 ani.

Colegii din întreaga țară, asocia
țiile regionale în special, sunt ru
gate a-și trimite la sediul asociației 
gererale. propunerile ce au de făcut 
privitor Ia pensionări, în legătură cu 
reținerile făcute pentru învățătorii 
confesionali, cărora Du i s’a făcut 
rețineri de către stat, ci de către fon 
Jul eforiilor susținătoare, fondul reg- 
nicolar, etc-, precum și orice alte 
propuneri ce ar mai avea de făcut, 
în legătură cu pensionările, urmând 
a fi prezentate Comlsiunei, până la 
2 Octombrie a. c-

Tot în acest proiect se mai preco
nizează și înființarea unui serviciu 
de asigurări pe viață, la care vor pu
tea contribui— facultativ—cei ce-ar 
dori să aibă o pensie mai mare de
cât cea ce le-o acordâ legea, sau a- 
cei funcționari cari nu intră în ca
drul legii de fată-

Proiectul va fi discutat de către a- 
ceastă comisiune în mai multe șe
dințe, după care i se va da forma de
finitivă de Ministerul de Finanțe și 
apoi va fi depus pe biroul parlamen
tului.

Citiți

F R A M
(URSUL POLAR) 

de CEZAR PETRESCU

Șomaj intelectual și ziduri culturale
306.000.000 tei pentru rezoi area proh emei șomajului intelectual 

și 300.000.0U0 pentru ziuuri cuituraie
Cu tot sbuciumul învățătorilor 

fără posturi, de aproape 7 iun:, cu 
toată frământarea desnădăjdu tă a li- 
cențiaților universitar-, din toate con. 
greselg disperate, ne găs m tot in a- 
ceiași situație, amenințați din cl pâ 
in clipă a muri de toarne și de frigul 
•ernei care se aprop e. Ce vom face 
noi care dormim astăzi prin gări și 
gârlice de pivnițe goi și flămânzi, 
când va da zăpada ș. gerul î Vom 
putea noi răbda resemnați biciuri-e 
și plesnituri e vântului dé iarnă peste 
corpul nostru gol și sleit? Vom mai 
putea sta nepăsători când prin fața 
noastră se va plimba luxul, desfăta
rea și putreziciunea morală a po iti- 
cianismului ? Vom mâi putea sta cu 
mâinele în sân, m fața conducători
lor neputinc oși ? Cred că da ! Vom 
sta și iarna aceasta și va trece cum 
au trecut toate iernele, cu o singură 
deosebire numai, vom eși în primă
vară mai puțini ș mai sleiți de pu
teri. Românul nostru are o puternică 
doză de a tăcea și a răbda. Învățăto
rul este cel mai pașn’c element ru
ral și licențiatul este cel mai răbdă
tor element urban. Și tocmai din 
cauza acestei răbdări, am ajuns așa 
de batjocor ți, umiliți și îngenunch’ați 
de politicianism, toată generația tâ
nără delà război încoace.

Țara nu mai are nevoe de no: și 
de energia noastră tinerească. O pu
tem afirma cu toată certitudinea, 
căci ne stau mărturie atâtea afaceri 
veroase nfăptu te zilnic, fără să se 
gândească n meni o singură clipă la 
situația noastră disperată și nenoro
cită.

Sunt două-trei zile de când a apă
rut anuarul învățământului primar, 
întocmit cu o stăruitoare muncă de 
d-1 I. C. Petrescu, secretarul gene
ral al m nisterului instrucțiunii, om 
tânăr și care desigur se gândește la 
viitorul țăr-i. Această necesară lu
crare statistică a ministerului, este 
însoțită de o importantă introducere 
a d-sa!e și partea cea mai principală 
Și desigur care ne interesează exclu
siv pe noi învățătorii fără posturi, 
este capitolul ,,corpului didactic”, 
care printre altele spune : „F xând 
numărul de 4o de elevi, de fiecare 
învățător, care d-n punct de vedere 
pedagogic e deja prea ridicat, înseam
nă că e nevoe de încă 15.000 de în
vățători.

Dacă s’ar înființa deocamdată nu
mai 10.000 de posturi, ar fi necesară 
suma de 306.000.000 lei o sumă des
tul de mică în raport cu foloasele 
care sar realiza.

In primul rând s’ar rezolva defi
nitiv problema șomajului absolvenți
lor cu dip’omă ai școalelor normale. 
Mulți dintre licenț ați cărora astăzi 
li Se înfățișează sumbre perspective 
de viitor, aceia dintre ei care simt 
dorul unei activități mesianice pen
tru ridicarea poporului, pot fi cu fo
los utilizați. Și dintre aceștia s’ar mai 
putea plasa 5.000.

Dar problema mai poate fi discu
tată și în raport cu marele număr al 
analfabeți'or și a activității culturale 
din sate, mai ales. O armată de for
țe tinere poate, dacă e b'ne îndruma
tă și stimulată, să pună bazele unei 
serioase vlețe culturale la sate sau 
s’o desvolte acolo unde ea există.

D- Petrescu are curajul, fiind 
chiar în conducerea ministerului in
strucției să afirme cu date precise un 
adevăr, pe care ministerul de finan
țe îl credea un pal ativ, sau sperie
toare cu care conducătorii delà in
strucție să poată scoate mai mulți 
bani delà el. Astăzi vin conducătorii 
delà m’nisterul Instrucției cu statis- 
t ca, arătând că pentru instrucția și 
educația întregei populații școlare în
scrisă este nevoe de 15.000 învăță
tori deci cu 8000 mai mu’ți de câți 
suntem astăzi cei fără posturi. A- 
ceste date statistice ne dau nouă pu
terea să arătăm, că toată frământa
rea și sbuciumul nostru este legitim 
și că nu suntem de prisos pe măsură 
ce ne rămâne 52 la sută populație 
școlară analfabetă.

Dacă pentru rezolvarea întregei 
probleme a șomajului intelectual ne
cesită suma de 306.000.0ÛO le’» eu nu 
cred că un ori care guvern, preocu

pat cu adevărat de cultura țăranului 
nostru și mai ales de soarta a celor 
peste 13.000 de energii tinere pregă- 
t te special pentru ridicarea cultura
lă a 6atelor, să nu dea ministerului 
instrucțiunii, în ori ce clipă această 
neînsemnată sumă.

Avem speranța că guvernul actual, 
nu va da ce'e 300.00Q.00o lei pentru 
ziduri culturale, mulțumind numa, doi 
cărturari disprețuind prin acest ne
cugetat act și mai departe pe cei un 
miion de copii care rămân în întu
neric, pe cei 7000 de învățători fără 
posturi și pe cei 6000 Icențiați uni
versitari fără viitor. Noi credem că 
de data aceasta guvernul va înțele-

orna Asociaiia Senara 
a învățătorilor

Adunarea generală extraordinară 
pentru alegerea ccmitetului Asocia
ției învățătorilor din lași a fost, fi
xată pentru ziua de 29 Octombrie.

Va participa la adunare o delega
ție a Comitetului Central, în. frunte 
cu președintele său, d. V. Toni.

*
La cererea noastră, Ministerul a 

admis să se tipărească încă un nu
măr de câteva sute exemplare din 
Anteproecf.il de reformă a învățăm, 
primar, care se ver trimite prin noi, 
Asociațiilor judejene-

Uri Congres impunător au ținut 
învățătorii din Jud- Ismail în ziua 
de 24 Sept, c-, la care au participat, 
ca delegați ai Comit, Central d-nii: 
D. V- Toni, T. Iacobescu și P. Pu- 
clieanu.

Acest congres, prin hotărârile lua
te au pus, credem, capăt, frământă
rilor și neînțelegerilor, cari turb’arau 
viața Asociației din acel județ.

Comitetul a demisionat în congres 
și s’a fixat ziua de 12 Noembrie, 
pentru ținerea unei adunări genera 
le extraordinare, având în ordinea 
de zi numai alegerea noului comi
tet-

Adunarea va fi prezidată de preșe 
dintele Asociației GePerale.

Deși au putut constata m'jlte ne
mulțumiri și multe greșeli în cu
prinsul organizației noastre județene 
din Ismail, delegații Comitetului 
Centarl au putut constata totuși cu 
bucurie dorința vie din sufletul tu
turor colegilor de acolo de a se porni 
la muncă și orânduire nouă, în uni
re și frăție.

Ideia solidarității învăță torești a 
biruit deci și la Ismail*

La Congresul Federației Generale 
a Asociațiilor de salarîați publici, ți
nut în București, în ziua de 24 Sept, 
sub președinția d-lui Stancu Brădiș 
leanu în lipsa președintelui Asoc. 
noastre care se afla la Ismail, cuvân
tul învățătorimii—salut frățesc și 
hotărâre de colaborare — a fost adus 
de d. secretar general V. Dimitresci.

Congresul funcționarilor a primit 
cu entuziaste aclamații leclarafiile 
scurte, dar categorice ale delegatu
lui învățătorimei.

*
„Neamul Românesc* ’ a publicat un 

nou articol injurios., pentru conduce
rea Asociației învățătorilor — articol 
de altfel neînsemnat.

In el se arată binefacerile revăr
sate asupra învățătorilor de guvernul 
d-lui prof- N. Iorga.

Nu se uită să se amintească chiar 
și faptul că d. Iorga voia să facă 
din învățători, vânzători ai produse
lor Regiei Monopolurilor Statului,— 
vânzători de tutun și chibrituri.

Conducerea Asociației n’a înțeles 
ce viață demnă și fericită se pregă
tea învățătorilor, a stat împotrivă și 
de aceea și astăzi este acoperită de 
ură și insulte.

Ură neputincioasă însă și insulte 

ge și acești 300.000-00o iei vor fi 
destnați ministerului instrucțiunii 
pentru scopul arătat mai sus.

Dacă guvernul va ridica cu acești 
300.000.00o lei ziduri, pe lângă a- 
tâtea ziduri culturale ce sunt în Bu
curești și în întreaga țară, pe lângă 
care se preling umbre flămânde și 
bolnave din generația tânără cărtu
rărească, noi vom protesta în fața 
țării împotriva celor cari dărâmă vii
torul țării aruncând sutele de mloa- 
ne acolo unde nu trebue și lăsând 
pradă mieriei, boalei și morții în
treaga generat.e tânără de astăzi.

C. Damîan

cari nu ne pet atinge.
Oricât s’ar batjocori și calomnia 

președintele și ceilalți conducători ai 
ai Asociației, se va isbândi să se aș
tearnă uitarea învățătorior peste a- 
mintirile lăsate de guvernul d-lui 
Iorga: încercarea de a se scoate în
vățătorii din bugetul Statului și de 
a fi aruncați în seama comunelor, 
încercarea de a-i desbina prin crea
rea profesorilor-primari, răpirea drep 
tului Ia înaintare prin măsura nese
rioasă a „recompenselor de merit cui 
tural" și pe lângă atâtea altele —cea 
mai dureroasă — neplata salariilor 
pe 5—6 luni, fapt ce adusese pe în
vățători pe pragul disperării...

Să continue deci cei cari cred că 
fac act de slugărnicie față de d. prof. 
Iorga, terfelind conducătorii Asocia
ției noastre prin articole injurioase 
în ,,Neamul Românesc* ’.

Ele nu ver impresiona pe nimeni, 
ci vor stârni doar dispreț și compăti
mire.

Detașări la scoalele 
de aplicație

Ministerul instrucțiunii a aprobat 
următoarele detașări ale învățătorilor 
dela școlile de aplicație:

D. Florin Romanescu dela școala 
normală băeți Botoșani, la fete Bo
toșani; d. loan Voicilă dela șc. norm, 
băeți Pitești la b. R.-Vâlcea; Gh. 
Enescu dela șc. norm. b. Pitești la b. 
Câmpulung; N.culae Drosu dela șc. 
normală b. Roman la b. Ploești; loan
T. Mihuț dela șc. normală Tg.-Mu- 
reș la șc. pr. Tg.-Mureș; N‘c. Stă- 
nescu dela șc. normală b. Tg.-Mureș 
la șc. pr. Tg.-Mureș; Emilia Pr. Du- 
mitriu dela șc. normală f. Bârlad la 
șc. norm. b. Bârlad; Maria Tatomir 
dela șc. normală f. Câmpulung la șc. 
norm, fete Pitești; El. M. Drăguli- 
nescu dela șc. normală f. Câmpu
lung la șc. norm. f. Pitești; Sofia 
Muck dela șc. norm. f. Galați la șc. 
norm. b. Bârlad; Margareta Marcu 
dela șc. norm. f. Galați la șc. norm, 
f. Predeal; Maria Dimitriev dela șc. 
norm. P.-Neamț la șc norm. b. P.- 
Neamț; Ecaterina Plăeșanu dela șș. 
norm. f. Ploecti la șc. norm. b. Ploești; 
Alex. Muscaliuc dela șc. norm. f. 
Ploești la șc. norm. b. Ploești; Teo
dora Tra anescu dela șc. norm. f. Pr. 
E’isab. Buc., la grâd. Buc.; Maria 
Parasch'vescu dela șc. norm. b. Pr. 
Elisab. Buc., la grăd. Buc.; Popa Au
rora dela șc. norm. f. B’aj la șc. 
norm. f. Cluj; Zoe Gheorghiu lela șc. 
norm. Predeal la șc. norm. f. Buc.;
I. Burzunean dela șc. norm. b. Bălți 
la șc. pr. Bârlad; Gh. Coponcea dela 
șc. norm. b. Oradia la și pr. Cons
tanța; Nie. Bâzu dela șc. norm b. 
Sendriceni la șc. norm. Galați; Const. 
Mitroiu dela șc. norm. b. T.-Sever n 
la șc.- norm. b. Braiova; Nie. Gh. 
C-t nescu dela șc. norm. b. Botoșani 
la șc. norm. b. Buzău; Florica P. 
Stafiescu dela șc. norm. f. T.-Mă- 
gurele la șc. norm. f. lași.

Cursurile de varé
alt învățătorilor din juaețul Neamț

Ca și în anul 1932, au avut loz 
ia Piatra-N., cursuri de perfecțio
nare pentru învățători, între 20 
August și 1 Septembrie a. c. Ele 
au fost organizate de d. revizor 
școlar Const. Luchian, care e pri
mul revizor școiar, care a orga
nizat, anul trecut, asemenea 
cursuri.

Cursurile din anul acesta, au 
fo*t  și mai complecte, căci pe lân 
gă conferințe s’au ținut zilnic și 
câte o lecție demonstrativă prac
tică' — asistate fiind de prof. de 
pedagogie ca: d-na inspectoare 
Costin, d. I. Drăgan-Piatra-N., d. 
Gr. Tăbăcaru-Bacău, d. V. Do- 
brescu-Piatra-N. — din discuția 
căreia cei 160 de cursiști învăță
tori, s’au ales cu foloase reale și 
evidente, pentru cariera lor.

S’au tinut ia aceste cursur, ur
mătoarele conferințe: D. A. Gri- 
gorovlcl, prof. Piatra-N.; Musso- 
lini: Omul și opera; în două conf. 
a arătat marea personalitate a lui
B. Mussolinl și temeinica operă a 
sa.

D. Oreste Tatrali, prof. univ. 
Iași; a vorbit despre „Arta noa
stră moldovenească’’ cu proiec- 
tiuni.

D. L D. Ștefănescu, prof. Sor- 
bona: „Averea istoriei $1 artistică 
a jud. Neamf

D. Gr. Tabaoaru, porf. Bacău : 
în două conferinți despre „Peda
gogie șl didactică experimentală” 
a arătat, ce însemnătate are bu
nul simt atât în pedagogie cât și 
în experimente.

D. V. Olănescu, inspector în 
Ministerul de Domenii a .vorbit 
despre „PomH fructiferi” <

D. N. Dăscălescu, director ge
nerai în Ministerul de Domenii: 
„Cunoștințe practice de agricul
tură".

D. Ioslf I. Gabrea, conf. univ. 
București: „Rolul școalei primare 
în orientarea tineretului” și „Ro
lul pictorului Nicu Grigorescu, în 
școala românească”, te ttft

D. P. Popovici, prof. Piatra-N.; 
„Curiozitatea”. D. conf. a știut fa
ce ascultătorii curioși asupra „cu
riozității", pe care a caracteri
zat-o cu multă competință.

D. Vlrgll Dobrescu, prof. Pia- 
tra-N.; „învățământul in diferite

Editura „Sensul Romanesc" Craiova 
recomandă călduroa domnilor membri ai corpului didactic primar »mi- 

toarelo cicluri de cărți: j
D*  V. Toni, Mehedinți, Octavian Goga, D- Todosîu, APoatol Oulea,1 

G*  D. Mugur, Ion Dongorozi și V. Voiculeecu:
Abecedare colorate, Cârti de Cetire, Gramatici. Geografii, Aritmetici,; 
Caete de caligrafie, Caete de desemn, etc., pentru toate clasele I—IV.

P. Puchiacu, N< Batzaria, D- Stoica, A. Fora i
Abecedare colorate, Cărț de Cetire, Gramatici, Geografii, Aritmetici,, 
Caete de caligrafie, Caete de desemn, Caete de deprinderi geografice^ 

etc-, pentru toate clasele I—IV. :
Cezar Petreecu, Teodcr Iacobescu, Ttaiăn Suteu, V> V. Haneș, N- fiaidJ 

novici 9i P. Bizorea:
Abecedare colorate, Cărț de Cetire, Gramatici, Geografii, Aritmetici,*  
Caete de caligrafie, Caete de desemn, etc.. pentru toate clasele I—IV< 
S. Spulbereauu, I. Cioată, I. Bărbuleacu, I. Fopescu-Teiușan, Pavai IW 
manca, N> Popovici-Podașcă, L Luca, P. R, Tudoran, Radu Popeeou 
Abecedare colorate, Cărț de Cetire, Gramatici. Geografii, Aritmetici, 
Caete de caligrafie. Caete de desem etc., Pentru toate clasele, I—XII 
Ioiii Andreescu, I*  L. Michaii, D. Nadă, P> Eugen-Stoica, A. AbăluțA,

I. G- Nicolăescu.Mățău, N> P. Ceaufeanu: 1
Abecedare colorate, Cărț de Cetire, Gramatici. Geografii, Aritmetici, J 
Caete de caligrafie» Caete de desemn, Desemn geografic; pentru 46att| 

clasele I—VI, Agriculturi Pt. ci. V—VII. |
Radu Petre, I. A. Grigorescu, Ion I*  Săndulescu, L Udreeou, Angola D*  

Ursu, L Arganini, I- G. Biber :
Abecedar colorat, Cărți de Cetire, Gramatici, Geografii, Arltmeticit, 
Caete de caligrafie, Caete de desemn, Caete de lucru manual pentru 
băeți, Caete de lucru manual pt- fete, etc-, pentru toate clasele I~VI.
S*  Bârsănescu. N. Bălănescu. Titu» Patriciu, I. Berliba, Gh. Polcovnicul 

G- Rick:
Abecedare cclorate, Cărți de Cetire cl- II. Aritmetici clasa HH< 

LUCRĂRI IMPORTANTE PENTRU DOMNII ÎNVĂȚĂTORI
Gh. D. Mugur și V-Voiculescu: Cartea Misionarului (îndrumător cultura!) 

Dr- S*  Bârsănescu, Profesor U niversitar: PEDAGOGIA.
Virgil Tempeanu: ISTORIA PEDAGOGIEI.

••••••••••••••••••••••••• ••••••••«••••••••••••••••

conf. desbate bine problema edu
cației intelectuale, găsind că cea 
mai bună școală este cea forma
tiv organizată, cum o numește d. 
G. G. Antonescu. i

D. Leon Mrejeru, învățător Pia 
tra-N.: „nvățământul în diferite 
țări ale lumii". D. conf. arată 
cum e învățământul la alte popoa 
re și la noi, unde evidențiază pu
țină grijă a oficialității pentru în
vățământ.

D. P. Gheorgheasa, insp. șco*  
Iar pensionar Piatra-N.; MOfeosl*  
va culturală”. Din preocuparea ce 
l-a stăpânit și experiența ce a fă
cut, d. conf., a dat multe îndru
mări necesare.

D-na Isabela Sodoveanu, cunos 
cuta scriitoare: „Sportul șl focul 
in civilizația modernă". ;

Cursurile s’au tinut !n sala de 
festivități a liceului de băieți din 
Piatra-N., iar lecțiile pe ia diferi
te școli primare din oraș. j 

încheierea s’a făcut printr'o fru 
moașă masă comună, urmată de 
o serată intimă, in saloanele pre
fecturii, unde a cântat — gratii 
— muzica regimentului 15. <

Audierea cursurilor n’a costat 
nimic pe învățători, cărora 11 
s’au făcut și înlesniri de dormit 
gratis într’un cămin ad-hoo alcă
tuit cu ajutorul d-lui comandant 
ai retimentului 15 infanterie care 
a pus la dispoziție paturi cu tot 
ce le trebuie. ;

Cheltuelile cursurilor le-au su
portat: Asociația învățătorilor dm ’ 
jud. Neamț, Banca învățătorilor I 
din Neamț și d. Const. Luchian j 
organizatorul cursurilor. ('

Mulțumim pe această cale: ‘d-lor j 
conferențiari, d-lui director al H- 
ceului, d-lui prefect al județului,; 
d-lui comandant ai regimentului! 
15, d-lor învățători ce au pus 
țevii și școalele la dispoziție pen
tru lecțiuni, d-lui director al șco
lii No. 3 băieți pentru că a primit 
a găzdui căminul și tuturor ce atf 
ajutat și cătat cu dragoste către 
frumoasele noastre tendințe, iar 
d-lui Const. Luchian — organiza-1, 
torul cursurilor — îl trimitem o- 
maglul nostru pentru chipul cum 
știe să stea în slujba blneiul.

M. MIm ‘ 
Neamț

Dujiă Înmormântarea lui Hare:
(Fragment din romannl Apostol)

O știre neașteptată și amară l-a 
purtat pe Nicolae Apostol in toiul 
iernei, la București.

A fost moartea lui Splru Haret. 
în preziua sărbătorilor de Crăciun.

Ziarul cu vestea i-a lunecat din 
mână.

L-a ridicat Ana să vadă de ce 
’ngăibenise. Au rămas amândoi fără 
să schimbe cuvânt. Parcă deodată 
s’a stins o lumină: parca au fost 
deodată mai singuri.

Omul acela nu ie făcuse lor per
sonal nici un bine. Nici nu-i știa 
că există.

Chiar în ceasurile cele mai greis 
de cumpănă și de desnâdejde. Ni
colae Apostol nu s a gândit să a- 
Jungă la el cu vreo suplică, să 
ceară povață sprijin sau apărare. 
Dar în tot ce-a săvârșit, de când a 
descălecat in satul Ponoare, mereu 
i se părea că-1 urmăresc ochii lui 
și că ii aprobă sau îl osândesc. 
Pentru toți era destul atât; să-l 
simtă undeva, priveghind de depar
te la soarta lor a tuturor, nu a 
unuia; la faptele lor, ale tuturor 
nu ale unuia.

Acum reazămul dispăruse.
Nicolae Apostol iși Închipui in a- 

cea seară viscoloasă de iarnă sute 
și sute de dascăli umili șl necunos- 
cuți, pierduți in sate umile și ne
cunoscute. Toți, au lăsat ziarul să 
le cadă pe genunchi. Toți au În
dreptat ochii pe ferestrele intuire 
cate, afară spre slaba pâlpâire care 
mai păstra un sâmbure de lumina 
și acuma s’a stins. Satele vor fi 
mai negre. Ei nu vor mai fi ai ni
mănui.

Tot așa rătăciților în besnă le 
cad brațele de desnâdejde și li se 
împleticește mersul când vântul a 
suflat văpaia călăuzitoare de un
deva, în fund și în noapte la capă
tul drumului.

Nicolae Apostol s’a urcat a doua 
zi dimineața in tren șl a pornit 
cum mulți dascăli din multe și în 
depărtate sate au călătorit în acea 
zi in vagoanele dc clasa a treia ca 
să-și petreacă sfântul lor ia 
groapă.

Ceremonia s’a desfășurat înde
lungă șl solemna, cu paradă, ar
mată, becuri cernite, in prezența 

principelui moștenitor și a înalțiloi 
diregători din toate partidele, cu 
multe coroane și cuvântări. Dar 
poate iama vrăjmașă deafară, poa 
te larma orașului nepăsător prin 
care a trecut convoiul, poate atâ
tea fețe solemn Înțepenite în gu
lere sau poate numai desobicinuin- 
ța lui Nicolae Apostol cu asemenea 
pompoase orândueli, dacă nu toate 
Împreună, au făcut ca jalnica sco- 
borâre, în mormânt să-i pară străi
nă de el șl rece Se aflau mulți în
vățători in straele lor sărace, cu 
fețele lor aspre și împietrite de a- 
devărată durere. Pe toți, gardiștii 
in mare ținută i-au împins, la urmă, 
in goata cea multă. Zid au făcut 
in față oameni ai politicei și ai cu
vântărilor. Le-au furat mortul. L-au 
confiscat, și l-au făcut al lor, deși 
nu era al lor.

Pe urmă n’a mai fost al nimănui 
A rămas el pământului.

Nicolae Apostol s’a întors pe stră
zile murdare, cu zăpada fărimițată 
in copite, sleită in noroaie clădită 
in hâde troene pe marginea tro 
tuoarelor, S’a Întors cu privirea în 
pământ, asurzit de balăngănitui 
tramvaelor cu cal Și de strigătul 
vânzătorilor de gazetă. S’a oprit să 
mănânce la un birt economic șl a 
desfăcut ziarele acelea să citească. 
Ce spuneau toate ? „Tache sau Pe- 
titache?... Senzaționalele declarații 

a*e  lui Nicolae Fleva, tribunul po
porului. Care popor ? Aedul de fe
lonie al domnuM Alexandru Mar
ghiloman. Amărăciunea domnului
P. P. Carp. O nouă desidență con- 
servatoart. Intre Nicu Filipescu șl 
Tache lonescu. D. Titu Maioreseu 
tace și face. Rege*e  și-a gă&it o nouă 
slugă în locul lui M<tiță Sturza.- se 
numește Titu Maiorescu, bătrânul 
regizor al trădărilor-. Căzui Secu_ 
lici și d. P. P. Carp. Dunga dela 
pantalonii domnului Marghiloman... 
Și așa mai departe pe alte și alte 
fol, cu alte și alte litere cât mai 
mascate. Ce-aveau deaface toți a- 
ceștia și toate acestea, cu satul 
Ponoare unde mugesc vitele ’n pă- 
tule de foame și unde copiii cu o- 
pind flendurite vin să învețe ia 
școală iubirea de patrie și credința 
în dreptate ?... In birtul economic 
sfârâiau la grătar fleiche și miro
sea rânced a pește prăjit în uleiu. 
Lui Nicolae Apostol l-a părut rău 
că s’a despărțit de alți dascăli, vagi 
cunoscuțl, ca să rămână singur. 
Simțea acum nevoia să se știe cot 
la cot cu acești tovarăși, care peste 
câteva ceasuri se vor urca în vagoa
nele de clasa a treia să se risipeas
că nestiuți de nimeni în mâhniteie 
lor unghere de țară. Dar era slr. 
gur și orașul îl păru dușmănos, 
crud și nebun. în lămuritoarea lui 
forfoteală.

Se miră că altădată, atunci când 
a coborât în gara unde-1 aștepta 
Gheorghiu, se miră că atunci au 
putut să privească in urma trenu
lui cu regret, să gândească melan- 
colic că trenul acela duce spre orașe 
cu vitrini pavoazate feeric, cu tea
tre, muzee, statui și tot ce-i părea 
atunci strălucirea unei civilizații. 
Orașul i se arătă deodată ceiace 
era intr’adevăr. Un țarc de ziduri 
in care se Îmbulzește fără istov o 
mulțime dușmănoasă, nebună șt 
crudă, unde mortul băgat in greapă 
a și fost uitat, ca toată luarea a- 
minte să se îndrepte îndată la chio
tul actualității. Șl ce actualitate ? 
Dunga și cărarea domnului Alexan
dru Marghiloman. Senzaționala a. 
titudine a domnului Nicolae Fleva, 
tribunul poporului. Cele două ju
cării de tinichea vândute cu două
zeci de bani perechea: Tache sau 
Petrache? Aceasta era tot; iar din
colo de lămurirea deșartă, viscolul 
acoperea cu nămeți cealaltă țară, a 
satului Ponoare și a altor Ponoare.

Sa pomenit bătând la ușa hâtră., 
nului său director, acum pensio
nar și retras într’o căsuță depăr
tată de inima prea svâcnitoare a 
orașului. Lipsea. II îr.trevăzuse ia 
înmormântare, dar desigur bătrâ
nul nu și-a mai recunoscut în omul 
cu scurtă de șiac șl cămilă țurcană,

rutare pe frunte la postul înaintat 
din comuna Ponoare. Acum lipsea... 
Nicolae Apostol a rătăcit mai de
parte pe străzi în așteptarea ceasu
lui de plecare, privind la vitrinele 
librăriilor, citind afișe, călcând îăra 
țintă ca un adevărat țăran dezo
rientat de tumultul Capitalei. Ar 
fi vrut amurgirea aceia mâhnită 
pentru dascălii satelor și pentru sa
tele de departe, să sfârșească alt
fel, după ce pământul le-a înghițit 
îndreptătorul cel mare. S ă-i gă
sească adunați într’o durere a- 
dâncă și puternică, dar încordați 
intr’o hotărâre comună, -jurând să 1 
execute testamentul, să-i păstreze 
credința, să-i samene mal depart- 
cuvântul... Așa s’ar fl voit strânși 
toți indelaolaltă, cum in catacom
bele Romei căzută în desfrâu șl m 
besmetică pierzanie, împotriva tu 
turor prigoanelor șl a măcelurilor 
din arene, veneau primii creștini 
să-și oficieze cultul și să pregăteas
că lumea cea ncuă a veacurilor 
Dar erau singuri. Risipiți. Fiecare 
pornise sau se pregătea să porneas. 
că în vagoanele înghețate șl calice 
din coada trenurilor, spre sate un
de ii așteaptă Întunericul și indife
rența, daca nu ascunsele socoteli 
ale altor domni care să călească 
voințele și hotărârile. S’a sfărimi- 
țat pentru toți, împuținată, spur
cată de Înfricoșătoare nepăsare a

marelui Babilon.
Nicolae Apostol șl-a amintit po 

drum că poate s’ar fi cuvenit să &> 
duca Anei un dar dela București. 
Nu se gândise, însă nici Ana nu4 
aștepta, II întâmpină cu altă intre*  
bare:

_  Știi ce am hotărât eu, Nicu. 
iiță ?

— Botezăm școala noastră când 
va fi gata: Spiru Haret. Va fi pri
nosul nostru în locul coroanei de 
înmormântare de care el n’avea 
nevoie... ,

— Și eu m’arr. gândit, Ano, cum 
spui tu... Dar când are să se în
tâmple aceasta ? încă nici n’am În
ceput nimic...

— O să începem. Răbdare... A- 
cum povestește-mi cum a fost...

Povestirea lui nu se va fi deose
bit de a multor dascăli întorși la 
școlile lor calice și părăsite, cu su
fletul deopotrivă de gol. Șl nici 
viața lor de a doua zi șl de mai 
târziu, nu se va fi deosebit prea 
mult. A suflat vântul primăvereî 
peste nămeți, s’au întors cocos
târcii și rânctunelele, a dat floarea 
merilor șl cireșilor, tineri din tâ
năra livada a lor și a școalei. Ana 
a pregătit patru stupi .și a așteptat 
să roiască albinele ursuzului pristav 
peste pădurari; Toma Cârlibaba.

Cezar Petrescu

Anteproecf.il
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La SELfcCT Premiera celui mai grandios film francez
:apo d’Qperi a ecranului după celebra comedie a Iul YVES MIRANDE 
S1MONA. (Simonne est comme ca...) 

cu HE HY GARAT șt MEG UBMONNiER

Ultimele zile ia BO. PâLACE 
cu prețuri reduse mai poate admira oricine gra^d^osu) film 

SUPREMUL PACAT 
CU GARY COOPEH și HELEN HAYES

Azi matineu dela ora 9 dim

„Diplomatul Fischer“

G A
N A

Ca după orice mate ispravă, așa 
cura se obișnuește, oficialii oaspeți 
ți ai noștri, echipierii teamurilor ma. 
ghiaro-române și numeroși alți invi
tați, firește, dia acei cari au știut să 
evolueze așa cum se cuvenea victoria 
de Duminică a foot-ballulul nostru, 
«*au  cinstit la cadrul unui banchet la 
unul dm marile restaurante din Ca
pitală.

Să le fie de bine, le-am putea a- 
dăoga noi, acum, dacă a'ar fi trebuit 
«ă relevăm iasă câteva cuvinte și o 
atitudine a conducătorului expediției 
maghiare, d. ing. Fischer, sportiv cu 
o reputațe mondială In domeniul soc- 
cerului, atitudine care oglindește o
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stare de lucruri neignorată de străi
nătatea pentru care orice pereți an 
urechi—

Anume, d. Fischer, în discursul pe 
care l-a ț’nut Ia suszisul banchet, re
levând victoria românească și progre 
•tul foot.baliului nostru, a adăogaî a- 
poi între altele, adresându-se echipie
rilor maghiari:

— „ Iar voi, ținerile noastre spe 
ranțe, Inapoindu-vă Ia Budapesta, 
să-i avertieati pe mai marii voștri— 
profesionalii—oft in România, colegii 
lor au progresat de așa manieră» în 
cât le pot oricând pregăti surprize««.

Dar dacă d. Fischer ar ti spus nu
mai atâtl

D-sa și-a continuat discursul ținut 
până atunci în limba franceză, și pen. 
tru a fi înțeles Și de echipierii ma
ghiari, — ca și de alți jucători, < vor
bit apoi în limba ungară. Dar deși 
cuvânta pentru oaspeți, d. Fischer se 
adresa, prin poziția pe care o adop
tase — fie datorită unei necesități 
topografice, sau poate, dne știe, că
rei alte necesități spre masa oare re
unea pe echipierii noștri.

Două întâmplări menite ci între, 
gească evenimentele de Duminică, 
suficiente totuși * caracteriza ușurin
ța cu care federalii noștri au proce
dat la alcătuirea echipei, scontând 
o presupusă ignorare din partea străi. 
oilor, a realităților sportive dela no1.

A trebuit să intervină subtilitatea 
unui oficial pesfan pentru a aminti 
anumitor persoane, ceeace de mult au 
ținut să uite.

Vorbele și atitudinea inginerului 
Fischer, au făcut desigur să roșească 
mutți obraji îmbujorați până atunci 
de văpaia spumoasă a cupelor mereu 
golite.

Prezența maghiarului Fischer Ia 
Ducurești, a fost binevenită, deși, din 
pacafe, de scurtă durată.

De altfel de diplomați sportul ro
manesc are mare nevoie, și organiza
rea cât mai multor banchete maghiaro 
române, é recomandabilă.

Cu timpul, dne știe, poate că ne
om convinge și noi, insfârșit, că fron
tierele nu-s chiar atât de învăluite în 
opacitatea discreției,

Campionatele naționale
Pe tennis

Campionatele naționale de tennis 
an continuat eri pe courts-nrile Ten*  
uis-Club uui, mroaisb&ndu-se urmă
toarele rezultate technice:

CATEGORIA I*  
DUBLU MIXT 

Semi finala: Somogy-Schmidt 
tra Golescu—Poulieff 6-3; 3-6; 
Butculescn—Reti—C> Caxacostea—Bo 
tea 2-8; 9-7» 6-2*  Finala: Butculescn 
Reti, C. Somogy-Schmidt 6-3; 0-8;

con-
8-8;

TIBERIU RÉTI

Serbările militare internationale
Sosirea participantiior. Matchul de astăzi

Expediția militară polonă soeeșto 
azi după amiază în Capitală.

La frontieră — Grigore Ghika- 
Vodă — oaspeții au fost primiți d«> 
către d. căpitan Emilian Teacă, repi<. 
zentantul Oficiului Național de Edi
ție Fizică.

in gara de Nord, pe ale cărei per. 
goane va descinde la ora 17, membrii 
misiunii militare polone, vor fi întâm
pinați oficial de către reprezentanții 
ministerului armatei, marelui stat ma
jor, ofciului național de educație îizi. 
că, forurilor sportive șl grupărilor Du 
eureștene:

Polonii — primiți cu muzică milita
ră — vor face vzite oficiale în oraș.

Matchul de astăzi
In vederea alcăturii teamului națio

nal militar, organizatorii turneului

triungiurilor militare au apelat la con 
ducătorii Venusului, pentru a le pune 
prima garnitură la dispoziție, cărei*  
îi va fi opusă formația_ nedefinită
Vă — a ostașilor.

Această partidă se va desfășura azi 
după amiază, la O. N. E. F., axmiind 
echipa; Venusul: Lăpușneanu, Duna- 
rcanu, Albu, Strușka, EisenDeisser, 
Ac tis, Dumițrescu, Volodea Vâlcov, 
Colea Vâlcov, Petea Vâlcov, Moto, 
roiu.

Internaționalul Stanciu fiind lovi^ 
nu va apare în rândurile negrilor — 
ca și nouă achiziție, Steluș Săvulescu, 
transferat încă oficial.

Militarii vor încerca pe rând, jucă
torii reținuți pentru selecțiune, anun
țați de noi, eri.

Partida promite să fie Interesantă, 
ți începe la ore 16.

Balcaniada mecanică
Ázi, Bulgaria-România și Grecm^Jiiyosiavia

868 229 617 430 115 484 763 986
24121 808 259 502 72O 477 635 306

768 120 277 218 918 843
25787 885 054 976 438 389 416 704

264 336 375 150 642 605 229 766
164 091 901

266U 145 663 054 584 090 386 ■813
047 031 516

27082 435 691 116 760 707 966 339

A doua zi a Balcaniadei Motoci- 
clisfe, organizată de M. C. R., va fi 
consumată astăzi. Partidele cari se 
vor disputa azi simt poate cele mai 
echilibrate din întreaga serie de curse 
ce se aleargă în competiție. Natural, 
nu vorbim de matchul Româma-Bul- 
garia, pe care nu.1 putem pierde de 
cât în cazul unui accident, ci de par
tida Jugoslavia-Grecia. Intr'adevăr, 
Grecii și Jugoslavii, sunt de forțe a- 
proape egale. Daca performanțele 
„în zse’’ nu sunt prea interesante e 
insă sigur că lupta pentru întâietate 
va constitui un adevărat spectacol. E 
de așteptat însă ca oaspeții, acomodân 
du-se cu pista din șoseaua Ștefan cel 
Mare și aclimatizându.se atmosferei 
noastre, să realizeze timpuri superi, 
eare celor efectuate în matchurile de 
debut

Homânia-Bulgarâa
Necontestații noștri ași, C. Canta

cuzino și N. Ionescu-Cristea, au de 
înfruntat și de învins voința campio
nului transdanubian, Dimitrie Soco- 
llof, care și-a câștigat nulte simpatii 
Iu publicul nostru. In precedenta sa 
cursă, Socoloif a realizat 3’41’> 2.5— 
*el mai bun timp — efectuat în pr'- 
tna sene. Timpul acesta, obținut fără 
«ă fie Întins de vreun adversar prea 
«erios, echivalează cu viteza de 83 
6ÎX) klm. pe oră. Partenerul său, Ale
xandru Bitscheff, nu inspiră încre
dere.

„Ai noștri ’ — ambii motocicliștl_
au realizat și oț reapliza oricând tim 
puri supei ioare. Duminică, „Bâzu’’ a 
parcuis prima serie în 3-23’ 1.5—ce.

iace 
klm. 
gtră: Cantacuzino trebue sa învingă 
detașat pe Socoloff.

Iniei esant va ii însă de urmărij 
duelul dintre N. Ionescu-Cristea și 
Cantacuzino. După cum se știe, Cris- 
tea are o mașină nouă,construita cum 
suna reclamele) „după ultimele ca. 
rințe ale tehnicei moderne”. In plus, 
titlul de campion balcanic este un lu. 
eru care stimulează pe excelentul no4 
stru pilot să se întrebuințeze la m»,, 
ximum spre a smulge lui Cantacuzi^ 
avantajul de 6 puncte ce-1 are asupxl 
«a.

Grecia- .Iugoslavia
Matchul acesta, după cum am *"41  

sdus. prezintă un interes mai mare ' 
pentru cei cari vor avea emoții. For. 
țele adversarilor fiind apropiate «fi 
valoare, disputa se anunță spectacu
loasă. Cei doi Antoni ai Jugoslavid 
vor avea de înfruntat pe Kirsis și pa 
1 zakcnnas sari s’au antienat intens 
in vederea acestui match. Un pronoa. 
tic ilu e ușor de dat. Aceasta întru 
cât forma grecilor ameliorându-se, 
direcția dată de rezultatele de Dumi. 
uică nu mai are aceeași greutate pe 
caie o are pentru matchul România*  
Bulgaria. Credem totuși că victori^ 
va ii de partea Iugoslavilor, a căroț 
echipă e mai omogenă.

echivalează cu viteza de 92,600 
pe oră. E clară deci situația noan

DUBLU DOAMNE: Finala: Leah, 
Popper—Zissovite—Mițu Golescu b. 
Fiilopp Somogy w-o.

categoria n
SIMPLU DOMNI: Finala: Warten- 

beig (Cluj)—b. Gita (Arad) 6-4, 6-4.
SIMPLU DOAMNE: Finala: d-ra

Csapp (Timișoara)—b« d-na Tott 6-4. 
57, 6-4.

DUBLU DOMNI: Finala: Wartem 
berg-Gitta bat Petrovicl—Grav 6-3; 
4-6: 6-4.

DUBLU MIXT: Finaia: Csapp- 
Waztemberg bat. Anasto—Adelstein. 
6 4; 6-3-

DUBLU DOAMNE: Finala: Czapp- 
Tofi, Unanian—Barabassy 6-1; 8-1.
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LOTUL CEL MARE
il veți Incasa încercând norocul la

CăMPUSjBASSă Caisa Victoriei Í4
38364 23S78 13161 32872 36196 76265 
18094 12831.

Au câștigat câte 7.000 
lei N-rile I
1652 1565 3797 3605 3108 4681 5237
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401 547 951 563 786
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533 369

68305 613 692 181 168 907 592
689 763 300 787 309 060 124 106

090 529 099 181
908 69974 796 356 271 860 279 346

362 310 711 692 247 105 689
767 507 338 851 921 925 024 213

70433 679 120 590 755 979 932
576 979 932 155 818 754 178 558
170 974 618 559 370

71795 766 482 308 410 507 033
939 624 122 197 512 241 673 420
389 043 221 295 245 568 850
022 72783 750 998 351 918 263 980
743 644 612 878 454 971 731 852
335 73119 624 826 766 480 467 409
308 704 656 189 071 198 919 377
988 148 144 ■■

Străinătatea
Tennis
In primul său matca profesionist 

Henri Cochet i-a cedat americana 
lui William Tilden, victorios cu 6-2; 
6 4; 6-2«

Ripensia la București
Campionii naționali în d spută oficială

C«a a patra zi a diviziei naționale, 
iși deapănă Duminică firul, prileju
ind partide de un interes variat.

Pm ansamblul lor, matchul dnir»

dat de jjocul prea technlc al vedete
lor timișorene.

După cum au anunțat oaspeții sa 
vor alinia astfel în fața oborenilor:

Zombori, Burger, Agner, Dehelea- 
nu, Cotormai, Lăcătuș, Bindea, 

Schwartz, Tudor Chiroin, Ciolac, Do
tai,

După cum se vede, dintre ripen- 
«iști nu lipsește Bindea, neastâmpă
ratul animator al atacului națloaniei 
românești, și nici Ciolac și Dobai așh 
Balcaniadei din Iunie.

In formă surprinzător de bună, 
Tudor Chiroiu, noua achiziție a timi
șorenilor, va conduce linia ofensvă. 
încadrat fiind de cei patru interna
ționali de carieră.

învingătorii Ferencvaroșului sosesc 
Sâmbătă în Capitală, și oborenli earî 
s’au pregătit serios în vederea aces
tui joc, manifestă un optimism în ce 
privește rezultatul care nesusțnut de 
antedecente, ar deveni deadreptul de
plasat.

Ripensia și Unirea Tricolorul, se 
prinde categoric, anunțându-se 
auspicii prielnice.

Potrrivit programului publicat 
noi acum două zile, această partidă
se va desfășura la București, pe în 
grijita arenă a Unirii Tricolorului.

Ripensia, campioana naționaală a 
anului și pepiniera xeamului reprezen. 
tntiv al țării, peatrucă oficialitatea 
noastră nu vrea Insă cu mei un chip 
sa românizeze cadrele naționale —va 
alinia contra bucureștenilor un erec- 
tiv primenii, sortit să imprime echi
pei vitalitatea eclipsată la un moment

74319
991
826 

75674
173
662 

76107
715
676 

77765
601 

78512
450
843 

79893
517

Magazin intern
BILETELE — în abonament 

individuale — pentru turneul militar 
de foot-ball, se vând la librăria 
calay et Co., din calea Victoriei.

Șl

Al

C. A. O., care a jucat aseară 
Capitală, a plecat azi dimineață spre 
Oradea Mare.

tn

LA 29 Octombrie are loc tn Capi
tală, o reuniune internațională de box. 
între amatorii grupărilor Vasut Sport- 
Budapsta și C. F. R.-București.

E probabil ca Venus, care joacă 
Duminică la Timișoara, să susție un 
nou match, Luni la Reșița, fiind in
vitat de U. D. R., fostul campion al 
României.

«
CAMPIONATELE tuturor cate

goriilor Velo Clubului Român „Ge
nerala* ’ se vor disputa Duminică 1 
Octombrie a-c.
Interesații sunt rugați a lua parte la 

ședința de Joi 28 crt ora 8 seara ce 
se ține la sediul clubului în B-dul 
Mana, pentru înscrieri.

ASTA SEARA, gruparea Box-Car- 
pentier organizează obișnuita gală săp 
tămânală, cu concursul boxeurilor a- 

, matori 1

In utimul moment aflăm g,
R; Principele Nicolae, sosit eri în Ca
pitală, a acceptat patronajul Balca*  
uiadei, care beneficiază astfel de 4 
amploare deosebită. b

Ora 12 noaptea

in line. Jnveatna învins
C. A. Oradea-Ji» vestes 4-0 (1-0)

intr’adevăr, campionii Capitalei au 
reușit un destul de lung lanț de suc
cese, căruia orădenii i-au răpit eri o 
verigă din cele mai prețioase.

Spre deosebire de oaspeți cari au 
fost ir mare formă, individual__ ex-
ceptâudu-1 pe Bodola, și într’o oare
care măsura pe Cocis — dar mai ales 
în ansamblu, vădmd o coheziune care, 
în bună parte, a determ-nat succesul, 
gazdere n’au reușit să se impună 
decât rar, și atunci prin surprindere, 
așa cum Ronai, cu puțin înainte de 
pauză, a deschis scorul, shoo^ând din 
depărtare, atunci când Crețeanu nic*  
nu se aștepta.

La reluare, o bombă dela Cocis. 
respinsă de Crețeanu, revine lui Ca 
vaci care n’are altceva de făcut de
cât s*o  plaseze fulgerător în plasa 
care puține minute mai târziu, avea 
să găzduiască din nou balonul, d» 
astădată îndreptat de Ronai — bă
trânelul. dar totuși, mereu tânăr ani
mator al învingătorilor. O centrare » 
lui Glanzmann, — Ronai prelungește 
cu capul, Bodola ajustează cu piep 
tul — îi parvine lui Cociș, care din 
colț shootează egal de tare și plasat. 
4_0.

învinșii întreprind câteva atacuri 
periculoase, cari rămân însă netrans- 
formate deși Dobo și Melchior, bom
bardează poarta pe care clujeanul 
Chendreanu, împrumutat dela Româ
nia, a apărat-o destul de prudent.

Incontestabili că învingătorii tși 
merită situația și că au fost supe
riori. Poate că scorul redă diferența 
dintre adversari în jocul de aseară» 
el nu certifică însă avantajul terito
rial. care numai 60 d'n cele 90 de 

1 minute de joc au aparținut alb-ver- 
: zilor.
! Destul de bun la jocul cu capul 

Bartha, ca și în genere, Reunner. 
In centrul liniei de mijloc, Iuhas> 
s’a impus, ca și Krausz pe una din. 
tre margini.

’ Atacul a fost însă partea forte a 
’ echipei, având în Ronai, Covaci șx 
î Glancsmann. vedetele 4

La Juventus, Crețeanu a apărat 
câteva mingi grele; altele însă...

Vogi în formă slabă. E drept c*  
nici Petrescu n'a prea excelat, deși, 
ca de obiceiu, ut.l, și că fundașii 
n’au avut în față mijlocași pe cart 
sa se poată bizui. Din atac, câte pw» 
țin, Dobo, Melchior, Zăhiescu șl 
Lupu, au arătat câte ceva.

Ei, dar în ansamblu, categoric IO. 
suticienți. ,

C. A. Oradea; Chendreanu, Barta, 
Remmer, Feierstein, luhasz, Krausz,. 
Glanzmann, Covaci, Ronai, Bodolife 
Cocis.

Juventus: Crețeanu, Vogi. Petrea
că Brandabur, Palmer II, Constau- 
tinescu, Dobo, Melchior, Zăinescu. 
Maior I, Lupu.

D. C. Radulescu a condus mulțu*  
m tor în fața celor aproape 3.500 
spectatori.

A păcătuit însă printr’o exagerată 
indulgență ' - -
care n'are 
„foot“, de 
rușinos și 
pe „Glanszmann, Covaci și Ca, so
cietate în nume colectiv de suportat 
brutalitățile acestui domn Constan- 
tinescu, indispus probabil seara...

Un amănunt interesant, cât p’ad 
să ne scape :

învinși sau victorioși orădenii tot 
ungurește vorbesc pe teren.

Ei, lupu’și sch mbă părul, dar mi». 
țile’n cap, nu !...

față de Constantinesca 
decât noțiunea cuvântului 
ceiace a ținut — în mod 
repetat — să-i convingă

— V. fi

SPORTIVI
Ștrandul Klseleff 
rămâne deschis până 

la 15 Oct. c.
La Tennis 1 trarea liberă

aclimatiz%25c3%25a2ndu.se
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VIATA ECONOMICA Ședința consiliului de
al casei muncii C. F. R

-tie

Rezultatele intlaționismului 
în States Unite

Cu toate că o experiență de an
vergura celei americane nu poate 
fi judecată, atunci când n’au fost 
încă epuizate toate resursele, o 
analiză a situației așa cum rezultă 
după șase luni de „monedă diri
jată” se Impune, de vreme ce argu
mentele cari au servit inflaționiști- 
for dincolo de Ocean sunt utilizate 
si pe continent.

După cum se știe, în Aprilie, do
larul a fost detașat de aur. După o 
repriză foarte viguroasa în toate 
sferele de producție care a durat 
în Aprilie. Mai și Iunie, în Iulie a 
început declinul, așa Încât până la 
15 Septembrie, jumătate din câști
gul realizat se pierduse (după 
New-York Times). Oțelăriile care 
ajunseseră să utilizeze 59 la sută 
din capacitatea lor de producție 
in August față de 14 la sută în 
iarnă, utilizează ultimele săp:ă- 
mâni 40 la sută din capicitatea de 
producție. Indicele expedițiilor de 
bumbac a ajuns la 80 în Septem
brie față de 277 în Iulie. Șomajul 
a rămas constant intre Iulie și Sep
tembrie. cu toate eforturile făcute 
de N. I. R. A. pentru plasarea unui 
număr cât mai mare de șomeri. 
Balanța comercială, deficitară până 
in Iunie, a devenit ușor exceden
tară in Iulie (cca. trei milioane do
lari) șl pe atunci pare să fie deve
nit din nou deficitară (pentru Au
gust datele definitive lipsesc). In 
line, vânzările în Septembrie 1933. 
sunt mal mici chiar decât cele din 
Septembrie 1932.

Așa dar, situația în Statele U- 
nlte nu arată de tel că prevederile 
inilaționiștilor s’au realizat. De 
altfel, principalul argument, acela 
că inflația ar nivela discrepanța 
dintre prețurile de gros Si cele de 
detail, nu s’a verificat. In adevăr, 
indicii prețurilor de detail și ai

65.9
68.9

crescut 
indici’

argu

Iunie 
Iulie

Pe August și Septembrie nu exi
stă incă indici generali, dar din 
indicii parțiali (Moody, The Anna
list) rezultă că mișcarea observată 
în Iunie și Iulie s’a accentuat. In 
speță, indicii de detail au 
aproape în acelaș ritm cu 
preturilor de gros.

Prin urmare, principalul 
ment inflaționist, cade.

Este drept, că dezechilibrul din
tre prețurile industriale șj cele a- 
gricole a fost ameliorat, insă intr’o 
prea mică măsură pentru a face 
să crească puterea de cumpărare 
a fermierilor. De aici valul infla
tionist stimulat in ultimele două 
săptămâni.

Astăzi ne putem da seama că. 
toată mișcarea ascensională cons
tatată în lunile de primăvară a avut 
ca primă cauză fuga de monedă- 
De groaza urcării prețurilor la 
materii prime, fabricanții au lu. 
crat pentru stoc. In acelaș timp, 
pentru a pune în artr.onie produc
ția $i consumul, președintele Roo
sevelt a ordonat anr'’3"'n de noui 
lucrători la salarii urcate și ore 
de muncă puține. Aceasta a adus o 
urcare a cheltuelilor de producție 
și» deci, a prețului de cost. Rezul
tatul a fost scumpire-, prețului la 
detail. Astfel, produsele industriale 
au ajuns să f*e  scumpe în raport cu 
cele agricole. Cum in acelaș Bmp. 
ansamblul preturilor creștea în do- 
lari-hârtie șl descreștea în 
consumul s’a restrâns brusc, 
vOcând în Septembrie panica 
care vorbesc telegramele în 
mele zile.

Este un adevăr elementar
producția capitalistă este condiție, 
nată de beneficii. Și beneficiu nu 
poate exista atunci când se urcă 
paralel toate elementele procesului 
de producție. Or, în America, 
tocmai aceasta s’a întâmplat. Dacă 
se adaogă stocurile 
nile de primăvară, 
ușor dece astăzi se 
Iuții inflaționiste.

In rezumat, până astăzi, cu toate 
mijloacele extraordinare de care 
dispune economia americană, *n-  
îlaționismul poaf- n considerat fa
lit în Statele Unite.

Mercator

Noul regulament, importante 
cari s’au luat

Marți după amiază, consiliul de . juțor, măsuri, cari 
administrație al Casei Muncii cir. 
a ținut obișnuita ședință săptămâ
nală în care s’au luat n:ai multe 
hotărâri importante, privitoare la 
personalul cfr,

S’au sporit ajutoarele 
de boală deces 

și naștere
Luându-se în discuție proectul de 

regulament, întocmit de d. Henry 
Vogtberg, directorul general al Ca
sei muncii, consiliul a aprobat cu 
unanimitate acest regulament pen
tru ajutorarea personalului și pen
sionarilor cfr. în cazuri de boală, 
înmormântare și naștere.

Prin noul regulament, ajutoarele 
de boală, cari constau ' din 40 la 
sută asupra salariului primitor, au 
fost sporite la suta la sută. Astfel, 
pe viitor, personalul participant cu 
la sută la Casa de ajutor, va primi 
- - în cazuri de boală — salariul în
treg pentru timpul cât este sufe
rind și lipsește din serviciu.

Ajutoarele de deces au fose sta
bilite la de 3 ori salariul primitor.

Pentru nașteri s’a aprobat câte 
1009 lei de fiecare caz. în loc de 
500 lei, cât se acordau până in 
prezent.

In afară de aceste ajutoare, s’au 
introdus în noul regulament mai 
multe avantagii în folosul pârtiei- 

•.panților cu 5 la sută la*  Casa de a- xată pentru 1 Dec. a. c.

hotărâri

vcr fi primite, 
satisfacție dede sigur, cu multă 

beneficiari.
Regulamentul urmează a fi supus 

aprobării consiliului legislativ. Con. 
siliului de miniștri și sancționat 
prin înalt decret regal.
Procurarea medicamen

telor
Consiliul a aprobat să se țină II. 

citație pentru procurarea de me
dicamente, întrucât Oficiul centrai 
de licitație al statului a făcut cu
noscut la 20 Sept, ca aceste medi
camente, ce urmau să fie procu 
rate. de acest oficiu, să fie de asta 
dată cumpărate direct de Casa au
tonomă.

Această dispoziție este binevenită, 
putându-se aproviziona policlinice
le, dispensariile și stațiile cu medi
camente, deoarece prin întârzie
rea pusă de oficiul central de me
dicamente în furnizarea lor se sim
țea o mare lipsă de medicamente 
în îngrijirea bolnavilor, fapt sem
nalat la timp de ziarul nostru.
Examenele pentru interni 

și externi
Consiliul a aprobat să se țină e- 

xamenele pentru ocuparea locurilor 
vacante de interni și externi la spi
talele și policlinicile Casei autono
me cfr.
Data acestor examene a și fost fi-

Cel mai mare succes parisian de 27 
săptămâni la Cinema Madeleine 
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Pe urma.
Sfaturilor Neascultate!

produselor alimentare au evoluat 
după cum urmează (1923 = 100):
Luna Prețuri de Prețurile

detail alimentelor
’Aprilie 71.5 61.8
Mai 72.1 64.1
Iunie 72.8 66.2
Iulie 75.2 71.7

In acelaș timp, prețurile de gros
«”i evoluat astfel (1926 = 100):

Aprilie 60.4
Mai 62.7

JVu ți-am spus,-ia TESTA când te 
va durea măseaua?Acum taci 
cucoane Easile/s'o desmiepde 
puțin Taica. Ține-te bine și nu urla..

A apărut

□ EALITATEIZ
V ILUSTRATĂ |

IÓI

ur-

SUS 
în-

formate îr. lu
ne expirăm' 

caută noui so-

bursa
Miercuri 27 Sept. 1933

încheieri oficiale

Știrile din ziare, referitoare la fe
lul cum decurg tratativele la Paris 
cu creditorii noștri, au adus o notă 
pesimistă în bursă-

Sub această impresie, valorile mo
biliare, au pierdut din curs, înche- 
indu-se mai puțin tranzacțiuni-

Efectele cu dobânda fixă, s’au ne
gociat în jurul prețurilor din

Impr.
Impr.
Impr.
Renta
Urbane Buc. 5%, 29%
Urbane Buc. 10%, 48%
B. N. R. 4775 750 790
Creditul Industrial 405
Astra Română 755 50 55 45 
Steaua Română 495 90 91 
Creditul Minier 365 64 63 62 

60 59 58 61 60
I. R. D P. 112 8 9 7 6
Mica 910 900 895 90 86 90
Reșița 285 90
Letea 415
Generala asigurare 1225

Stabilizării 32% 
Desvo! tării 35% % 
Refacerii 36% % 
Exproprierii 32%

alun.

%
% 32

%

50

61

CURSUL DEVIZELOR
Londra 523,— 533,-
New-York 110,— 120, -
Berlin 40 — 41,—
Belgia 23,45 23,80-
Paris 6,58% 6,59
Fraga 4.95 4,97
Milano 8,85 8,97
Olanda 67,85 88,35
Elveția 32,60 32.93

CURSUL MONEDELOR
Dolari 708,— 119,—
Rmk. 40- 41,50
Lire sterline 520 — 532,-
Lire italiene 8,85 9,25
Florini olandezi 67,20 89,-
Franci francezi 6,60 6,90
Pengoe 22- 24-
Belgas 23.50 23.80
Zloți 18,80 19,50
Schilingi 20r— 22,-
Dinari 2,30 2,60
Franci elvețieni 32,60 33,40
Drahma 1.- 1,15
Lira sterlină aut 8H,-
Napoleon 543,- —
Leva 1.- 1,20
Koroane 4,95 5,-

In legătură cu aplicarea acor
dului roniâno-maghiar, privind corn 
pensarea și plata schimbului de 
mărfuri între cele două State, mi
nisterul Industriei și comerțului și 
Banca Națională a României aduc 
la cunoștința celor interesați 
mătoarele;

Potrivit clauzelor acordului 
menționat, schimbul de mărfuri
tre cele două State, se va face pe 
viitor numai pe bază de compen
sații.

Tot pe aceeași cale se va face 
și achitarea creanțelor românești 
rezultând din exportul de mărfuri 
deja efectuate.

Cererile privind ambele categorii 
de operațiuni se vor adresa direct 
Băncii Naționale a României (Ofi
ciul de Control al Dev'zelor), Sec
ție Clearing (Palatul Chrissove- 
ioni) pe formulare anume întocmite 
în aoest scop, ce se pot obține la 
Banca Națională a României.

Cererile vor trebui să fie însoțite 
de următoarele documente, după 
natura operației.

a) în cazul unui Import nou de 
compensat cu un export nou (com
pensație de mărfuri); factura pro- 
formă în dublu exemplar relativ la 
mărfurile ce se importă;

b) pentru Importuri șl exporturi 
deja efectuate (compensație de 
plăți) facturi vizate de Oficiul Va
mal, declarații vamale și certifica-

tul de origină, iu original,, relative 
la mărfurile importante;

c) în cazul unui Import nou pen
tru achitarea unei creanțe româ
nești decurgând dintr’un export în 
Ungaria deja efectuat; facturi pro- 
formă în dublu exemplar referi
toare la mărfurile de importat.

Se atrage atențiunea celor inte
resați că, operațiunile de compen
sare devin executabile numai in 
urma aprobării ambelor Bănci Na- 
ționale.

Pentru obținerea autorizațiilor 
de import la mărfurile supuse re
glementării, cei interesați se vor 
adresa Ministerului Industriei și 
Comerțului (Direcția Reglementă
rii Importului) cu o cerere de im
port făcută pe formularul obișnuit, 
purtând mențiunea: „prin compen
sație“ și No. aprobării Băncii Na
ționale a României.

Cererile vor fi făcute ca și pen
tru importul fără compensație se
parat pentru fiecare articol vamal 
sau grup de articol fixat de minis
ter.

In cazul când importatorul ce a 
obținut compensația va cere Mi
nisterului Industriei și Comerțului 
eliberarea autorizațiilor pe numele 
unor client! ai săi, cererile de im
port vor trebui să fie semnate atât 
de de acesta cât și de cliențif res
pectivi.

FRA
DIAVOLO

N’afî vizűt încă, până «itizl, 
o comedie 

«a „FRA DIAVOLO” 1

Nu l-»fi văzut încă, până astăzi, 
5>e STAN ți BRAN, 

atât de comici I

Nu l-ați auzit încă până azi, 
pe Dennis King, cântând atât, 

de frumoși

MÂINE la

ft jomn CITITl

scrisă de
EUGEN TODIE

NUMĂRUL 348
Cu următorul bogat cuprins:

șase pagini de fotografii luate cu 
prilejul festivitățiler din Sinaia și 
constituind astfel ir-i record de prom
ptitudine în publicistica ilustrată ro
mânească. In afară de aceasta Rea

litatea Ilustrată conține:
Din fruntea trilul'ai de nomazi la 
tronul Irak-ului: extraordinara ca
rieră a Rcjclui Fryca’.—O studentă 
americană cvndusî bundele de pirați 
chinezi__ i-ui dc?a asediul Vienei.
S’a găsit lui Attila ?—
influențe eurionsa alo stării psihice 
jvai ra înfățișării oa^ieniîoz. — Ne
dreptăți sociale: despre Paria in In- 

—yâutămâna de 6 sile în Rusia 
sovietică.

In acest număr:

„BISPÄW”

de Tex Harding gș

Roman de aventuri

De vânzare pretutindeni ,rs=
Prețul 10 lei sgp

rr

Actualități w iluxtrațiuni, 
Sport, Joeur< distractive, etc.

Cronica judiciară
Acjiunea în contencios a d-Iui AL Nasta

Pi a a de cereale la Brăila
cerealelor 
de tran- 

din străi-

BRAILA 27. — Piața 
a fost calină și lipsită 
/.acțiuni. Știrile sosite 
uătate sunt nefavorabile și ceeace
e mai grav e că Preturile produ
selor este îu continuă scădere.

Față de prețurile de eri orzul 
pierde încă 250 lei la vagon și 
cotează numai 12.000 lei vagonul 
pe linie. Ceeace e mai grav e eă 
tendința e calmă și uu se 
vede nici o îmbunătățire 
iuației dezastruoase.

Fasolea pierde și ea 5/0
vagon și cererile sunt restrânse.

Singurele produse care se men
țin sunt porumbul și grâul care 
leocamdată lipsesc de pe piață.

In port au 
vândut ;

Grz 
negre 
doc

Orz
13.350

Orz
la sută, cu 15.250 lei bordo.

Grâu de 78 kgr.. cu 
aegre și secară cu 
port.

Grâu de 75 kgr. cu
35.000 lei din magazie.

Fasole de rând de Oltenia 
Dunăre cu 6 la sută colorate

dinte
din șlep Brăila.
17.300 din maga-

de rând 
șlep, 
furajeră

Moldova cu

cu 24—25.000

între. 
a si-

lei la

sosit 30 vag. și s’a

de 58 
și albe

kgr. cu 6 
cu 12.150

la sută c. 
lei linie

de 60 kgr.. cu 5 
lei predat din Șlep, 
stuțuit de 66.500 kgr. cu 4

la sută cu

predă cu 19.300
Porumb

zie port.
Cotează
Fasole

18.500 lei
Mazăre

după calitate.
Ovăz de 44 kgr. 

străine cu 13.500 lei
Porumb dinte cu

șlep Brăila.
Porumb corcitură 

aceeaș predare.
In obor au sosit 1 

dus de care și anume 230 dintre 
cari 200 cu orz și s’au vândut :

Porumb 1,70—1,80 ■’
Orz 1,20—1,28 ;
Ovăz 1,35—1,55;

Acordarea subvențiilor 
ia c. 1. r.

cu 5 
din 

18.250 lei

Ia sută c. 
șlep.

cu 17.750

un număr

din

cu

re-

5 la sută c. 
38.000 linie

5 la sută cu

Comitetul financiar al Regiei au- 
a căilor ferate a decis ca 

toate ajutoarele și subvențiile ce s: 
acordă de direcțiunea 
societăților culturale 
cfr . să fie justificate 
și avansurile, prin
ficative, cari să dovedească între
buințarea lor în scopurile pentru 
cari au fost acordate-

generală cîr. 
și sportive 

întocmai ca 
piese justi-

5i 
se

0 importantă conlerintă agricolă
la prefectura Ilfov

tuoși, prin mijlocul mulțumirilor pu
blice fie prin ordine prefectorlale, 
fie prin publcații în monitorul jude
țean.

Eu voi căuta prin toate mijloacele 
posibile, ca din bugetul județului sa 
afectez sume cât mai importante 
pentru ajutorarea agriculturii.

Conferința a luat sfârșit la orele 
2 d. a.

și rapoartele agro 
Ia coacerea lui 

intervină pentru

Eri dim. la orele 10, a avut loc la 
prefectura județului Ilfov, o conferin 
ță cu șefii serviciilor agricole județe
ne și prim pretorii tuturor plășilor 
sub președinția d-lui Popescu Zorfca, 
prefectul județului, asistând și d. Ha. 
șiganu șeful serv, agricol județean.

Nevoile agricole ale 
județului

S’au discuta? chestiunile referitoare 
Ia culesul recoltei porumbului — în 
fârziate din cauza timpului nepriel
nic, — valorificarea cerealelor, ex
ploatarea islazurilor comunale și plan 
tarea viilor cu hibrizi, probleme cari 
cer o rapidă soluționare.

După lungi discuțiuni s’a hotăra» 
ca prefectura să dea ordonanțe în 
care să fixeze data culesului porum
bului, după regiuni 
cornilor referitoare 
De asemenea să 
nouile însămânțări.

S’au luat apoi măsuri pentruca în
casările dela islazuri să fie intensific 
cate, pentru a se putea face investi- 
țiunile necesare iar acolo unde sără
cia este vădită și plata imposibilă 
impozitul să fie transformat în pres
tație în natură, astfel ca și nevoiașul 
să-și poată achita datoria fără să sim
tă.

De asemenea s’a hotărât să se ver
se imediat de comune sumele nece
sare comitetelor școlare pentru com
bustibil și cheltueli de întreținere.

Mai întâi emiziațiie și 
apoi sancțiuni

D. POPESCU-ZORICA, prefectul 
Județului arată datoria tuturor orga
nelor administrative și agricole de a 
intensifea propaganda utilă în județ, 
pentru trezirea populației agricole la 
o viață mai activă și mai utilă. Să s« 
tacă itineraril pentru conferințe la 
sate, punându-se de acord toate auto- 
rnatile ca să conlucreze mână în 
mână, pentru binele obștesc.

Doresc, — a spus d-sa — că în Ioc 
de sancțiuni să încercăm mai întâi 
sistemul de încurajare a celor meri-

— Mare mizerie, frate bibane!.. 
S’au întors Ziohticianii del a S>naia\...

In provincie nu se expe
diază decât abonaților. 
Abonamente de 50-100- 

200 Iei, pe adresa
F. Dumitrescu

Str. Aureliu, 24 — București

Prețurile țițeiului 
și cerealelor ia Ploești

FLOEȘTI, 27- — Prețurile țițeiu
lui pro vagon de 10 mii kgr- au lest 
asifizi în orașul nostru următoarele;

Buștenari ușor lei 7900.
Buștenari mediu Iei 7700,
Buștenari greu lei 7500.
Buștenari parafinos Iei 7000- 
Băicoi ușor Iei 7900.
Mc reni parafinos lei 5100.

Moreni dacian 'ușor Iei 6000—6200- 
Gura Ocniței parafinos lei 5600. 
Gura Ocniței Dacian lei 5800. 
lintea Iei 5500-
CEREALELE. — In oborul de 

reale din localitate s’au încheiat
cursul zilei de astăzi, următoarele 
tranzacții :

Grâu 101 care, 150—245 hl. 
Porumb 36 care, 148—155 hl.
Orz 13 care, 82—90 hl.
Ovăz 20 care, 75—85 hl.
Dughie 10 care, 0,80—0,95 kgr. 
Secară 1 car, 1,30 lei kgr.

03-
in

Citiți Mica publicitate

Noui regim va intra in vigoare la 1 Octombrie
Dizecțiunea generală a Regiei au

tonome cir, a aprobat ca cerealele 
ce se aduc pentru hrana moților, din 
orice parte a țărei, și având ca sta
țiune de destinație una din stațiu
nile situate pe liniile Alba Iulia-Zlat- 
na, exclusiv, Câmpia Turdei-Turda, 
Brad-Arad, exclusiv Arad, Vașcău 
Oradea, exclusiv Oradea, Călățele- 
îîuedin, exclusiv Huedin, să se ta
xeze cu 50 la sută reducere din ta
xele tarifului respectiv, chiar deta 
predare, pe cale directă de cartare.

Cerealele odată sosite în una din 
stațiunile de pe liniile arătate mai 
sus, nu vor putea fi repredate, sau

reexpediate în altă parte și nici nu 
se va admite schimbarea destinației 
ulterioară.
transportul materialelor

LEMNOASE
Deasemeni s’a mai aprebat ca pen 

tru lemnele de foc, lemnele de lu
cru, cherestea, articole de lemn de 
orice fel, fructele și minereuriîe ce 
se expediază din una din stațiunile 
situate pe liniile arătate mai sus. să 
se acorde o reducere de 50 la sută din 
taxele tarifare respective.

Insă numai până ja capătul liniei 
respective.

Eri a fost depusă la Curtea de 
Apel acțiunea în contencios admi
nistrativ, a fostului guvernator 
al societății anonime „Creditul 
Agricol Ipotecar“, d. Al. Nasta. 
Acțiunea sa introdusă în contra 
Statului prin ministerul de fi
nanțe, cere să fie declarat ilegal 
și să se anuleze Decretul Regal 
din 16 Septembrie a. c., prin care 
s’a anulat la rându-i Decretul Re
gal din 1931, pentru numirea 
d-lui Nasta în postul din care a 
fost înlăturat. Reclamantul arată 
că cere 1.000.000 de lei daune mo
rale, cu destinația ce o va indica 
ulterior deosebit de suma ce ur
mează a reprezenta leafa și acce
soriile sale integrale, neîntrerup
tă, din momentul din care a fost, 
îndepărtat din post și până ce va 
fi efectiv reintegrat.

JURISPRUDENȚA DE 
PROCEDURA

{Secția 2-a a Curții de Casați o, 
u casat eri Jurnalul de adjude 
care al Trib. Dolj, admițând ro- 
cursul d-nei Eufrosina Luciani,, 
personal și în calitate de tutoaro, 
pe motiv că Tribunalul a călcat 
disp. art. 81 din proc. civ., care 
prevede că atunci când este vet- 
ba de o executare pornită în con
tra unei averi aparținând și mi
norilor, toate actele judecătorești, 
atât cele din ședință publică cAt 
și acelea din Camera de Consiliu 
trebuiesc făcute în prezența și cu 
concluziunile ministerului pu
blic. In sPeță jurnalul de scoateri» 
în vânzare fusese făcut fără pre
zența ministerului Public. înalta 
Curte a socotit această dispoziție 
de ordine publică și a admis re
cursul deși ea nu fusese ridicată 
în fața instanțelor de fond.

AGITATORI COMUNIȘTI
La s. 5-a a Tribunalului, s’a 

desbătut eri pe larg procesul cu- 
noscuților agitatori comuniști Bi- 
chard Wurenbrand și Haia Cabo 
Woloska, învinuiți de redactarea 
și răspândirea ultimilor lor mu
ncește anarhice. Tribunalul a a- 
mânat pronunțarea pentru Sâm
băta.

JURISPRUDENȚA
In complect de divergență înal

ta Curte de Casație a socotit 
actul de revocarea unei cone»- 
siuni de exploatare cu scop sPe 
culativ, cu Casa Autonomă a căi 
lor ferate constitue un act de ges
tiune și nu unul de autoritate.

CUM SE ELUDEAZĂ 
LEGEA

Secția 2-<a a Tribunalului, ca 
instanță de apel, la o ordonanță 
prezidențială, a respins apelul 
Băncii de Credit General și Eco
nomie, în contra ordonanței ace

In drept arată că îșl bazează 
acțiunea pe art. 37 și 38 din le
gea pentru organizarea Creditu
lui Agricol Ipotecar" din Martie 
1929 și art. 4 din actele constitu
tive ale acestei societăți cari cou- 
stituesc statutul de organizare Șt 
funcționare al societății. De ase
menea arata ca pentru postul de 
guvernator, în conformitate cu 
dispozițiunile menționate, Consi
liul de Administrație recoman
dând trei persoane, dm cari Con
siliul de miniștri face alegerea 
și numirea persoanei Guvernato
rului, aceiași filieră trebuia 6% 
fie urmată și în cazul unei înlo
cuiri.

Aoțiunea a fost repartizată ie 
secția 4 a Curții de Apel, care 
urmează a fixa termen do jude
cată.

luia» Tribunal, prin care se dis
pusese ridicarea dela Bancă * 
unui carnet de Pensie depus de 
plutonierul invalid Ion Davia. 
Pentru garantarea unui împri*<-  
mut. In fapt Banca silise pe debi*  
torul ei să lase prin intermediul 
unor servitori ai Băncii Carnetul 
său de pensie, însoțit de o procu ■ 
ră ce dădea drept acestora să în
caseze pensia. Tribunalul dând 
această soluție a socotit că în ori
ce caz procura dată este revoc«, 
bilă în orice moment chiar dacu 
ar avea o clauză expresă de re
nunțare la acest drept, și că prin 
aceasta se eludează principiui ea 
pensiunile nu pot fi urmărite d® 
cât In proporție de 1/3.

FALȘIFICATORI DE 
BANCNOTE

Camera de Acuzare a menținut 
în stare de arest pe Dumitru JBra- 
tu, unul din membrii bandei lut 
Cumpănașu, autorul falsificărilor, 
de bancnote de 1.000 Iei ee-și a-, 
veau sediul operațiunilor la Cra- 
iova. I

DREPTUL AGRONOMI» 
LOR LA LOT DEMON.

STRAT IV
Curtea de Apel cu ocazia unei ac

țiuni în contencios a d-lui I. Bercea- 
nu inginer agronom a stabilit că »m 
piele formaltăți referitoare la expro
priere nu-i dau drepc inginerului agro 
nom la lotul demonstrativ, când mai 
ales nu se făcuse ulterior vre-o ex
propriere de moșii.

DIVERSE
Camera de punere sub acuzare 

a respins eri opoziția parchetului,: 
făcută împotriva jurnalului jude
lui instructor, ue punere în liber
tate pe o cauțiune de 5.000 lei, a 
lui Ștefan Dănilă dela Otopeni.

S’a menținut astfel cauțiunea 
de 5.000 lei pe care o fixase, pen- 
tru eliberare, judecătorul de 
stnicțifc
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MICA PUBLICITATE

Annncinrile se primesc Ia Administrația ziarului
Str. Sărindar 4 dela 8-12,15-20

Telefon 3.75. z.a

NEMȚOAICE tinere căutăm ioc ca 
bucătăreasă și jupâneasă. Adresați 
ziar sub ,,Ketle“- 32876
DOMNIȘOARA cunoscând, dactilii- 
grafia, franceza, germana, engleza, 
polona și diferite lucrări de birou 
caut post funcționară. Adresați siar 
„Orion*»  81806
DOMNIȘOARA tânăra caut lcc ca 
menajeră la persoană singură bine 
situată« Pretenții modeste, adresați- 
vă ziar sub: „TanZi"._____________
/TANAR, armata făcută, vorbind și 
franceza, caută orice serviciu. Scriți 
Ziar „Jean”. 33437
ZUSCHNEIDER croială rangul I, 
caut post, pretențiuni modeste. Lui
gi Cazavilan No. 2. 33431
FRAULEIN fuer nachmittag oder 
ganzen tag perfekt franzoesisch de
utsch eventuell klavier fuer nachs- 
chulhilfe engagiert sofort Reitman 
Iulia, Barasch 12« Vorzustellen Zwis- 
'chen 12—2 Uhr._____________33399
{ALLEINSTEHENDE intelligent Frau 
mittleren Alters slmpahtisch Hans- 
hali versieht sucht Stelle Wirtschaf
terin 3u ällein stehender Person« „An 
genehmes Herrn* ’«____________33393
ȘEF-MECANIC specialist montaje io 
rostire electricitate, motoare mașini 
ți orice lucrări de atelier caută post. 
Dudești 144.______________ 2—33357

‘ ABSOLVENT liceu perfect franceza 
noțiuni Germană caută post biurou 
sau similarele. Ziar sub „A. L.”« 

33351
VĂDUVĂ, 52 ani, cinstită caută loc 
de încredere, serviciu ușor- Pcate fi 
a toate pentru două perscane- Cla- 
dovean’u. 13 Sept- 183. 32813

lOMiiun
Cll’IQlU

'dândtmwrutfiitamà 
' MKA PUBLICITATE

TANAR necăsătorit, inteligent caută 
loc fecicr începător, casă serioasă. 
Ziar ,,Începător“. 2 33268

< CARTA D-na sau D-ră capabilă și 
serioasă pentru educația unei copile 
de 14 ani la Moșie — adresați oferta 
la Ziar sub ,,serios‘‘. 2—32818tanar, servit îndelung, caut servi
ciu, având garanție morală. Adre- 
sați ziar sub „Tânăr”. 33338
BAIAT catolic serios, terminat ar
mata caută orice serviciu. Ziar ,.B-
C.” 33232

Ï BUCATAREASA cu fiica jupâneasă
I .caută loc casă bună- Oferte detai
* i^a*e z'ar «»indicați lenîa’*» 33422

CAUT d-nă sau D-ră capabilă și se
rioasă pentru educația unei copile, 
de 14 ani ia Moșie — adresați oier- 
jta la Ziar sub ,/erios”.

2-32813

CORESPONDENT (ă) independentă 
limba italiană și germana se caută 
oferte cu referințe și prelențiuni. A- 
genția ..Pre=a" Sărindar 24-

re-
râ-

IN toate orașele și sate.e căutăm 
prezentanți destoinici- Oferte cu 
ierințe se vor adresa ziarului „E- 
coul'4. slr. Kleper 64, București III-
FRIZERIA tlragadiru caută 2 pracli- 
canți prezentabili buni. Calea Rahc- 
vei 1*8  17724

&

SE CAUTA I uerăluii, lucrătoare și 
ucenică la montouri. Pompadur, Vic
toriei 14- Flerke!« 17725

...WfanmmJ,etuoititt
iu MICA PUBUCITATF

CAUT lucrător bun croitor având 
și clientelă făcând tevărășie- Polonă
6. Tudor- 33324
CAUT brodeză de broderie plină și
Toledo. Tecdor Aman 18- 12345
CAUT două servitoare fără bărbat- 
strada Popa Rusu No. 26 București« 

333-14
CAUT om de serviciu 700 lei lunar 
și cameră. A se adresa L- Souzi, Str. 
Sft. Ionică No. 4. Et« II« 3—32812
CROITOREASA foarte bună lucrez 
foarte convenabil și fără concurență 
merg și în casă cu ziua« Doamna 
Vasilescu, Strada Lltcvoe Voevod 
fost str. A No- 14 (prin Colentina). 
Notați bine adresa. 12343

Vânțarhi Cum/iărârl
' ■ i-iCia cia*didut  • " ;

•••••••••••••••••••••••••

I
DE VANZARE cu preț*  conve- • 
nabil un imobil compus din : x 
ana prăvălie cu pivniță și șap • 
ț- te camere, cana^ apă și tot la Z 
j canal, electrică pe stradă, si- • 

•tuate pe strada Honzic No. 9. • 
f 34567 |

SINAIA Cuza-Vodă 4 vindem vila 3, 
dependințe și teren împreună sau par 
țlal- Informațiuni București, Pclonă 
54, Popescu. 32701

2 DE VANZARE un corp de case,! ! 
x compus din 5 camer, dependințe [ j 
• și apă situat pe strada Dimitriei » 
x G- Teodorescu No. 37 (prin La-[ [ 
• birint), mașina No« 2- Prețul, lei] [ 
2 260.000. 423411 ,

!
PLOEȘIT, vând chilipir, strada De- 
lavrancea 64, imobil 7 camere, de
pendințe, pimniță, magazie betonată 
electrică, apă, gaz metan, curte 5°0 
mp-, adresați d-na Filiu. Mihai Bra- 
vu 7« 33417
<»»•«•••••€ «oeeeeeeeeeevee

Î JUMĂTATE preț piu» de băl ut < • 
ștofă Marca Rieger 2 Ciocane a [ [

proape nouă- Adresați Solonm [ [ 
t’.ohlenberg Ivești Jud. Tecuci. ([

v—ee—eeeeeee—
IN BUCUREȘTI vând mobilier com
plect necesar pentru Internat sa.i 
cămin- Galați, Brăilei 147. 3203PMAȘINA cusut Singer birou alta cu 
capac ocazie. Tăbăcarilor 24.

3330'

i

i[ TABLOURI |
i 'splendide, pictori cunoscuți cu re-
< iputație, vtnd cu irru*uri  w«j 
[ [:?em dc redusa mai convena- S 
i pal ca ori unde, colecție mare.® 
i i.ursa cea mal eftind» Vizita. ~
[ [ spre convingere
( [Vizibil zilnic numai intre 2—
< Uuminica, sărbători toată ziua • 
[ [ tr> Turturele 3 (prin Labirint 9 
[ ) Iramvai 16 (stația Tabacu) a

OCAZIUNE: obiecte casnice dormi
ter, bae, etc«. vinde Pax Grivițe, 107

33218
VATARESCU, DOAMNEI 23 cei 
mai eftin magazin cu băi, lavcare. 
closet, bideuri și toate articolele de 
instaiațiuni pentru apă și electrici
tate. 33308

VÂND avantajos livrele depun-ri
Banca Albina 22.00(1 lei, Marmuroscii 
Blank 17-0(10 lei. Str. Mihail Cogăi 
niceanu 26- 33325
DORMITOR elegant odaie copil, bu
cătărie, covoare, perdele, lămpi și 
diverse nubile vând eftin cauza mu 
tării. Rahovei 48. Alee fund stângi, 
etajul 1, vizibil 11-14. 33395
DE VANZARE dormitor complect, 
birou bibliotecă și altele. Adresa, 
ți-vă la ziar. 33424
VIOARA Stainer cântată, vând 9C>1 
lei. Popa Tatu 31 Mirea.

2-33423

KODAK 6/9 pentru rclfilm de vân
zare 350 lei, adresazia z-iar C.
OCAZIONAL: Blană „Pijaniki” ma
nechin nou. paravan, vând Rondă 
7 parter. 33250

SARMA ghimpată Cumpăr« Adresați 
oferte avocat Georgescu. str. Cobâl- 
cescu 54- 33418
POSTAV kaki pentru mantale, prima 
calitate*  vinde eftin, Postăvăria Isă- 
cescu. Cooperativa Croitorilor, Smâr- 
dan 4. 8—33362 
OCAZIE trăsură, cupeu tenou 2—4 
roți« Pictor Luchian 14» (Mântulea- 

. sa)« «3352

CUMPĂR birou, hali șifonier dublu 
perfectă stare« Adresați ziar ,,H. C.’’« 

33400
VÂND de ocazie mașină Fiat lip 520 
în peifectă stare, cauciucuri aproape 
noi pentru lei 20.000- Adresa Meca
nic« Soc. Timpul. Const. Miile 15.

12345
teren expus la soare — circa uu 
hectar cumpărăm la Sinaia, Buș
teni sau Predeal. Oferte scrise detai 
late, Ștefan fcnescu, Plugarilor No- 
23, București 5. 33375
VÂND blană „Pijanică”, manechin, 
paravan, vizibil ziimc, llcnda 7, par
tere. 2-33339
SE OFERĂ două vagoane de sgură 
și cnușă de calorifer in B-dul Schitu 
Măgureanu 2, la Căminul Medicini- 
știlor. 33210

VÂND, casă trei camere, două mar
chize 300 m.p. loc convenabil în str. 
Zori de zi 74« (Parcul RahovaL

33284
VÂND 5 hectare pământ arabil He
răstrău, strada Maicr Șonțu 9, 
 33396 
VINDEM aulomcbil Panhard bună 
stare convenabil adresați portar Ar
cului 14. 33306

CUMPĂR mobile u^ate și pianine ve- 
ch:, răeitoare, băi uzate, covoare. 
preȘuri, scrinuri vechi, lămpi, ma
șini de cusut, văsărie, sticlărie de 
menaj, tacâmuri Și tot felul de lu
cruri de menaj, bibelouri, cârti și lu
cruri din pod. Printr’o c« p- viu la do
miciliu, Wecsles, V. Braniște 46. Bu
curești II. Î3563

®
AUTOMOBIL puțin rulat cumpăr de 
ocazie. Leon, Fecioarei 16. 33257
CHILIPIR. Automobil Vipet de 6 iu 
perfectă stare- Ilie Constantinescu, 
Viădescu 40. 13245

NOHKUUI
eu ICI

tóMICA PUBLICITATE
VÂND imobil din strada Stelea No.
10, etaj, parteer. dependințe, electri 
că, teracotă, curte, baie- 1763!)
LADA gunoi tip Primărie, adresa pot 
tar Facultatea Medicină Veterinară.

334-21
VÂND 900 m. teren strada C. A. llo- 
setti, Drogheria Brus. Bulevardul 
Elisabeta 5. 17648
DORMITOR stejar 2500, lavoar mar
moră, oglindă 600, tremo oglindă 
mare 61)0. Vasile Lascar H6 et- I, 

33238

eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeweee
< iDE ÎNCHIRIAT prăvălie mare < > 
( i<4t;__5 metri), bună pentru !! 
] [orice comerț, având și locuin- ] [
< iță. situată pe str. 13 Septem- <!
] [brie No. 203 bis. 24504 ! [

ÎNCHIRIEZ două apartamente, unul 
mare, altul mic, confort G rai Stan 
Poetaș 52 bis (prin Matei Voevod)-. 
___________________________ 3335 3 
SOO camera frumos mobilată, 500- 
garaj, str. Silvestru 30._____ 33423

a CAUT 2 camere cu bae, Oucâm® 
] [rie. pivniță, in jurul b-duiui J
< >Pache sau calea Moșilor. Ofer- S 
J [ te cu prețuri la ziar rach*=.  2

..PROAPE Univ ersilate ca ut casa 2'J 
amere, curte singur pentru cănii:'- 
lalaii, Brăiei 147- 32000

.i.ClilRlEZ apartament liber cju 
-itucție nouă patru camere bae in.-ta 
ată parchet, teracotă, depen.'.ințe e- 
eclrică 4U-0(J(). Trinităței 29 
________________________ 5-33326

LU£>Ș11, incluriez uuubii str. Gli 
Ounstantinescu 25, compus 6 camere 
„ne, dependințe garaj, magazie plm 
oiță, electrică, gaz metan în tera
cote. apă. curte. Adresați d-na Filiu, 
.dihai Brava 7. 33417
APARTAMENT 4 camere stăpân (ilus 
dependințe, tot conlvrtul, casă noua, 
otr- Doctor Clunet 7 bis, lângă Lb 
,erica Eiefterie. 33435
FUNCȚIONAU Stal, caută cameră 

mobilată, acces baie, intrare sena ra
tă, preferabil aproape de Gara de 
Nord, ziar ,,l«'mi. rm,,;;; .>34?.4

CAUT cameră mica mobilată, sepa- 
iată, apă, lumină, teracetă- Ofer 
700—800- Ziar „Licenția!’’.

3280:)

ÎNCHIRIEZ două cameie, bucătărie, 
baie, antreu, verandă, magazie, chi
ria 30.000, Cireșului 21 (Hain Tra- 
ian). 33 440
JE ÎNCHIRIAT apartament hali 3 
camere tot confortul telefon. Bule
vard Ferdinand 24.
ODĂIȚĂ mica, bine mobilată, in
trare separată, grădină, foarte con
venabil, eventual acces bucătărie. 
Adresați str. Dr. Babe? No. 11 pe 
dul Eiefterie prin Dr, Lister. 33<J()3
CAMERA simpatică, intrare separa
tă, parchet, teracotă, acces baie, a- 
proape centru, informațiunj depozit 
sare, Rahovei 5- 33419
APARTAMENT modern, construcți-3 
nouă, cartier central boli, patru ca
mere, bae, dependințe, garaj, camrră 
șofer Aleea Socec H prin strada Ber
zei 2- «3382

ÎNCHIRIEZ una sau două camere 
mobilate, acces baie, B-dul Pa<’he 
58 etaj !■ 33444
CAMERA elegant mobilată, spațioa 
să, baie, intrare separată, pensiune 
excelentă, liniște, ccrvenabil, Plan
telor 46. 33443
ÎNCHIRIEZ apartament complect lu
mină electrică apă canal bae- 8!rada 
Fluerului 5- 33378
ÎNCHIRIEZ parter 2 camere antreu, 
bucătărie, magazie, apă bucălări;», 
electrică, teracotă- 10 Mese 11.
ÎNCHIRIEZ 2 prăvălii, cu sau tara 
locuință, eclț, cartier animat, vad 
format coloniale, bodegă, frizerie. 
Cireș 1 (Popa Nan).__________33300.
ÎNCHIRIEZ două apartamente, 
unul mare, altul mic, confort, G-ral 
Stan Foetaș 52 bis (prin Matei 
Voevod). 33356
“ ARENDĂRI

DE TERENURI 
I leu cuvântul

se cl~
Str- 
str. 

Sfta

Miercuri 4 Octombrie, ora 11 
rendează terenurile următoare 
Mihai Bravu 283, pogoane 3; 
Maica Dcmnuui, 314 ha, str. 
Treime Tei. 8 ha.: str- Ecouomu Că- 
zărescu 39, ha. 11-5; str- Teodcr Spe
ranța 158 (Raion) ha 2; șos« Mihai 
Bravu 59, 44 și 46. șos. Mihai Bra 
vu 279, ha« 7) str- Ziduri, str- Eliade 
între vii, șos. Iancului, șos. Dom
nești, proprii pentru cultura de zar
zavat.

Str. spl. Independenței Erbăriei, 
calea Rahovei 286, str. Carniman, 
Splaiul Giurescu (Abator), str- Dru 
mul la Tei, str. G-ral Magheru 77, 
proprii pentru diferite întreprinderi-

Lămuriri la Soc« Comunală. B-dul 
Domnitei 1. 33386

ASOCIAT IE 
I leu cuvântul

ASOCIAȚIE caut depun 50-000- 
i00.000 muncă. Preferabil bodegâ- 
resta’urant sau orice afacere, capi
talul absolut garantat cer, adresați 
detailat ziar ,.Asociație‘‘._____ 33436

CROITOREASA perfectă lucrează 
in familie și acasă, execută orice 
model de rochii și mantouri, etc., 
foarte convenabil. Lucrez și linge- 
rie bărbătească. Dr. Felix 75, Le. 
nuța.

OIVÊ.HSE
I leu cuvântul

GRATIS ! Pouclră Tendresse la să
pun și pastă Legrain, oferă Drogue, 
ria SFANȚUL GHEORGHE, Cea mal 
eftină sursă. 33427

,,OLGA’ servește ireproșabil orice 
serviciu Lei 25- Bacșișul suprimat« 
Alexandru Lahovary 5. 33284

Spă'Sl■ÆBA) get“, opresc imediat tpsea, 
răgușeala, dizolvă flegma. 
Cutia lei 15.

CREMA Ramcna Paleacu învingă- 
toarea cremelor mondiale, combina
ție chimică unică și proprie. Farma
cia Paleacu, Filantropia 77 București 

33433 
.,DA!LV EXPRESS’’ — 7 lei exemp-, 
abonament lunar: Lei 180- „Sunday 
Express”—10 lei exp., abonament 
lunar: Lei 40. Depozit de ziare 
..Lighl”, Chișinău. str Smidt. 110-
..j s II $1 mt-sJU ( A I I 4 

I leu cuvântul
CAUT studentă pentru a medita ele
vă, de preferat în apropierea cartie
rului. George Rudolf, str. 10 Mai 49 
'Grandj. 12435

DOAMNA simpatică, predă franceza,
35 lei ora centru- Ziar sub ,.Simpa
tică'• 33439
STUDENT, bun pedagog, meditează 
citii ii ferior-sunerion Adresați ziar 
íüb . Meriitnții”’. 33441

-A." Alf p
GRATIS! Parium C«ty la Puiira 
Uoty oferă Drogueria Sfântul Gheo- 
gbe cea mai eftină sursă- 33427

im licitații
- Judiciare

2 lei cuvântul

i! „TENȚIUNEl... Pierdut titluri1 n 
‘Originale a împrumutului intern [ [ 
«>1920: No 113296 (5-000 lei). No- ' [ 
3113297 (5.000 lei). No- 204715 | > 
]>ti.000 lei). No. 204716 G.000 [ [
Slei)- Le declar nule in mâna ori i i 
Xc-ui s’ar afla. Col. rez. Cioroiu [ [ 
yStcfan, slr- Nic- Bălcescu 14, 1 [ 
SCraiova. 33433 ] >
® i)

t Subsemnatul Const. Săftolu din1 
ccm. Bălteni jud. Gorj, pierzând în 
Capitală diploma de bacalaureat 
cu No 3420 din 1932, eliberată ce 
către Dir. Lic. Carol 1 di Craiova, 
rog pe acela in mâinile căruia se 
găsește a mi-o trimite pe adresa C. 
;!■ (iăv an student str. G rai La- 
:h ;vary No. 48 (căminul sțudențes<j 
gorjan). ' “' ~ ~ ,

CIRC. 33 POLIȚIE

Poh ca im cu Vu zare
No. 18916 din 27 Sept. 1933

Conform adrese'or No. 21971 și 
21972 din 1933 a judecătoriei ocolul 
7 București se publ că spre cunoștin
ța generală că d-1 jude a fixa, ziua de 
10 Octombrie 1933 a. c. orele legale 
să se vândă prin licitație publică o. 
biectele sequestrate debitorului Nicu. 
lae R zescu din București, calea Gri- 
viței No. 168 pe piața Dr. Botescu 
și anume: una mașină cismărie de 
cusud șaptezeci perechi pantofi băr
bătești și damă noi, etc. spre des
păgubirea creditorului Petit# Ch-ți- 
mia.

Com!sar-șef, Indescifrabil.
«3445

L>-1 dr. Stoichiță, inspector gene
rat sanitar al regiune! Sibiu, în cola
borare cu d. profesor Danielopolu, 
au organizat pentru zilele de 7, 8 și 
9 Octombrie a. c. (Sâmbătă, Dumi
nică și Luni) o serie de conferințe 
med ca'ie. Bată programul acestor 
conferințe;

Un mare dramaturg ras 
in Capitală

Eri a sosit în Capitală marele dra
maturg rus Vasili Cetoff Sternberg. 
un valoros om de teatru al Rusiei 
postbelice.

O sentinelă împușcă 
ofițerul de serviciu
GALAȚI 27. — O groaznică ne

norocire s’a întâmplat în cursul 
nopții de azi în localitate Sublo
cotenentul Gheorghe Chiriae, din 
regimentul 11 Șiret fiul d-lui 
căpitan Cliiriac, fiind de servi
ciu pe regiment a pornit la orei» 
11 noaptea în inspecție. Santinela 
Postului No. 2 văzând apropierea 
sublocotenentului l-a somat sA 
spue parola.

Ofițerul ueexecutăndu-se Ime
diat santinela a descărcat doua 
focuri de armă in et care s’a pră- 
zușit Ia pământ într’nn lac da 
sânge.

La fața locului au sosit autori
tățile șt comandantul regimentu
lui. Sublocotenentul Chiriae du*  
Ia infirmerie a încetat după 2 ore 
de chinuri din viață, toate încer
cările medicilor de a-1 salva ne- 
dând nici un rezultat

Întrunirea comercianfilor
Eri la orele 6 seaa s’au întrunit m 

str. Sabinelor 75 în salonul ,,Ghim- 
pâu” comercianții și industriașii din 
Dealul Spirei.
A prezidat d. CONST. DOBRESCU 

președintele cercului, care a protes
tat contra impozitelor cari apasă cla
sa negustorească și industriala.

Au mai vorbit în acelaș sens d-nii: 
Ion Mihai, Gogu Roșianu, Nae Cris- 
tescu, Gh. Drăguș etc.

Reîntoarcerea invitaților 
dela Sinaia

Eri la ora 11 și 35, mulți dintre 
cei invitați la serbările dela Si
naia, s’au înapoiat în Capita'ă,

Cu acest tren au sosit; mitropo
litul Pimen al Moldovei, I. Nistor, 
general Văitoianu, gen. Mihail Io- 
nescu, ing. Pitulescu, directorul ge 
neral al Poștei, etc.

— Ce de politicieni și de miniștri 
se agitau pe-aici alaltăieri!...

— Probabil că d’aia miroase încă 
a naftalină și-a camfor!... (

ConS’liul de administrație al Fede- 
«apiei generale a asociațiilor profe- 
«sionale de salar.ați publici s’a în
trunii aseară în ședință ordinară, la 
cate au luat parte reprezentanți; tu
turor asociațiilor componente.

D. secretar al Federației a citi*  
toate telegramele șl adresele primite 
din partea organizat ilor și funcționa 
riior singuratici din provincie. în 
legătură cu cele d scu«ate și hotărîte 
la congres.

D. președinte Stancu Brădișteanu 
a adus la cunoșt nța consi iului suc
cesul desăvârșit al Congresului. Con
siliul a hotărît, să mulțumească In 
mod public presii pen.ru sol citudl- 
tsea ce a acordat, atât congresului, 
cât și tuturor problemelor funcțio
nărești.

Accident de tramvai
Gheorghita Dumitru, din comuna 

Frățești (Vlașca) pe când traversa 
astă noapte sp’aiul Independenței 
prin dreptul azilului de noapte a 
fost lovită de un tramvai de pe li 
nia 12. Victima s’a ales eu nunic- 
n>ase contuzii pe corp și a fost in
ternată la spitalul Brâticovene^v.

Altă încercare de 
sinucidere

D-na Elena Coman. de 39 ani. din 
str. Epuri 45. a încercat să se sinu
cidă bând >00 grame de terpentină-

Cu ambulanța Salvărei sinucigașa 
a fost dusă Ia spitalul Colțea. Moti
vai disperatului act a .fost că d-nei 
Coman i s’a făcut remontranstanțe de 
către comisarul circumscripției 15.

Actul disperat al unui 
invalid

Invalidul Emanoil Streit, domiciliat 
la Iași, îh str. I. C. Brătianu 148, luân 
du-i-se autorizația de a mai ține debit

de valori din București
Aseară la orele 5 d. a. a avut 

loc ședința Comitetului Bursei 
de efecte, acțiuni și schimb din 
Capitală, sub președinția d-lui 
Ioan Săvescu, președinte, asistat 
de d. P. Iconomu, secretar ge
neral.

Comitetul a ascultat pe d. co
misar al guvernului M. EPurea- 
«u, care într’un lung și amânuv 
țit raport, a comunicat că toata 
posturile găsite nelichidate cu o 
«aziunea controlului ce a făcut, 
au fost lichidate cu foarte mici 
«■xcepțiuui.
Revizuirea tarifului de 

curta je
Actualul tarif de cartaj stabilit 

într’o epocă când cursul acțiuni -

CURTEA DE ARGEȘ. — Zilele 
acestea, a sosit în orașul nostru d. 
general Marț.an, comandantul învă
țământului mili'-ar din M. A. N. și d. 
colonel Popescu Costin directorul li
ceului militar dn Craiova. Viz-ta a- 
cestor doi ofițeri, este în legătură 
cu mutarea liceului militar din Craiova 
în orașul nostru, mutare pusă la cale 
de d. Armând Călinescu, subsecretar 
de stat la interne. Liceul militar din

INFORMATIUNI
Ministerul instrucțiunii a cerut 

tuturor directorilor de școli se
cundare din țară, să înainteze de 
urgență tablouri cu repartiția, ca
tedrelor și orelor dela școaleie 
respective pe anul școlar 1933/34.

Tablourile vor fi întocmite în 
patru exemplare și vor fi înaintate 
cel mai târziu până la 15 Octonr 
brie.

D. dr. I. Predescu-Rion, profe
sor titular la facultatea de medi
cină din Cluj, a fost pus în retra
gere pentru infirmitate contrac
tată în timpul însă nu din cauza 
serviciului.

In învățământul agricol pendin
te de ministerul agriculturii este 
vacant un profesor de lăptărit. 
Doritorii vor înainta cereri, în
soțite de dovada speciaiităței, la 
minister.

ȘCOLARE
Manuale de curs primar, apro

bate de minister, seria complectă 

ale apreciatilor autori Radu Petre 

și I. Sănduiescu, se găsesc la toate 

librăriile și la reprezentanța edi- 
turei: Librăria „Principele M’fcea’« 

Str. Doamnei 10, București.

Comitetul „Gărzii apărării proprie
tății" în vederea congresului ce we 
va ț'ne In ziua de 15 Octombrie a. c-, 
convoacă la consfătuire pe membrii 
ei pentru zilele de Joi 28 Sept, ji 
Vineri 2 Sept. a. c. ora 8,30 seara.

Față de unele interpretări tenden
țioase cu privire la inaintăr.le auto
mate cerute de Congres pentru func
ționarii P. T. T., conform legii In 
vigoare, Federația lămurește, că a- 
ceste înain-ări s’au cerut pentru 
tuncț onarii grade inferioare, cari nu 
sunt înaintați de 10—12 ani, iar n:ci- 
decum pentru gradele superioare, di
rectori și inspectori, așa cum sun
tem informați că se intenț onează a 
se face.

Consiliul a decis apoi, ca ziaru' 
profesional sâp!ămânal să-și înceapă 
apariția pe data de 15 Octombrie.

S’a hotărît în fine, ca o comis une 
sub președinția d-lui Brădișteanu să 
alcătuiască tabelele necesare în ve
derea normalizării și armonizării sa
lari lor.

de țutun a venit în București să se 
plângă la I. O. V. Disperat că după 
toată intervenția făcută de I. O. V. 
pe lângă cei în drept n’a putut Intra 
m posesia autorizației a încercat să-si 
pună capăt zilelor bând 100 grame 
spirt denaturat. E] a fost dus la spi
tal.

Arestarea unui 
cartograf

Organele polițienești au arestat eri 
pe cartograful Gh. Petrescu.din str. 
Virgiliu 45, dovedit de a fi săvârșit 
11 furturi la diferite căminuri studen 
țești

Cu actele dresate hoțul a fost îna
intat parchetului.

Accident de muncă
Salahorei Pauîma Nedeli, de 28 

în timp ce lucra la construcția 
splaiul Independenței 58 i-a căzut o 
cărămidă pe cap. Ea a fost dusă la 
spitalul Brâncovenegc. 

ani 
din

lor ajunsese la cifre destul a« 
joase, nu mai corespunde situa 
țiunei de azi. când multe din et«> 
iji-au împătrit valoarea. Se im
pune deci o revizuire. Chestiunea 
a fost ridicată de d Tb. Bădărău. 
membru în Comitet, și s’a deci» 
ea înainte de luarea unei hotărâri 
să fie consultată și Camera Sin
dicală a Agenților de schimb.

Reluarea orariului de 
iarnă

Comitetul a hotărât ca începând 
dela 1 Octombrie sa se reia ore- 
riul de iarnă Pentru ședințele 
Bursei, potrivit căruia sala de o« 
perațiuni a Bursei va fi deschisă 
în toate zilele de lucru între 
orele 11—12 ziua.

Craiova, ar urma să se mute în lo
calul seminarului az. desființat, unde 
de altfel, cei doi ofițeri, au fost și 
au vizitat localul sem-narului, care în 
prezent se află gol, deoarece tot mo
bilierul toa-ă averea școalei mob.lă 
Si imobilă a fost expediată la diferite 
școli din țară, în loca'ul sem.narului 
rămânând numai uzina electrică a 
«coalel.

Aseară la ora S ex-regina Eli- 
sabeta a Greciei a sosit cu rapi
dul în Capitală venind dela Si
naia.

Joi 28 crt. ora 8 fum. seara va ave*  
loc la sediul „Uniunii generale a mi
eilor industr.ași” din str. Domnița 
Anastasa 14, întrunirea sindicatului» 
desbâtându-se chestiunea repaosului 
duminical.

Asociația surorilor de caritate de 
război din _______,_______ _ __
trai în str. General Teii No- 1, Piața 
Amzei, roagă insistent pe membrele 
sale, să treacă pe la sediul asociației 
pentru a-și achita cotizaț umie.

România, cu sediul cen-

Comitetul executiv al U. N. S. C
R., este convocat la sediul 
calea Plevne; No. 11 bis, în 
28 Sept., ora 8 seara.

său din 
ziua de

- Pre-NEW-YORK, 27 (Rador). 
ședințele Roosevelt a sosit aci, fă
când orașului pentru prima dată c 
vizită dela alegerea sa. El a fost a 
clamat de o mulțime imensă.

La ministerul instrucțiunii se în
tocmește tabloul normaliștilor șl nor
mal stelor îndreptățiți să ia posturi în 
mod provizoriu în învățământul prL 
mar.

Vor intra numai cei din seria 1929 
băeți și 1930 fete.

Tablourile completate nominal vor 
fî date publicității în ziua de 29 a.c.

Fixarea locului fiecăruia din-re cei 
îndreptățiți urmează să se facă după 
aceea, la regiunea respectivă.

Trei atacat cu pi tre
O studentă grav rănită
Trenul personal No. 842, Cetatea 

Albă-Basarabeasca, a fost atacat, 
aseară, cu pietre, pe când străbă- 
tea distanța Cetatea Albă-Cante- 
rnir.

Au
muri 
clasa
dentă 
^fărâmăturile unui geam spart

fost sparte mal multe gea. 
ale unui compartiment de 
m-a, iar o domnișoară stu- 
a fost grav rănită la față de

A ordarea titlului 
de proiesor, maeștrilor 

de dexterități
Ministerul de instrucție a dat o 

decizie prin care se acordă titlul 
de profesori maeștrilor de muzică 
și desen-caligrafie în învățămân
tul secundar cari, pe lângă condl- 
țtunile cerute de art. 36 din legea 
inv. secundar, fac dovadă că an 
urmat secțiunile normale de pe 
lângă conservatoare și școaleie de 
belle-arte.

De asemeni se poate acorda 
acest titlu și acelora cari, pe 
lângă condițiunile cerute de art. 
36 din lege, au o licență de spe
cialitate dela o universitate străină.

întrunirea micilor 
ndustrias^

La seim! „Uniunei generale a mici 
lor industriași’’ din str. Domnița A- 
nastasa, a avut loc seră ședința dele. 
gațlei permanente a comitetului de di 
recție al Uniunei.

S’a luat în discuție regulamentul 
legei asigurărilor sociale.

Au vorbit d-nii Al. Samoil, I. Tăr- 
bescu, N. Nicolau, Al. Sorescn, cari 
au făcut mai multe propuneri.

Agitația mnneitor lor 
tară lucru din uortut Briila

BRAILA, 27- — Din cauza lipsei 
de lucru s’a înregistrat eri în locali
tate un grav conflict între muncitorii 
din port Peste 300 muncitori fără 
lucru au isgonit cu forța din port pe 
alți 40 murcitori cari lucrau. Din a- 
ceastă cauză s’a produs o încăerare, 
care nu a luat proporții datorită nu
mai intervenției la timp a autorități 
lor de poliție a portului-

pen.ru


CURENTUL 7Vineri 29 Sentemârie *933

ȘTIRI POLITICE Evadarea banditului Brandabura
0. Duca a p’ecat 

direct ia lași
D- I. O. Duca, șerul partidului na 

țicnal-liberal, fiind r»{inut la Sinaia 
Ue ultimele evenimente politice, n’a 
mai venit aseară in Capitală.

Din această cauză, consfătuirea li
berală ce fusese anunțată pentru eri, 
s'a amânat d. Duca plecând dela Si
naia, direct la Iași.

V reri dimineață, șeful partidului 
națiunal-liberal va sosi In Capitală, 
unde va avea o consfătuire ou foștii 
miniștri liberali.

in

și Io- 
acolo 

Popo- 
cbiar

scape alaltăeri d<- 
Aiud de sub paza 
înarmați, împreu- 
Crețu Dumitru.

La văzut înăuntru

IAȘI. — Azi sosește in orașul nos
tru, d, 1. G. Duca, șeful partidului 
naționaLliberal pentru a boteza copiii 
d-lui George G. Mârzescu.

Dela gară, d. I. C. Duca se va 
îndrepta spre casa d-nei Zoe Mâr
zescu de unde va pleca apoi la cimi
tirul Eternitatea pentru a depune o 
coroană pe mormântul regretatului 
Mârzescu și apoi se va duce la d. 
Scarlat I. Botez, unde va lua masa.

După amiază va avea o consfă
tuire cu partizanii d-sale pol.tici, iar 
la ora 4 d-sa va pleca spre București.

D-nii Madgearu șî Mihai 
Popovi;i la Suvati?

CLUJ 27. — Eri a avut loc •> 
»muă consfătuire a boiliștilor
prezența d-lui Iuliu Maniu, carp 
a plecat la Sovata unde urmează 
«ă rămână câteva zile.

Azi dimineață au plecat la So- 
vata — ca urmare a consfătuire) 
de ieri — d-nii Aurel Socol 
nel Pop, cari vor rămâne 
până la sosirea d-lui Mihai 
viei — care s’a anunțat și
a d-lui ministru Virgil Madgea- 
ru — despre care se afirmă ca 
de asemenea va sosi acL

Această nouă consfătuire car» 
se va ține sub deghizamentul li
nei vânători este viu comen
tată în toate cercurile locale și 
pusă în strânsă legătură cu vii. 
toarele evenimente politice.

Se crede, natural, că d. Mani o 
va profita de acest Prilej și va ex 
prima din nou convingerile sale 
politice, arătate în declarațiile fă 
cute la Bădăcin.

Faimosul bandit Vladimîr Bran
dabura, condamnat la muncă sil
nică pe viată și 2 ani muncă sil
nică pentru diferite crime șt spar
geri, a reușit să 
mineața in gara 
a șapte gardieni 
nă cu alt bandit,

Brandabura trebuia să fie adus 
in București ca să depună ca mar
tor în procesul complicelui său A- 
bramovici. Brandabura și Cfețuau 
fost legafi cu lanțuri grele de mâi
ni și de picioare și atașați cu un 
alt lanț, cot la cot. Așa au fost ur
cați in vagonul penitenciar.

Vagonul era păzit de 7 gardieni. 
Ieri dimineață când au ajuns in 

gara Aiud, un gardian care con
trola vagonul 
legați, așa cum ii știa. Câteva m1-
nute mal târziu când a venit duba 
penitenciarului să-i ridice, Branda
bura și Crețu nu mal erau nlcăeri.

Cum au dispărut bandiții c până 
acum un lucru cu totul neînțeles. 
Ei au găsit mijlocul să dispară cu 
lanțuri cu tot ș! legafi cot la 
in haine de ocnași.

Evadarea lor este cea mai 
sterioasă și ciudata din câte 
petrecut până acum.

Doi ziariști Înecați la Vaicov
s’au

Elevele $i Eievn tucegaor
NEGOESCU - POMPIUAN - MOTEANU - 
CARMEN SYLVA-ORTODOXA-SEMINARUL 
PEDAGOGIC — PRINCIPELE CAROL si «lela 

toate celelalte licee beneficiază de

20°|» rabat la cărțile școlare

la Librăria ALCALA Y

Sosirea Hui Goga in Capitală
Manfestatla din Gara de Nard

D. Octavian Goga, șeful partidului 
național agrar a sosit In Capitală a- 
seară cu trenul de 7 și 10 minute.

D sa a fost intâțnpinat de organi- 
zațiunea Capitalei In frunte cu d. I. 
Valjean, președintele organizației, 
precum și de tot statul major al par
tidului- 0 mulțime imensă de parti- 
Bani se a*la  pe peron. D- Goga a fost 
ridicat pe sus și purtat până în calea 
Griviței, cu strigăte en tuși aste de 
„trăiască salvatorul neamului“.

D. Octavian Goga în cuvintele ros
tite a spus că pentru îndreptarea si
tuației va da cel dintâi exemplul 
niuncel și va merge până la sacri
ficiul persoanei sale.

..Sunteți cei dintâi, d-voastră cetă
țeni ai Capitalei care veți pcrnl ta 
acțiune când vă voi face semn. Mă 
bucur să v& văd atât de hotărâți și 
dârji pentru că eu însumi dirijând su 
fletele voastre spre salvarea tării, 
ma știu In pragul unor mari hotă
râri-

„Miile de oameni cari au venit să 
mă sărbătorească astăseară, să nu-și 
lnchîpue că îi chem la o sărbătoare- 
Viata mea a fest închinată luptei și 
In acțiunea pe care împrejurările o 
cer nu voi ști ce Înseamnă cruțare 
când existenta tării mele e în joc.

,,Mi-a fost dat să {iu trează con
știința poporului nostru în fața pri
mejdiei. Șl de astădată îmi voi tace 
aatcria punând în mișcare toate e- 
nergiile pentru ca poruncile acestei 
conștiințe să nu Cunoască obstacol 
In calea lor. Voi fi între voi, zi de zi, 
într’o campanie permanentă mcbili- 
zându-mi toate forțele, cu aceeași fia 
câră curată care a luminat toate tiru 
murlle vietei mele.

„Vă mulțumesc pentru covârșitoa
rea manifestație in care ati pus toa 
ta căldura sufletului vostru. Dacă bi 
ruinfa voastră a tuturcr va cere fir

cordarea supremă, văd limpede 
ochii voștri că sunteți gata să o 
ceți‘‘.

în
fa-

toți 
du»

va 
va 
va

După manifestație însoțit ue 
fruntașii partidului d. Goga s’a 
aeasa unde a avut loc c lungă con
sfătuire și asupra campaniei politic« 
ce urmează să aibă i00 cjț toate 
dețele țării.

Duminică. 1 Octombrie d- ttoga 
pleca la Bistrlta-Năsaud unue 
face importante declarații- D-sa
li înscțit de statul major al partidu
lui și de numeroși partizani din Ca
pitală. Vor urma întruniri în orașele 
din celelalte județe: la 8 Octombrie 
la Cralova-

D. Goga va părăsi Capitala Vineri 
cu trenul de 8 și jumătate seara. Se 
va opri în drum la Cluj în ziua do 
Sâmbătă unde va lua contact da or
ganizația letală.

Cadavrele lor n’au
Aseară târziu Siguranța 

generală a statului a fost 
informată telegrafic că 
ziariștii Ion Condioglu, re 
dacior la revista „Drep
tul la muncă" și Alexan
dru Baicu dela revista 
„Detectivul“ —ambele din 
Capitală — eșind eri după 
amiază cu barca în largul 
mărei și fiind surprinși 
de o furtună, barca s’a 
răsturnat, iar cei doi inși 
duși la fund de valuri.

Udai mulți pescari văzând că cei 
doi excursioniști nu se înapoiaseră, cu

tost inel pescuite
toată furtuna au plecat cu mai multe 
bărci în urmărirea lor.

După trei ore de cercetări cei doi 
pescari au dat peste barca răsturnată 
a celor doi ziariști, convingându-s« 
astfel ca cei doi tineri sau înecat. Au 
fost anunțate autoritățile portului cari 
au trimes numeroase bănci spre a cer 
ceta marea pe o largă întindere.

Până la ora când închidem edtfa 
cadavrele celor doi excursioniști n’au 
tost încă găsite. Urmează ca cercetă
rile făcute de echipe de urmăr‘ri să 
contnue în lot cursul nopții.

Tragicul sfârșit al celor doi tineri 
a impresionat adânc pe locuitorii micu 
lui orășel.

' BlSCU 
BRIOS!
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La Geneva

A început discuția
asupra activității Ligii Națiunilor

N I FRANZELE
PÂINE

MINISTERUL INDUSTRIEI 
SI COMERȚULUI 

Direcțiunea Minelor

Publicație

ü agitată ședință io procesul
In&endierll Reichstagului

LEIPZIG, 27 (Rador). — La în
ceputul ședinței de azi a procesu
lui incendierii Reichstagului, a 
fost audiat profesorul Soeder- 
mann, delà Universitatea din 
Stockholm; precum și ziaristul o- 
landez Luger, cari au vizitat eri 
pe van der Lubbe.

Profesorul de criminologie 6oe- 
darmann a declarat că inculpatul

GENEVA 27 (Rador). — Aduna
rea Societății Națiunilor a început dis 
cuția generală a secretarului general 
asupra activității Societății Națiuni
lor în cursul anului.

Președintele Tewater a comunicat 
Adunării reintrarea Argentinei în So 
cietatea Națiunilor și fixarea alegeri 
lor pentru Consiliu la 2 Octombrie.

Apo Sir John Simon, ministrul de 
Externe al Marei Britanii, a deschis 
discuția generală printr’un mare dis
curs.

Ministrul de Externe al Angliei a 
insistat mai întâiu în mod deosebit a-

* tăgăduit că s‘ar fi 
după absorbirea de 
băutură. D. Boeder- 

adăogat că van der

supra faptului fericit al colaborării 
Statelor Unite la conferința petitru 
dezarmare și a arătat că anul acesta, 
cu toate evenimentele sumbre, oferă 
în mai multe direcțiuni semnele unui 
început de însănătoșire economică. 
Dar însănătoșirea economică a lumii 
cu va putea face mari progrese fără 
o ameliorare politică. Nicio contribu 
ție la însănătoșirea economică »u poa 
te avea mai mare valoare decât un »■ 
cord în chestiunea dezarmării.

Statele mari se silesc să înlătur*  
oDstacolele, pentru a ajunge la o con
venție de dezarmare care să cores
pundă situației actuale.

Sosirea Principe ui Nicolae în Capitală
27. — Eri după amiază 
A. S. Regală Principele 
plecat spre Brașov cu

SINAIA 
la orele 4 
Nicolae, a 
automobilul.

De aci se va îmbarca pe un a- 
vion, Împreună cu d. cpt. Opriș 
pentru a se duce ia București.

Eri, ia orele 4.30 a sosit in Capi
tală, venind cu un avion Set tip 3 nr. 
11, A. S. R. Principele Nicolae, având 
iu carlinga din spate, ca navigant, pe 
J. căpitan Opriș.

In întâmpinarea Principelui a eșit 
o escadrilă compusă din șease avioa. 
ne Potez 25, din flotila 1 de luată,

de

Inaugurarea liniei ue naviga it 
poionR Constanța-Haitia

LONSTANTA, 27. — Azi la amla-. Oaspeții au fost primiți la bord de 
za a avut loc in portul Constanța, d. căpitan Stankievici comandantul 
solemnitatea inaugurărel liniei_de n» I vaporului „Polonia” și d-mi Golden 

și Xenaky agenții liniei de navigație 
la Constanța.

După vizitarea vasului a avut Io, 
un banchet în salonul principal al va
porului.

După banchet s’a parcurs la inau
gurarea liniei.

vigație polonă Constanța—Haiffa. A- 
cestel solemnități i s’a dat o impor 
tartă deosebită deoarece prin descbJ 
aerea nouei linii se cimentează ra
porturile economice dintre Polonia 81 
România.

Ea a avut Ioc pe bordul transa 
tlanticului „Polonia” primul vas efec 
tat acestei curse.

De oarece acest vas, va transporta 
în speLial turiști șt emigrați evrei, au 
sosit în localitate eri o comisiune d» 
mari rabini din Polonia care a stabi
lit dacă vasul este amenajat după tor
te regulele higienei.
La orele 1.30 d. a. a sosit la bordul 

vasului d-nii Arcisewsky ministrul 
Poloniei la București, Petre Cam. 
consulul comercial polon, Hausner, 
consul general al Poloniei dela Teî- 
Aviv, atașatul militar al Poloniei, 
Plinius, dir. soc. nav. Schoffer dm 
partea oficiului palestinian din Var
șovia, dr. M‘baschan, 
Popescu, comandantatul 
9-a inf. comandor Sion director al 
S. M. R.-ului, Lesinsky dir. 30c. po
lone și navigație, ing. Mihalopol sub 
director al regiei autonome a naviga 
ței, Catovu din S M. R., Leon Pa. 
naitescu chestor, Mișu Ionescu, pro
iect girant, Leonida Moscu, P. Teo- 
dorescu, ziariștii poloni Canvosky, Za 
polowschi etc.

sub comanda d-lui It.-comandor Ne. 
grescu.

Principele a aterisat in condi(iun‘ 
ireproșabile șt sărmd din avion, s’a 
întreținut in mod afabil cu d-nii Radu 
lrimescu, g-rajii Sichitiu, Hențiescu, 
Cantacuzino Pașcanu, adj. col. Stoi. 
cescu, col. Betoniade, g.ral Uică, ge
neral Papazoglu, It.-col. Diculescu, 
col. Telemac, Giosanu, It.-col. 
L.'Hermite, atașatul h'ranței.

Erau prezente trupele următoare : 
arsenalul aerului, depozitul aeronau
ticei, centrul de instrucție, flotila I 
luptă, reg. de aerostație etc. și parada 
cu drapelul sub comanda It. Galeno 
Frânase,

Principele, a fost întâmpinat după 
aceea de reprezentanții Moto-clubu. 
Iui, cari L-au rugat să primească a 
prezida Balcaniada mecanică ce în
cepe azi. Prințul a primit.
Principele Nicolae, ișț va lua re
ședința la Palatul dela Cotrnceni.

A. Sa va avea o întrevedere ca 
d. general Samsonovici, in legă
tură cu ordonanțarea sumelor pen
tru manevrele regale.

CSnd se va Judeca 
recursul lui Seletzkl

Consiliul do Revizie al Armatei 
a fixat pentru Mlerourl 1 
brie a. c. termenul la care 
ză a se judeca recursul lui 
Seletzkl, făcut imoptriva 
ței prhi care consiliul 
l’a trimis pentru cinci 
chisoare.

Motivele de recurs
încă depuse de apărare, cu toate 
că de aceasta depinde dacă proce
sul se va putea sau nu judeca, la 
termenul fixat.

de 
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Discusul d-lui Arcisewsky
D. Arcisewsky a luat cuvântul, sa 

iutand pe reprezentanții autorităților 
române și arată importanța acestor 
fel de linii a cărei importanță pentru 
cele două țări amice este de un real 
serviciu.

Noi ținem de a veni prin comerț 
în ajutorul gloriosului popor român.

Ideea care animă statul polon este 
de a creia o mare linie de navigație 
concursul României pentru a face d‘n 
Gdinfa cel mai mare port in Baltica. 
In portul nostru dvs. veți găsi toate 
facilitățile iar pe piețele noastre veți 
afla noi debușeuri.

Termină încheind pentru România 
șPolonia.

Mal vorbesc apoi d-nii Mișu Io
nescu în numele guvernului român. 
Lesinsky, Vetulan, dr. Mibaschan. 
Schafer în ebraică și Mihalopol.

Astă seară vaorul Polonia va ple
ca în cursă cu 800 emigranți pentru 
Palestina.

Semnarea convenției comerciale
dintre România și Jugoslavia

SINAIA,27. — Azi dimineață, 
între d-nii Titulescu și Jeitici, 
înainte de începerea conferinței, a 
avut loc o întrevedere particula
ră, când s*a  semnat convențiunea 
comercială dintre România și Ju
goslavia pentru unificare, — sub 
rezerva punere! la punct de către 
o comisiune ce se va institui ul
terior — a tarifelor poștale.

Convenția prevede și nevoia u- 
nlficărei tarifelor feroviare pentru 
mărfuri și călători.

Acest eveniment e considerat,

în cercurile politice ca un pas im
portant săvârșit pentru q com
plectă unificare vamală.

Deasemenea, d. Titulescu, a cău 
tat să obțină un acord principial 
cu d. Beneș, consecutiv căruia, o 
convențiune asemănătoare va ii 
semnată între România și Ceho
slovacia.

Această convențiune realizează, 
în cadrele Micei Antante o uniune 
vamală ce-i va acorda o extraor
dinară putere Pe Piața Europei 
centrale,

Ex-káderul a părăsi 
castelul din Doom
PARIS, 27. (Tel. part.). 

- Ziarul „Parîs-Soîr“ a- 
tnmță, că ex-kaăserul Wii- 
helm a părăsit pe neaș
teptat castelul său din 
Doorn, pSecând într’o di
recție până acum necu
noscută.

In cercurile diplomatice 
franceze se arată că ple
carea subită a ex-kaize- 
rului are o însemnătate, 
care se va clarifica în zi
lele apropiate.

au poartă nici o urmă de rele tra
tamente și nici de înțepături cu 
vreun narcotic. De asemenea, van 
der Lubbe 
simțit rău 
hrană sau 
mann a
Lubbe, care vorbește o germană 
perfectă, ar fi putut vorbi ore în
tregi și că a dat tot timpul râs- 
punsuri logice și inteligente.

Ziaristul Luger a declarat dim
potrivă că a găsit pe van <ler 
Lubbe în închisoare tot atât de 
tăcut ca și la ședințe.

Au fost audiați apoi comisarii 
de politie Heideig, Diepens și Ma- 
rowsKy, cari au declarat că van 
der Lubbe cunoaște bine limba 
germana și că înțelege perfect 
toate nuanțele întrebărilor ce i»e 
Pun și că în primul interogatoriu 
van der Lubbe a spus ca incen
dierea Reichstagului trebuia 
fie un semnal pentru clasa 
toare.

Judecătorul de instrucție 
declară că van der Lubbe 
memorie remarcabilă, dar
foarte greu să se procedeze la in
terogarea sa. In special, a fost im 
posibil să se obțină răspunsuri 
Precise cu privire la incendierea 
Reichstagului.

Președintele întreabă pe van 
der Lubbe dacă are ceva de de
clarat cu privire la aceste depo
ziții. Acuzatul răspunde că nu.

După aceia are loc un viu inci
dent intre acuzatul DimitrofL 
care acuză pe judecătorul de in
strucție Vogt, cu privire la atitu
dine sa în cursul instrucției. Acu
zatul Dimitroîf nu ia In seamă 
observațiile președintelui pe care 
continuă a-1 invectiva.
Pentru a pune capăt altercației 

președintele este nevoit să ceară 
intervenfia agenților de poliție.

Ședința se ridică in această at
mosferă de violentă, urmând a 
continua a doua zi.

SINAIA 27. — Măria Sa Marele 
Voevod Mihai de Alba Iulia. înso- 
tt de d-nii col. Condeescu și Gri- 
gorescu, a plecat aseară Ia orele 
7.12 cu Orient Expressul spre El
veția unde va sta o lună de z>|e 
cu M. S. Elena.

Contele Vo pi ia Gâmpina
GAMPINA, 27. - Azi la ora V 

dlm. a sosit în orașul nostru, Contele 
Volpl, venind dela serbările clncanre- 
narului castelului Peleș.

D-sa era însoțit de d-nii C. Osl- 
ceanu, directorul soc. Steaua Româ
nă $1 ing. Țânțăreanu. cari l-au con
dus la rafnăria Societății.

Aci a fost primit și condus în vi
zita făcută rafinăriei de d. dr. 
Gheorghe Sava, de directorul rafină
riei, care a dat înaltului oaspete ex
plicațiile necesare.

*
Contesa Ruspoli și contele Voi pi, 

sosesc azi la București.

actuafmenrs 
pentru a •- 
corespunzi- 
au ajuns ta

Se aduce la cunoștința Socie
tăților miniere, constituite în con
formitate cu art. 30 din legea mi
nelor și care Posedă capacitatea 
technică și financiară cerută de 
art. 184 din aceiași lege, oă prin 
deciziunea Ministerială Nr. 101323 
din 19 Septembrie 1933, Ministe
rul industriei și comerțului a ho
tărât tinerea unei noui lioitațiuni 
publice pentru concesionarea drep 
tului de exploatare a petrolului 
și gazelor asociate din perime
trul R. II a. (Runcu) în supra-. 
față de 00a. 13 Ha. 1675 m. p., si
tuat pe Proprietatea Statului de 
la Runcu, din comuna Soorțeni, 
Jud. Prahova, declarat proprie
tate minieră coneesionabilă prin 
Jurnalul Consiliului de Miniștri 
Nr. 3085 din 10 Noembrie 1924.

Licitațiunea se va ține în ziua 
de 19 Octombrie 1933, ora 10 a. m. 
în Cabinetul Domnului Director, 
al Minelor din localul Ministeru-j 
lui industriei și comerțului, BÎtuat 
în București, Calea Victoriei Nr. 
157.

Societățile doritoare să ia par
te, la această licitațiune vor de
pune la Direcția minelor cu 8 zile 
înainte de data ținerii licitațiunii| 
pentru dovada capacității techni-( 
ce 8Î financiare, actele prevăzute; 
de art JU din caetul de sarcini 
al perimetrului respectiv.

Societățile caro au fost admise, 
să ia Parte la licitațiunile ce s’au 
ținut în zilele de 10 Ianuarie, 15 
Februarie, 1 Aprilie și 10 Iunie 
1933, vor putea lua parte și la li- 
citațiunea ce se va ține în ziua 
de 19 Octombrie 1933, fără a mai 
fi obligate să facă dovada cerută1 
mai sus.

Condițiunile în care 
licitațiune și se va 
institui concesiunea de 
a perimetrului sus 
sunt cuprinse în caetul 
întocmit pentru acest

Dosarul cuprinzând 
sarcini respectiv, precum și toate' 
actele în legătură cu licitațiunea! 
se Poate vedea zilnic între orele 
11—13 la arhiva direcțiunii mlne^ 
lor, care le va ține la dispoziția' 
tuturor întreprinderilor doritoare 
să ia parte la această licitațiune.

Pentru neschimbare,
p. Șeful Serviciului,

Nic. E. Ionescu

se va tine( 
acorda și 
exploatare 
menționat, 
de sarcini 
perimetru, 
caetul de

Dolarul va îl siahillzal
In cursul sâptâmânel acesteia?

WASHINGTON 27. (Ra
rilor),. — Cercurile inițiate 
își exprimă convingerea 
că guvernul va anunța 
încă în cursul acestei săp
tămâni crearea unui fond 
de egalizare a dolarului. 
Măsura aceasta va fi ur-

mată de o stabilizare de 
fapt a dolarului.

Se afirmă că dolarul ar 
urma să fie devalorizat 
prin fixarea prețului au
rului la 36 dolari pentru 
o uncie.

GENEVA, 27. (Rador).— 
„Journal de Genève“ a- 
nunță că d. Mowinckel, 
reprezentantul Norvegiei, 
va propune în viitoarea 
ședință a Societății Na
țiunilor trimiterea unei 
comisiuni în Ucraina So
vietică, spre a studia si
tuația populației înfome
tate și a conduce, sub 
auspiciile Societății Na
țiunilor acțiunea*  pentru 
ajutorarea ei.

Experti francezi 
in Rusia Sovietică

PARIS, 27. (Tel. part.).— In ur
ma referatului, prezentat de d. 
Pierre Cot, ministrul aerului, gu
vernul francez a decis a delega 
în Rusia Sovietică un număr sufi
cient de experfi din ministerele Iran 
ceze de apărare națională, de ma
rină militară $1 din ministerul lu
crărilor publice.

O ma șinăn infernală
a exjilod at iuti’n oraș jugcslav

BELGRAD 27 (Rador). — O ma
șină infernală a făcut explozie w»

— Să nu fii tu in stare să obții două 
invitații la Sinaia’...

— Cum vreai să mă invite, Sofico 
împreună cu fugoslavii?... Sunt doar 
atât de cunoscut pentru simpatiile 
mele italienești !...

seara în localitatea Gevgelia, la 
frontiera Jugoslavă dinspre Gre
cia.

Explozia s’a produs în momentul 
când un cafegiu, care observase 
bomba cel dintâi, se înapoia cu un 
polițist spre a o examina.

Doupă persoane au î°st omorâte, 
far cinci rănite.

Ancheta a stabilit că mașina br 
Iernată este identică cu cele între
buințate deobfceiu de comitagii.

Autoritățile iugoslave au fost in
formate deasemenea că două gru. 
puri de comitagii au fost semnalata 
și urmărite pe teritoriul grecesc, nu 
departe de Gevgelia.

Est© evident că atentatul este o- 
pera comitagiilor.

Sta John Simon s’a pronunțat 
poi contra metodelor de amânare 
in chestiunea desarmării, căci a- 
ceste metode nu sunt o soluție de 
complexitatea problemei și de »- 
ceia oratorul consideră că lucrările 
de până acum ale acestei confe- 
rințe au fost foarte prețioase, de
oarece ele au arătat guvernelor și 
ophiiel publice varietatea aspecte. 
K>r acestei probleme. Trebuie con
tinuată sforțarea pentru a ajunge cât 
mai repede la o convenție potrivită 
cu situația actuală.

CUVÂNTAREA D-LUI 
DOLLFUSS

A luat apoi cuvântul d. Dolfuss, 
cancelarul Austriei, primit la tribuna 
cu aplauze unanime.

Sforțările desfășurate 
apune d. Dollfuss — 

junge la o ordine socială 
toare revoluției tecbnice,
un purici critic. Desigur, nu prin fiu» 
te fratricide, ci prin colaborarea voi
tă de Dumnezeu și de state, se voi 
putea îndeplini marile misiuni ale •- 
pocii noastre.

Austria a înțeles mulțumită rstO' 
viei sale milenare, importanța colabo 
tării pacifice a unul număr cât mai 
mare de popoare. Austria este pe cal» 
de a trage foloase din învățămintele 
greșelilor comise în epoca de după 
razboiu și de a-șî da o constituție po
litică și economică, care să corespan 
dă nevoilor sale.

Austria este hotărâtă — a declarat 
cu multă energie d. Dollfuss__sg ...
angajeze pe acea cale care i-ar oferi 
opsibilități de existență independen. 
fă și de desvoltare economică.

Este evident — adaugă 
d. Dollfuss — că nu e vor
ba aici nu mai de consoli
darea economică a Aus
triei ci și de construcția 
economică a basinului du 
narea». In împrejurări 
din cele mai grele recu
noaște d. Dollfuss Soc ie ta 
tea Națiunilor a dat Aus
triei un_ prețios concurs 
moral și practic.

După ani grei de luptă 
pentru, existența sa, Aus
tria afirmă azi mai mult 
decât oricând libertatea 
și independența sa.

GREFA TRIB. ODORHEIU 
Nr. Pj. 407 dn 1931.15.

EXTRACT
Noi, Ioan Borlovan, certificăm 

prin prezentul că Asociația Proprie
tarilor din Sâmbătești, prin sentința 
acestui Tribunal cu nr. Pj. 407 din 
1931-8, din 17 Martie 1932 i s’a ge-( 
cunoscut personalitatea juridici, șl 
s’a înscris în registrul persoaneloc 
juridice sub nr. de ordine 46.

Odorheiu, la 14 Iulie 1933. 
Grefier: I. Borlovan m. p.

Un protest german 
pe lângă Litvinov

PARIS, 27. (Rador). — 
Din Moscova se anunță 
că însărcinatul cu afaceri, 
al Germaniei a protestat 
pe lăngă d. LlMnov îm-l 
potriva măsurii luate față 
de ziariștii germani, in
vitați de a părăsi Rusia în 
trei zile.

Comisarul afacerilor 
străinilor și-a exprimat 
regretul că a fost nevoit 
a lua o asemenea măsură 
pe care 
însă.

a menținut-o

Un avion aterizează 
tortát în Argeș

R..VALCEA 27. — Avionul Nr. 
al Serviciului aerofotograme-t

trie având în echipaj pe căpita
nul Branti și sublocot. Dineă Ion, 
a aterizat forțat Pe terenul co
munei Budești-Argeș.

Avionul n’a suferit nici o ava
rie iar aviatorii au scăpat nevă
tămați.

D. MacDonald
v ne în Franța

PARIS 27 (Rador). — Se confir
mă oficial că d. MacDonald și lor. 
dul Londonderry vor asista Dumi
nica viitoare la Allone la 'naugu- 
rarea monumentului v^imelor di
rijabilului „R. 101“.

Este posibjI ca sir John Simon 
să vină Ia Beauvais spre a pune 
pe d. MacDonald în cip-cnt cu lu
crările dela Geneva.
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0 necunoscută: atitudinea d-lul Titulescu- Un nou episod 
in negocierile dela Paris

Cuprinsul comunicatului final. Ratificarea acordurilor româno-jugcslave
Geneva, urmând a se re- 
întoarce apoi In țară, nu 
este oricum, tocmai liniș
titor.

in orice caz, eșind lela consiliul 
de miniștri, d. TUulescu a linut si 
precizeze, adresându-se ziariștilor.

--. Vă rog să scriți că nu 
mă duc la Geneva, pentru 
chestiunea experților ci 
pentru alte probleme.

A voit să spună minis-

trul de externe mimai că 
chestiunea experților o 
lasă și d-sa la o parte, sau 
poate și ceva mai mult, că 
adică se desinteresează de 
repercusiunile nouei ati
tudini a guvernului ro
mân față de acordul eja 
Societatea Națiunilor? Ră 
mâne de văzut — probabil 
intr’un viitor nu tocmai 
îndepărtat.

SINAIA. 27. — Azi după ridicarea 
ședinței Micii înțelegeri, s’a dat ur
mătorul comunicat:

Ședința din 27 Septem
brie 1933, a consiliului 
permanent al Micii înțe
legeri, s’a ținut în prezen
ța MM. LL. Regele Caroi 
al ll-lea și Alexandru și

în prezența excelenței sa
le d-lui președinte al con
siliului de miniștri Vaida 
Voevod.

Cei trei miniștri ai afa
cerilor străine au prezen
tat Maiestăților Lor, re
zultatele lucrărilor făcu
te in timpul sesiunei con-

silfului, precum fi condu- 
ziunile examinării de că
tre domniile lor a situa
ției politice internaționa
le.

Comunicatul final al re
uniunii consiliului perma
nent al Micii înțelegeri va 
fi publicat diseară.

Cum a decurs ultima ședință

dé natură să

moment dat, 
inflexibile a

Ședința consiliului de miniștri

înainte 
trebuia

de 
să

8 s’a dat

Consiliul de miniștri s’a întrunit 
ta ore’© 7 seara, la hotelul Pa- 
lace, în apartamentul d-lui Mihai 
Popovict Ședința a fost scurtă.

D. Titulescu a plecat 
terminarea ei, deoarece 
se prepare de voiaj.

După consiliu, la ora 
următorul comunicat:

„D. N. Tîtulescu, ministrul ala 
cerilor streine, a făcut Consiliului 
de miniștri un expozeu asupra mo
dului cum a decurs conferința Micii 
înțelegeri.

„Deasemenea, d. Virgii Madgeari» 
ministrul Finanțelor, a făcut un ex
pozeu asupra stadiului negocierilot 
cu creditorii străini $i a fost însăr
cinat de Consiliu să aplice măsu
rile de rigoare*.

Se pare că in chestiu
nea negocierilor 
ditorii străini, a

SINAIA 27. — Atmosfera, în care 
a'a desfășurat ziua de Miercuri la 
Sir.aia, nu a mai cadrat defel, cu pom
pa festivităților jubilare ale Peleșului 
și nici cu seninătatea diplomatică a 
desbaterilor consiliului permanent al 
Micii înțelegeri. Preocupările de po
litică internă, care, încă de Duminică 
stăruiau în actualitate, au mers din zi 
in zi accentuându-se, pentru a copleși 
astăzi definitiv primul plan al unani- 
mei atențiuni

Se Știa încă de eri — așa cum am 
arătat-o în precedentul nostru repor
taj — că ziua de astăzi va fi hotărâ
toare pentru limpezirea situației. Nu 
se prevedea însă că evenimentele se 
vor desfășura intr’o atât de vieagita- 
fie și o atât de contagioasă nervozi-l 
late.

Faptul că în tot cursul zilei nu s’a 
întrevăzut posibilitatea unei înțele
geri, nici pe chestia aplicări acordu- 
lui pe Geneva, nici pe acea a tratati
velor cu creditorii străini, a făcut ca 
la un moment situația să pară extrem 
de grava.

Chemarea d-lor Vaida și Titulescu 
în audiență la Suveran înainte de con
siliul de miniștri, nu era 
liniștească atmosfera.
Se afirma chiar, la un 

că din pricina atitudinii
d-lui Mihalache, d. Titulescu este ho
tărât să demisioneze imediat, deslăn- 
luind astfel o subită și gravă criză de 
guvern, complicată — în ceea ce-i 
privea pc național-țărănișfi — cu o 
și mai gravă criză de partid.

rână în seară însă, după cum vom 
arăta mai jos, atmosfera s’a calmat, 
dezacordurile primejdioase au fost in. 
lăturate ori amânate, și — pentru un 
moment cel puțin — situația guvernu 
il/i restabilită.

O. MIHALACHE A 
ÎNVINS!

Restabilea aceasta de situație 
s’a realizat însă numai cu prețul 
unei cedări. S’a cedat anume în 
fața intransigenței d-lui Mihalache.

După cum am anunțat eri, d. Ti
tulescu a făcut tot ce î-,a stat în pu. 
tfnfă pentru a convinge pe d. Mi- 
haîache să renunțe de a face opo
ziție guvernului pe chestia aplicării 
acordului cu Geneva. D. Mihalache 
a’a cedat însă nici o palmă de te
ren. râmând neclintit pe poziția 
luată în primul moment, împotriva 
venirii iu tară a experților Soc*e*  
tații Națiunilor.

Astăzi d. Mitalache a luat con
tact, în sfârșit șî cu ceilalți mem
bri ai guvernului.

Dejunul i-a luat ia Palat, unde a 
lest Invitat împreună cu miniștrii 
Virgii Madgearu, Eduard Mlrto. 
voîcu Nîțescu, Armând Călinescu 
și Mihah GliClmegeanu.

După d-jim, d. Mihajache a avut 
o întrevedere de două ore cu d. 
Vajja-Voevod.

Au urmat apoi audienjeie Ia Re
ge.- înîâ*,  aud’enta comună a d-ior 
Vaida șl Titulescu, apoi o audiență 
« d-lui Virgii Madgearu, mlnlstrui 
Finanțelor,

în urma acestor audiențe s’au în
trunit ia vila Tabacovici intr’o noua 
consfătuire d-nii Vaida, Titulescu. 
Mihalache, Madgearu și Mlrto.

F3RM15LA GUVERNULUI
Aceasta a fost ultima consfătuire 

inaurie ae consiliul de miniștri. Se 
paie că în conferința dela Vila 
'i’.;bacovici, s’a adoptat definitiv 
punctul de vedere a! d-lui Mlhala- 
ciie,

5rv arăcc c&z, tlwpă con- 
firaiuiire ce^curiise guver- 
tsarsreîttale precizau asi- 
•-'Ct sătaațjai guvernul ar 
'ia ctorit să pună in aplica« 
re scorduî cu Geneva, ca 
un angajament contrac
tual între stetuî român și 
Societatea Națiunilor, dar 
nu o poate fac» azi din 
s?3otive interne de partid. 
D. Mihalache este satis
făcut de formulă, așa în
cât opoziția d-sale față de 
guvern este înlăturată. 
Rămân în picioare cazul 

șî acțiunea boilistă.
Pentru lichidarea lor, d. 

l'alda și d. Mihalache au 
căztt f- de acord să convoa
ce la incepntul săptă 
nnânii viitoare comitetul 
executiv. Biroul partidu
lui, care va fixa definitiv 
data acestei convocări, se 
va întruni mâine sau poi
mâine la București.

SAR TSTULESCU?
Dacă d. M’haiache est© astăzi 

împacat, nu se poate afirma cu 
roată siguranța acelaș lucru despre 
d. Titulescu, care ținea mult la apii 
carea acordului cu Geneva șî a pă*  
răsit desigur Sinaia îndurerat de a 
nu-î fi puiiit convinge pe d. .W 
balache să renunț© la aUtudinea 
d-saîe.

Faptul că d. Titulesew _ w
nu va sta decât trei zile la i va fi proorogat. Iar ca o

cu cre- 
interve-

nit un fapt nou, de mare 
importanță.

Guvernul francez ar fi 
el insu-și surprins de ati
tudinea intratabilă a de- 
tentorilor francezi de ren 
tă românească și ar fi in
tervenit 
cât mal
nor noul negocieri.

In cazul când nici aceas
tă presiune nu va avea e- 
fect guvernul nostru va 
proceda așa, cum am a- 
nunțat și eri, la aplicarea 
protocolului din Februa
rie.

Un nou consiliu de miniștri se 
va ține încă săptămâna aceasta la 
București.

In cursul serei, cea mal mare 
dintre miniștri au părăsit Sinaia cu 
automobilele. Ceilalți pleacă spre 
București mâine dimineață.

L. Kalustian

Suveranii Jugoslaviei
și României au plecat la vânătoare

SINAIA 2i. — Aseară la orele 
11.40 au părăsit Sinaia pentru a 
merge la vânătoarea din munții 
Gurghiului M. S. Regele Caroi al 
II-lea al României, M. S. Regele 
Alexandru al Jugoslaviei, M. S. Re
gina Marioara a Jugoslaviei, prin
cipele Friederich de Hohenzoliern. 
însoțiți de baronul Hallberg, secre- 
tarul principelui Friederich, contele 
Maxim de Kroch, președintele aso
ciației internaționale de vânătoare, 
general Ilas*evic|,  mareșalul Pala
tului, Mocsony. maestrul de vână
toare, comandor Fundătianu, Eug. 
Bianu, subdirectorul general al Si
guranței, cpt. PetrOvicl, ofițer de 
gardă și Agapj șeful poliției Pala, 
tului.

Pe peronul gării Sinaia Suveranii 
au fost salutafi de o parte din

membrii guvernului aflători in Si
naia in frunte cu d-nul prîm rnin’s- 
tru Vaida-Voevod, d-nîi Dimitrie. 
viei. Antic*,  col. Zwidenek, col. 
Drossu, Sturza, gen. Phleps, co
mandantul brigăzii vânători de 
munte, col. Bădescu, lt col. Came- 
niță, comand, batalionului de V-tori 
de munte cu ofițerii din garnizoană.

După terminarea vânătoarei, ca
re va dura 2 zile, Suveranii iugo
slaviei vor merge la Medgidia, de 
aci la Balcic de unde perechea Su
veranilor iugoslavi se va îmbarca 
pe un crucișător iugoslav spre a 
se înapoia în tară pe mare.

Suita M. S. Regelui șl Reginei 
Jugoslaviei se va înapoia in fără 
cu trenul regal iugoslav ce se gă
sește în gara Sinaia, plecând mâ’- 
ne la orele 7 dimineața.

Liberali se pregătesc 
ae guvernare

liberal, 
foarte 

in con. 
afirma 
petre- 

guvern

In legătură cu criza polit că —< 
pentru că într’adevăr ne aflăm In 
fata unei crize — cercurile poli
tice urmăresc cu toată atențiunea 
desfășurarea acestor evenimente, 
așteptând cu înfrigurare desnodă- 
mântul lor.
LIBERALII Șl SITUAȚIA 

GUVERNULUI
In cercurile partidului 

chestiunea este privită 
clar. Un influent membru 
ducerea partidului liberal 
aseară — după toate cele 
cute la Sinaia — că acest
cade ^PRIN AUTO-NARUIRE".

Din anumite manifestări șl a- 
numite conversațiuni cari s’au 
dus Ia Sinaia, de către tofi facto
rii de răspundere reese limpede 
— pentru fruntașii liberali — că 
în condițiunlle de astăzi, cabine
tul Vaida este in imposibilitate 
de-a mai guverna. Chiar unii din
tre miniștri nu s*au  sfiit să afir
me, că dat fiind atât situația din 
partidul national-țărănese cât si 
cea din guvern d. Titulescu so 
află în greu impas în ceeace pri
vește activitatea d-sale de condu
cător al politicii externe.

Atitudinea intransigentă a d-lui 
Mihalache și ultimele manifestări 
ale d-lui Maniu, grăbesc — după 
cât se afirmă — lichidarea regi
mului.

IN AȘTEPTAREA 
SUCCESIUNII

Conducătorii liberali 
cred că fără nici un fel 
de agitare până la sfârși
tul lunii Octombrie, par
tidul național-liberal va 
fi la putere.

Liberalii au informații 
! precise că parlamentul

dovadă că la rezolvirea 
crizei, partidul liberal va 
fi chemat la putere, este 
faptul ca in cursul zilei 
de eri, singurul șef de 
partid, care a fost pus în 
cunoștiință de către d. 
Benș, cu proectele econo
mice și politice de lungă 
durată ale Micii înțelege
ri — a fost d. Duca.
ACȚIUNEA LIBERALA 

VA CONTINUA
Cu toate acestea conducătorii 

partidului liberal nu-și vor schim
ba atitudinea trasată prin mani
festul către tară. Astfel la con
gresul convocat pe ziua de 1 
Noembrie, pentru răsturnarea gu
vernului, se va ține un limbaj de-a 
extraordinară violență.

Concomitent cu aceasta, o 
misiune restrânsă, compusă
specialiștii partidului, lucrează ta 
elaborarea programului de guver
nământ.

Din informațiile cule- 
ae, proectul de program 
conține o nouă orientare 
impuoă de curentele de 
stânga și de către tinere
tul național-liberal.

Zilele acestea se vor a- 
duce ultimele retușări de 
către specialiști, iar Du
minica viitoare, progra
mul va fi supus ratificării 
comitetului executiv.

ctr 
din

D. Mihalache sosește astăzi 
!o Capitală

SINAIA 27. — Conferința consi
liului permanent al Micei înțelegeri 
și-a încheiat lucrările și eri cei trei 
miniștri au venit în hall-ul hotelului 
Palate, în mijlocul ziariștilor.

Nu pentru a le face declarații sau 
pentru a răspunde întrebărilor. Dim
potrivă, d. Beneș, a exprimat în nu
mele Micei înțelegeri o teamă glacia
lă de indiscreții.

— „Ei bine d-lor vă anunțăm că 
am încheiat cu brio lucrările acestei 
conferințe.

Vă rugăm să nu ne puneți între
bări. Și asta pentru motive clare.

Am discutat timp de 4 zile, ches
tiuni politice de cea mai mare impor 
tanță și ne-am pregătit pentru toate 
eventualitățile.

In asemenea condițiuni nu suntem 
dispuși a vă da detalii;

Subliniem însă un lucru 
și acela esențial c rostul 
acestei conferințe cari ra 
mane unică în analele 
Micii Înțelegeri, prin par
ticiparea celor doi Suve
rani, ca și prin natura 
chestiunilor abordate tre
bue deslușit în momentul 
la care a avut loc Confe
rința. Subliniez că acest 
comunicat nti înfățișează 
decât cadrul larg al dis- 
cuțiunilor nu și fondul 
lor“.

Apoi a cetit comunicatul cu o voce 
ștearsă lipsită de vărgâturile oricărui 
entuziazm constelat între privirile 
ascuțite ale d-lui Titulescu și acelea 
somnolente dar șirete ale d-lui Jef
tici.

Vedeai bine că acest brelan diplo. 
maPc, a fost martorul și actorul unui 
grandios spectacol și înfricoșător. 
Fiecare avea fizionomia, puțin speria 
tă, puțin istovită a aceluia care a ho
tărât pe sine.

Comunicatul așterne un văl de li 
niște peste tot ce s’a colportat în tim 
pul zilei. Desminte și nu desminfe. 
Dejunul din vila Take lonescu, în o- 
noarea contelui Volpi, apropierea 
d-lui Jeftici de acesta sub ochii ațin 
tiți ai opiniei publce jugoslave, la o 
masă la care negreșit s’a vorbit și des 
pre expansiunea fascistă, arbitrajul ce 
lor doi suverani în chestiunile luate 
în discuție, toate acestea rămân de 
domeniul liniștei. Consecințele nu se 
pot anticipa iar d. Jeftici acest diplo. 
mat fără nervi, nu § trădat nici o im
presie personală.

ASPECTUL POLITIC AL 
EȘECULUI CONFERIN

ȚEI DEZARMĂRII
Care sunt semnele de „agravare*  

pe care le constată comunicatul. RI« 
prezintă un dublu aspect.

Mai întâi trebue privit quăsi-eș» 
sul conferinței dezarmării care și-a 
decepționat pe cel mai fervent apără
tor al el, pe d. Henderson.

................. «•.

tie Franța și Germania, pe oara l-ar 
sprijini și Marea Britani»

Mica înțelegere, nu poate ignora 
aceste fenomene europeomor*ioe,  su
gerate de ideea mussollniană a adăo
girii unui apendice la tratatul dela 
Versaillee. Micile puteri ae găsesc, • 
cert, față de Germania, în situația 
unui copil care a trântit și legat la 
pământ un uriaș. Ii eate frică să-l 
deslege, prinți’o egalizare în drepturi 
și niciodată nu a'a potrivit mai bine 
acest cuvânt domnesc relatat de Mi- 
xon Costin: „Rău ați făcut că Tați 
bătut; dar dacă tot l’ați bătut era 
mai bine să-l *i  omorât, fiindcă ua 
va H rău de noi“-

Acest rău trebue evitat printr’e 
lidă orientare e Micii înțelegeri.

COLABORAREA 
ECONOMICA

so

D. 1ENE5

Odată încheiată prin nereușită a- 
ceasta conierința, controversele exi
gente între Franța, Anglia și Germa
nia cad în baltă. 1) Limitarea înarmă 

rilor la nivelul lor actual, 2) Reduc-» 
rea lor în cel mai scurt timp. 3) Cot» 
trolui permanenț și automat ai înar
mărilor, îâtă trei idei, cere vor fi txr 
cute curând în cimitirul idealismalux 
diplomatic. .

Odată cu această înmormântare, 
Italia, care singură între marile pu
teri nu și-a .spua cuvântul, devine ar
bitrul situației.

O. Mussolini este partizanul unai 
politici de destindere în Europa, prin 
reducerea 'mediată șț progresivă a 
armamentului și prin împuternicirea 
armată a factorilor de control.

De asemenea ae ști*  că d- Musao. 
îmi, a pregătit un plan de dezarma
re pe care l-a supus aprobării gu
vernului german, și ae paze că acest 
plan preconizează un compromis tn-

Privitor la situația in Europa 
trală, consiliul Micii înțelegeri „a 
luat hotărâri apropiate’’ spune comu
nicatul. Fascizarea Austriei desigur 
nu e un eveniment liniștitor cași ati
tudinea de rezervă a Ungariei. Pe 
terenul economic MKca înțelegere «- 
firmă ca și la Praga, In Iunie o enor. 
mă „bună voință pentru colaborarea 
eu vecinii’’. Programul economic a- 
doptat la Praga prevede o serie de 
schimbări pentru ameliorarea agrieul 
turii cum și o echilibrare a producției 
industriale în raport cu nevoile celor 
două țări agricole din Mica înțelege, 
re. Punerea in practică a hotărârilor 
dela Praga a întârziat din pricina u. 
nor dificultăți inerente structurai or 
ganice deosebite a gelor trei state alia 
te. Este sigur că în această direcție au 
purtat discuțiunile.

Proectele Micii înțelegeri ating 
colaborarea instituțiilor economice 
din cele trei țări așa cum a anunțat, 
o sumă de convenții speciale ferovia 
re, poștale, fluviale, aeriene, norma
lizare in agricultură și industre uni
ficare în materie de drep comercial șl 
vamal, cooperație, statistică și banca
ră etc.

Un schimb reciproc de 
care să sepcifice nevoile de 
ale fiecărui stat în parte, va 
aplicarea acestui deziderat.

Este primul pae remarcabil apfe pu 
*erea in practică a priafipialui de 
colaborare economică.

Ca»

tablouri 
import 

duet la

RELAȚIUNILE CU 
RUSIA

D. Ion Mihalache însoțit de d. 
1. Răducanu, a plecat eri după a- 
miază din Sinaia, direct «Pre Do- 
-bresți.

D-sa va sosi astăzi în Capitală | turi.

Nota senzațională a comunica
tului se aîlă In primele lui rân
duri, acolo unde se spune că cei 
trei miniștri au fost unanimi in 
aprecierea situației politice și e- 
conomice europene care intr’o 
parte, prezintă semnul de amelio
rare, iar într’alta o agravare in
contestabilă”.

Semnele de ameliorare se re
feră indiscutabil la Rusia unde 
vizita d-lui Herriot a prilejuit re
velația că diriginții politicei so. 
vîetice sunt cu o vigoare decisivă 
împotriva revizuirii tratatelor Co
rifeii revizionismului se găsesc as
tăzi în țările fasciste și Mica în
țelegere a trebuit să-și conforme
ze atitudinea cu această realitate.

Expansiunea japoneză in Man
ciuria a determinat Rusia să-și 
potolească zelul revoluționar față 
de Europa și să fa«ă posibilă o 
noua regrupare de forțe care a 
început cu adeziunea d-iul Litvi- 
not la definite agresorului Londra 
șî a culminat în apropierea franco- 
rusă din ultimul timp.

Destinderea raporturi
lor dintre Moscova și Bu
curești, bunele relații in
tre Mica înțelegere și Ru
sia, pacea reală pe pla
nul politic și economic 
dintre Polonia și vecina 
sa dela răsărit, sunt as
pectele veritabile ale a- 
cestei „ameliorări“, des
pre care vorbește comu
nicatul și tot ele sunt pra
guri unui viitor de cola
borare.

Odată trecută perioada teologică » 
ideii revoluționare, lumea bolșevică, 
nare a se gândi serios la o cooperare 
cu lumea capitalistă, pe care nu * 
vrea coalizată împotriva sa.

Mica înțelegere s’a sesizat oficial 
de sensul acestei favorabile conjune-

Sancțiunea violării convenției 
tîe dezarmare

Mica înțelegere nu ar» față de 
chestiunea dezarmării un punct 
de vedere deosebit de-al Franței. 
Cei 3 miniștri cari sunt sentinela 
tratatelor de pace, țin să afirme 
că în acelaș timp ei preconizează 
sancțiuni pentru violarea oricărei 
convenții la care s’ar ajunge cu 
privire la dezarmare.

Acest comunicat est« foarte In
teresant prin ceeace spune, dar 
mult mai interesant prin ce as
cunde .*

Se știe că vizita d-hd Kanya la 
Paris a avut scopul de a lumina 
Quai d’orseyu] asupra punctului db 
vedere maghiar în problema coo
perării economice din Europa cen
trală. D. Kanya a formulat acolo 
sugestiile țării sale. Va arăta Mica 
înțelegere bunăvoință și compre
hensiune Ungariei ?

D Bene? a plecat astăseară la 
Geneva prin Budapesta. In capi
tala Ungariei va rămâne o zi pen
tru a da instrucții legației ceho
slovace in spiritul concluziilor de 
Ia Sinaia. Logic poieni deduce că 
aceste instrucțiuni nu pot fi altele 
decât probe de bunăvoință și în
țelegere pe cari cel trei miniștri 
vor arăta Ungariei. '■ ■

Comunicatul « de • sufocantă dri. 
creție in ce privește atitudinea Micii 
înțelegeri față de evenimentele sud- 
orientale europene uflde. se prepară 
un bloc baleanie prefațat de pactul 
greco-turc și continuat prin tratative, 
le asidue duse eu Bulgaria.

Trebue observai că 
al poltieei Miei înțelegeri 
Îndreptat spre Fraațe, cazace 
trează că Rominia, Cehoslovacia și 
Jugoslavia subscriu la un finaliSm ia 
tor ic oare cum candid.

Lucrul depins cu attt mai caracte
ristic cu cât Franța avânâd in politi
ca externi principiile directive ale 
Soc. Națiunilor și azeasta reacționtnd 
numai sub presiunea cauzelor exterioa 
te, orice politică progresistă de adap 
tare la speranțele timpului osie exclu 
să în cadrele actuale ale Micei Ințele 
geri.

Fiindcă, dată fiind sftrss convulsi
vă a Europei de azl, cu greu vom eoni 
veni că Mica înțelegere va isbuti 
să-șî anexeze moralmente adeziunea 
țărilor a căror idee cardinală o revan 
șa războiului trecut.

Spera d-nii Titulescu, Jet Uri și Be- 
neși să realizeze o patrie spirituală 
comună suprapusă patriei lor mate
riale? Nuț Ei fac operă de frățietate. 
De aceea M‘ea înțelegere se afirmă 
Încă odată ca un steag alb de pare, 
ridicat deasupra unei Europe eu arma 
la picior.

In această fanatică atitudine de sol 
dat ale cărui vorbe sunt înflorite dar 
ai cărui bocanci poartă noroiul ,tran. 
șeelor stă tot xealismul Micii înțele
geri. Acest comunicat final vrea să 
spună că totul poate fi mai bine dacă 
ne dăm osteneala să-J facem și că bi
ruința aparține oamenilor de bună vo
ință.

pozitiv 
rămână 
damoas

ebeerii pactului de neagresiune 
cu Sovietele.

Dimpotrivă, situația Europe! 
Centrale prlcinuește îngrijorări 
ale căror consecințe eventuale au 
fost examinate cu deamănuntul «f 
eu privire la care hotărârile Po
trivite au îust luate.

Ei au fixat apoi liniil« 
generale ale politicei lor 
ou privire la negocierii« 
relative la Europa Cen
trală, afirmând încă oda
tă atât politica lor de fer
mitate și de intangibilita- 
te a tratatelor, precum și 
buna lor voința pentru o 
colaborare pe terenul «- 
conomic cu vecinii lor.

Toate sugestiunile cari au fost 
cute din diferite părți, în timpul din 
urmă, cu privire la aceasta, au fost 
examinate cu grijă în lum na concep, 
ției cate Stă la baza pactului de or
ganizare al Micei înțelegeri și căreia 
cele trei state rămân nestrămutat 
credincioase.

COLABORAREA 
ECONOMICA

Programul economic adoptai de 
către consiliul permanent aj Micei 
Înțelegeri la Praga in luna Iunie 1933 
a fost desvoltat și deciziurute ceri 
să-l facă concret și s&-l pună în 
practică în scurt timp au fost luate. 
Consiliul economic al Micei înțele
geri este convocat pentru începutul 
Junei Noembrie 1933.

Consiliul permanent a decis s&d 
supună, intre altele, proectele privU 
toate la colaborarea economică intre 
cele trei țări ale Micei înțelegeri, 
cart au făcut obiectul unei prima 
cetcetări la conferința dela Sinaia.
Aceste proecte privesc ih 

deosebi colaborarea insH 
tuțiilor economice ale cțș- 
lor trei țări, comunicații
le feroviare, poștale, flu
viale, aeriene, normaliza 
rea în agricultură șl In 
industrie, unificarea tjn 
materie de drept constitii 
țional și de drept vamala 
cooperarea în materie da 
statis operarea bftn
cîlor e și alte ches
tiuni de aceiași natură«

Pentru ca intensificarea schim
burilor între cele trei țări să nu 
fie suspendată până la eompleeta 
punere in practică a organlzăreî 
economice statutare a Micei înțe
legeri, cei trei miniștri ai Aface
rilor Străine au hotărît să pre
zinte Înainte de luna Decembrie 
programul amănunțit al vânzări
lor și cumpărărilor pe cari fle
care dintre țările Mied înțelegeri 
le va putea face in celelalte două 
țări pentru anul 1934

In chestiunea desarmării eon- 
•Ului permanent a urmărit eu a« 
tentie evoluția negocierilor dinul 
Urnele zile între marile puteri și 
a afirmat odată mai mult voința 
•a de a contribui din toate pute
rile sale la sforțările îndreptate 
rore înțelegere și pacificarea ge
nerală. El nu a crezut necesar >ă 
schimbe politica și programul ae. 
tuale în această privință. El sos- 
ră că negocierile in curs vor 
sfârși prin a duce la Pregătirea u- 
nei convenții generale a desarmă 
rii, a cărei bază ar fi perioada de 
încercare de patru ani și un con
trol general eficace și automatic 
aplicat tuturor statelor. Sancțiu- 
nile pentru violarea unei atari 
eonventiuni vor trebui în mod 
necesar să fie prevăzute;

In ședința de dimineață 
din 27 Septembrie, la ca
re au participat cei doi 
Suverani, cele două con
venții dela 3 și 4 Iulie cu 
Sovietele șî statele limi
trofe și Mica înțelegere 
au fost ratificate de că
tre M. S. Regele Româ« 
niei.

De asemeni. în ședința eare a 
avut loc în după amiaza zilei de 
27 Septembrie, miniștrii Afaceri- 
lor Străine ai Jugoslaviei și al Ro
mâniei au procedeat la schimbul 
de ratificări a celor 19 convenții 
între Jugoslavia șl România cart 
rânduesc toate chestiunile pen
dinte între cele două țări.

In fine, consiliul permanent al 
Micei înțelegeri s‘a pus de acortf 
asupra procedural de urmat pen
tru schimbul ratificărilor trata
telor semnate cu Rusia Sovietică,

Cuprinsul comunicatului oficial
Consil'ul permanent al Micei în

țelegeri s’a întrunit ■ la Sinaia în zi
lele de 24, 25, 26 și 27 Septembrie 
1933 și a ținut 5 ședințe la Castelul 
Peleș. "

Cei trei' miniștri ai Afacerilor Stră
ine au trecut mai înt&u in revistă 
situația internațională dela ultima lor 
întrunire la Praga în Iunie 1933.

Constatând cu regret...că conferin
ța economică dala Londra nu a dat

rezultatele dorite, ai au fost unanimi 
în aprecierea situației politice și eco
nomice europene' generale, cale pc 
deoțwrte prezinți câteva semne de 
ameliorare și pe de altă parte aemne 
de agravare incontestabile.

SI TUAȚIA EUROPE I 
CENTRALE

El s’an felicitat în deosebi de 
rezultatele ăatiat&eătaare ale ’ ta-

Plecarea d-lorBeneș, 
T tulescu și Jeftici
SINAIA, »•— Aseară la orele ».ÎS 

d-n.il miniștri de externe ai tării» 
Micii Înțelegeri, Titulescn. Beneș șî 
Jeftici au părăsit Sinaia. Primii doi 
merg direct la Geneva. D- Jeftici M 
va opri pentru două sau trei zile ia 
Belgrad, după care va pleca șl d-M 
Ia Geneva. »

D, Savai R&dulescu, subsecretar da 
état la ministerul de externe, a ple*  
cat, Ia . Predeal, unde va lua parte te 
dineul, d-lui Volpi. x
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	CîtîȘi în prie. 8-a

	In situația politică

	P am fii Șeicaru

	Ion Dimitrescu


	Țigânk„țigăheascâ

	.• Victor Rodan


	Probleme școlare

	de GEORGE BURDUN

	III

	BAR MASCOTA

	Repararea anei nedreptăți pentru coniibilu deia C. f. R.

	Intrunirie podgorenilor


	Citiți Mica publicitate

	Antnevratgx

	O scrisoare



	71. Fântâna

	Probleme școlare



	Cadran

	Niim.riie de ajuraare de maestre

	la școlile profesionale


	O nouă em ^iihare bugetară

	Citiți

	F R A M

	Ázi, Bulgaria-România și Grecm^Jiiyosiavia



	Ședința consiliului de

	al casei muncii C. F.

	-tie


	Rezultatele intlaționismului în States Unite

	□ EALITATEIZ

	V ILUSTRATĂ |


	DIAVOLO

	Cronica judiciară

	Acjiunea în contencios a d-Iui AL Nasta


	Pi a a de cereale la Brăila

	Acordarea subvențiilor ia c. 1. r.

	0 importantă conlerintă agricolă

	la prefectura Ilfov

	Prețurile țițeiului și cerealelor ia Ploești

	Noui regim va intra in vigoare la 1 Octombrie




	ȘTIRI POLITICE

	Evadarea banditului Brandabura

	Doi ziariști Înecați la Vaicov


	Elevele $i Eievn tucegaor

	20°|» rabat la cărțile școlare



	la Librăria ALCALA Y

	Sosirea Hui Goga in Capitală

	La Geneva

	A început discuția

	asupra activității Ligii Națiunilor

	Publicație




	ü agitată ședință io procesul

	Sosirea Principe ui Nicolae în Capitală

	Inaugurarea liniei ue naviga it poionR Constanța-Haitia

	Semnarea convenției comerciale

	Dolarul va îl siahillzal

	O ma șinăn infernală

	a exjilod at iuti’n oraș jugcslav

	Cuprinsul comunicatului final. Ratificarea acordurilor româno-jugcslave

	Ședința consiliului de miniștri



	Suveranii Jugoslaviei

	și României au plecat la vânătoare


	Liberali se pregătesc ae guvernare

	D. Mihalache sosește astăzi !o Capitală

	Sancțiunea violării convenției tîe dezarmare


	Cuprinsul comunicatului oficial





